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Verklaring Veiligheidsconsistentie

Geachte klant,
Darui Innovatie is een bedrijf uit Taiwan. De producten die wij op de markt brengen zijn

Nederlands

ontwikkeld en gebaseerd op geinnoveerde ideeén en structuren. Hier volgt een beschrijving

van uw product:

Product: Electrische Fiets E-Bike
Functie: Pedelec
Model: BESVPS1 ADV

Dit product is ontworpen conform geunificeerde Europese standaarden en houdt zich aan
belangrijke EU richtlijnen. De van toepassing zijnde EU richtlijnen zijn de volgende, inclusief
wijzigingen:

«2006/42/EC on machinerie, tevens EN 15194:2009 + AL:12011 + [EC 62133:2002
« EMCRichtlijn 2004/108/EC, tevens EN 15194:2009 + AL:2011

De accuoplader van het productis omschreven als volgt:
Product: Accuoplader

Functie: Accuopladervoor Elektrische Fiets

Model: BESV-072-0360B

Dit product is ontworpen en geproduceerd conform de EU, VS en Australian Communications
and Media Authority (ASMA) standaarden, alsmede relevante en belangrijke richtlijnen van de
EU.

« EU Laagvoltage Richtlijn IEC 60335 en Elektromagnetische Compatibiliteit Richtlijn EN 55014
«VSRichtlijnYL1012 en FCC Part 158

« Australische RCM Richtlijn AS/NZS CISPR-14

Modificatie van deze fiets zonder onze toestemming vooraf maakt de garantie ongeldig.

PS: DaruiInnovatie is een afkorting van for Darui Innovatie Corporatie.



Introductie
Beginnen te Fietsen

Leest u, voordat u voor het eerst op de fiets stapt, eerst het handboek voor de gebruiker, om u
bekend te maken met hoe de elekirische fiets werkt. Gebruik de fiets alstublieft volgens de
indicaties en waarschuwingen in het handboek. Indien u dit handboek negeert, kan dit fot schade
leiden aan de elektrische fiets, of kan dit uw eigen veiligheid in gevaar brengen. Dit handboek
geeft u op essentiéle en snelle wijze een overzicht van de belangrijkste functies van de elektrische
fiets.

Het model van uw elektrische fiets, de bestelling, verschillen per land, alsmede de levering van
de opties, kan verschillen met de beschrijving of afbeeldingen. Darui Innovatie vernieuwt
voortdurend haar technieken en produkten en behoudt het recht om delen te veranderen, zoals
het ontwerp, elektrisch besturingssysteem, uitrusting en technische kenmerken. Indien u uw
elektrische fiets aan een andere gebruiker wilt verkopen, levert u dan alstublieft deze
handleiding erbij. Het team van Darui Innovatie wenst u een veilige en aangename fietservaring

toe.

Milieuvriendelijkheid

Een onderdeel van het door Darui Innovatie aangekondigde groene produktenbeleid is
milieuvriendelijkheid. Dit houdt in het zorgvuldig omgaan met grondstoffen. Aangezien deze de
basis zijn van ons leven op aarde, bovendien dienen de mens en de natuur rekening met elkaar te
houden. Onder het motto van “milieuvriendelijkheid is ieders plicht, kunt u door het gebruik van
een elektrische fiets ook uw steentje bijdragen aan de milieuvriendelijkheid.

Het energieverbruik betreffende het elekirisch besturingssysteem, versnellingssysteem,
remsysteem, transmissiesysteem en de gemonteerde wielen, hangt af van de gebruikssituatie van
uw elektrische fiets en uw stijl van fietsen. Houdt u hiernaast in gedachten dat gebruikssituatie en
de fietsstijl de milieuvriendelijkheid kunnen beinvioeden.

Gebruikerssituatie van de fiets:
« Zorg ervoor dat de bandenspanning in orde is.
« Vervoer geen enkel overbodig gewicht met u mee
* Let op het verbruik van de accu.
« Normaal gebruik van een elekirische fiets is goed voor het milieu..
« Uw fiets wordt onderhouden en gerepareerd door door dit bedrijf erkende handelaren.
Uw stijl van fietsen:
* Wees voorzichtig met uw elektrische fiets. Houd de juiste afstand tussen u en het verkeer voor u.
« Vermijd voortdurend en plotseling accelereren.

Tip voor het milieu:
E lever gebruikte batterijenin om het milieu te beschermen.
Wendt u voor reparatie en onderhoud tot een qua reparatie en onderhoud van

elektrische fieten erkende handelaar.



Productinformatie

Darui Innovatie adviseert u het gebruik van het door ons erkende elektrische besturingssysteem,
het versnellingssysteem, het remsysteem en het transmissiesysteem en de hiermee te maken
hebbende onderdelen van de elektrische fiets. Tegelijkertijd heeft Darui Innovatie deze
systemen en de hiermee te maken hebbende onderdelen van de elektrische fiets uitvoerig
getest en gecontroleerd, en heeft zich verzekerd van de betrouwbaarheid, de veiligheid en het
confortervan.

Darui Innovatie is niet in de positie om andere producten op de markt te beoordelen. Daarom is
Darui Innovatie niet aansprakelijk voor het gebruik van desbetreffende onderdelen van de
elektrische fiets. Gebruikt u geen onderdelen die niet zijn goedgekeurd door Darui Innovatie.
Deze onderdelen kunnen de veiligheid van uw elektrische fiets ondermijnen.

U kunt bij door Darui Innovatie erkende handelaren vragen naar onze onderdelen, alsmede
vervanging en montage. Ook kunt u zo vakkundig advies inwinnen. Vanuit vakkundig oogpunt
gezien zijn deze onderdelen zeer geschikt voor uw elektrische fiets.

Operationeel Handboek voor de Gebruiker

Leest u, voordat u voor het eerst op de fiets stapt, eerst het handboek voor de gebruiker, om u
bekend te maken met hoe de elekirische fiets werkt. Om de veiligheid van uw elektrische fiets te
waarborgen en om te zorgen dat u de fiets zo lang mogelijk kunt gebruiken, gebruikt u de fiets
alstublieft volgens de indicaties en waarschuwingen in dit handboek. Negeren van dit handboek
kan leiden tot schade aan de elektrische fiets en kan uw persoonlijke veiligheid beinvioeden.
Gebruikt u alstublieft het in dit handboek beschreven model; wat betreft de overeenstermmende
elekirische fiets: per land zijn er enkele specifieke verschillen. Als uw model niet geheel
overeenkomt, heeft dit wellicht te maken met de systemen, functies en veiligheid. Daarom kan uw
elektrische fiets met de illustraties en beschrijvingen verschillen. Als u vragen heeft over de manier
van gebruik van uw elektrische fiets, neemt u dan contact op met een door Darui Innovatie
erkende handelaar.

De volgende produkten vallen binnen de levering:

e Accu

» Oplader

» Het operationeel handboek voor de gebruiker

Het volgende product is optioneel:

» Bagagedrager op het achterrek

1
% Veilig Fietsen

*Belangrijke waarschuwing voor de veiligheid
» Ongelukken of afvallende onderdelen
» Over de kop slaanvan de fiets



Als men op onderstaande wijze fietst, kunnen onderdelen opeens verdwijnen, bijvoorbeeld:
* Als ertijdens het fietsen schade is aan het stuur of het zadel.

* Alsde remmen niet goed functioneren.

Bij bovenstaande omstandigheden is er risico onregelmatigheden en verwonding. Als iets
dergelijks zich voordoet, wendt u zich dan onmiddelijk tot een door Darui Innovatie erkende
handelaar ter controle.

Tijdens het fietsen kunnen de mechanische onderdelen de invlioed van een grote mate aan
lading en slijtage verdragen. De reactie van alle onderdelen op een zware lading is echter niet
hetzelfde. Bovendien is er bij verschillende snelheden sprake van vermoeidheid en schade.
Indien de gebruikstijd van een onderdeel is overschreden, kan het dat het opeens niet meer
goed functioneert.

Danis er sprake van kans op een ongeval of letsel:

» Laat uw elektrische fiets bij door DaruiInnovatie erkende handelaren regelmatig controleren.

* Let op barsten, krassen en sporen van kleurverandering. Deze kunnen erop wijzen dat de
gebruiksduurvan een onderdeel is overschreden.

» Laat de metaalmoeie of versleten onderdelen bij een door Darui Innovatie erkende handelaar
vervangen.

Factoren die de onderdelen kunnen beinvioeden:

« Stuur enverhogers

» Zadel en zadelpen

» Frame envoorvork

* Wiel en band

» Pedaal en crank

* Rem en remschijf

* ketting

e Accu

Bij oneigenlijk gebruik van de elektrische fiets en het elektrische besturingssysteem worden de
functies gestopt. Reparatie van het besturingssysteem kan dan onmogelijk blijken of leiden tot
disfunctioneren. Dit kan uw veiligheid tijdens het gebruik beinvioeden. Daarom is het van
belang om alle disfunctionerende onderdelen naar een door Darui Innovatie erkende handelaar
te brengen voor onderhoud.

Repareer of bewerk (boren, lassen, solderen) het frame of andere dragende onderdelen niet
zelf. Deze handelingen kunnen de levensduur van de onderdelen en de stabiliteit tijdens
gebruik beinvloeden. Hiernaast kunnen draaiende onderdelen zoals de banden, de ketting, het
pedaal of crank boven het pedaal aan lichaamsdelen of kleding trekken. Controleer of deze
onderdelen tijdens het ronddraaien kleding of meegenomen spullen vastzetten. Draag a.u.b.
geensjaal.

Vooral bij lange tochten kunnen het remsysteem, de voorvork, het besturingssysteem en de
moer van de wielas na het remmen heel heet worden. Raak deze onderdelen pas aan nadat ze
zijn afgekoeld. Tijdens het fietsen op uw elektrische fiets kunt u het lichtsysteem niet bedienen.
Ditis niet toegestaan en dit berust op internationale regelgeving.
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Gediplomeerd en Geautoriseerd Professioneel Onderhoud

Gediplomeerde geautoriseerde professioneel onderhoud heeft via de distributeur de

noodzakelijke en specifieke techniek en gereedschap, en de kwalificaties om aan de elektrische

fiets onderhoud te plegen, die met name van toepassing zijn op de veiligheid tijdens het

gebruik van de fiets. Verzoek alstublieft dat het gediplomeerde geautoriseerde professionele

onderhoud voorzietin de volgende punten:

» Aanveiligheid gerelateerde service

* Onderhoudswerk en service

* Herstelwerk

* Herstel, vervanging van onderdelen

*Het gebruik van vervangende elektronische onderdelen: elektrische besturingssysteem,
versnellingssysteem, remsysteem, stuursysteem

*Darui Innovatie adviseert u tot een door ons geautoriseerde handelaar te wenden voor herstel
enonderhoud, zodat u uw elektrische fiets op normale wijze kunt gebruiken.

Juiste Manier van Gebruik

Leest uvoordat u de elektrische fiets gebruikt eerst de hieronder volgende informatie:

eLeest u alstublieft uit de operationele gebruikershandleiding de onderdelen die verband
houden met de veiligheid

eLeest u alstublieft de informatie uit de operationele gebruikershandleiding die verband houdt
met techniek.

« Verkeersregels enregelingen

* Wetgeving met betrekking tot elektrische fietsen en veiligheidsnormen

De inrichting van uw elektrische fiets dient volgens de normen van het desbetreffende land
tijdens de aankoop te gebeuren. Anders zou u tijdens het gebruik van uw elektrische fiets in
aanvaring met plaatselijke wetgeving kunnen komen. Indien nodig kan de inrichting van de
elektrische fiets worden aangepast op ieder land. Raadpleeg de wetgeving in uw land
aangaande elektrische fietsen. Hieronder zijn de volgende hoofdpunten:

* Het outputvermogen van de elektrische motor en maximum snelheid
* Benodigde uitrusting om te rijden op de openbare weg

 Derijbewijs al dan niet verplicht

* Leeftijdsdrempel voor het berijden van een elektrische fiets

» Regels voor hetdragen van een helmtijdens hetrijden



De elektrische fiets is ontworpen om op geasfalteerde wegen en steegjes te rijden. Terwijl u op
dit soort wegen rijdt, zullen de banden hun grip niet verliezen. De elektrische fiets wordt niet
gebruikt om over obstakels te springen, zoals grote stenen langs de kant van de weg. Eveneeens
is de fiets niet ontworpen om door meerdere mensen te worden bereden of achterop mee te

vervoeren. Hij is ook niet geschikt voor wedstrijden.

Het totale toegestane gewicht van de elektrische fiets inclusief bestuurder, accessoires en
bagage bedraagt 100 kg. Vervoer niet meer dan het toegestane totale gewicht. Elektrische
fietsen van BESV mogen andere voertuigen niet slepen. Ook mogen zij niet worden bereden
achter een sleepwagen, ze mogen ook geen fietsen slepen, en ook niet met een

verbindingssysteem een andere fiets trekken.

Controleer of uw elektrische fiets op juiste wijze wordt gebruikt voor het ontworpen doel. Als
uw elektrische fiets niet op juiste wijze wordt gebruikt voor het ontworpen doel, dan kan dit
leiden tot schade aan onderdelen of ongeval of letsel.

De elektrische fiets is niet bedoeld om personen qua figuur, bewustzijn en mentale capaciteiten
te beperken. Echter, kinderen onder de 14 jaar zijn niet geschikt om op de elektrische fiets te

rijden.

In vliegtuigen is het niet toegestaan om batterijen voor een elektrische fiets mee te nemen.
Zelfs bij draagbare fietsen is het meenemen van bijbehorende batterijen niet toegestaan.
Verwijder voor het transport de batterijen. Verwijder voor het transport ook onderdelen die niet

vast kunnen worden geschroefd, zoals meters, en vermijd dat ze eraf vallen.

Elektrische Fiets

De elektrische fiets ondersteunt u alleen als u druk op de pedalen moet geven. De
draaimomentsensor die is ingebouwd op de draaias bij de crank, meet hoeveel kracht u op de
pedalen zet, waarop de motor in meer of mindere mate ondersteuning geeft. Als u stopt met
trappen, stopt de motor ook. Naarmate u uw hoogste snelheid bereikt, zal de ondersteuning
van de elektrische motor steeds afnemen, totdat zij zelfs uitgaat. Om een voorbeeld te geven: in
Europa is de maximum ondersteuningssnelheid 25 km/uur. Alleen als zonder ondersteuning

van de motor kunt u op een snelheid boven de 25 km/uur fietsen.

Draaimomentsensor op de Draaias bij de Crank
De draaimomentsensoren die de druk op de pedalen bepalen kunnen hun elekrische ijkfunctie
verliezen. Dit kan de reden zijn dat de ondersteuning van de pedalen wordt verstoord. Houdt u

alstublieft metalen en magnetische voorwerpen bij de crankas uit de buurt, zoals hamers.

The Serial Number of New Darui Innovatie Bike is in the Warranty Card

The serial number of your new Darui Innovatie bike and its frame number validate your after-sale
(warranty) service. Therefore, check that the serial numbers of the bike and the frame are intact
when you are going to buy a bike. Do not buy a bike with a sign that these numbers are

tampered with!



* The new bike serial numberis found in the warranty card.
* The frame serial number is found on the base of bottom bracket shell, the rear drop-out of

The frame, or down tube.
Plaats van de Darui Innovatie Fietsserienummers op de Garantiekaart

De Darui Innovatie nummers en framenummers dienen als basis voor de service en garantie na

aankoop. Kijkt u voor uw aankoop goed of het fietsserienummer en het framenummer volledig is.

Als dit niet het geval is, schafde fdan nietaan!

* Het nummer van de nieuwe fiets staat op de garantiekaart

* Het framenummer staat op het gedeelte bij de as van het crankstel, achterste gedeelte vanhet
frame, of op de buis omlaag.

Nederlands
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Veiligheid
Leestu alstublieft de informatie in het operationeel gebruikershandboek over
gediplomeerde geautoriseerde reparatie bedrijven.

Veiligheidsgerateerde Materialen

Elektrische fietsen van BESV houden zich aan de controles voor gebruik van voertuigen op de
openbare weg. Een voorbeeld hiervan is de Duitse StVZO (Strassenverkehrs-Zulassungs-
Ordnung). De aan veiligheid gerelateerde onderdelen van elektrische fietsen van BESV zijn de
volgende:

« Witte reflector voor

» Rode reflector achter

« Reflectorplaatjes op de spaken

« Gelereflectorplaatjes op de pedalen

Ga naar de gespecialiseerde en geautoriseerde distributeur van BESV Innovatie en laat uw

elektrische fiets op vaste tijden nakijken om zo de veiligheid voor de gebruiker te beschermen.

Juiste Accessoires

Volgens het gebruik van elektrische fietsen in uw land, is het mogelijk dat het verplicht is om
een helm te dragen. Onder welke wettelijke omstandigheid dan ook, Darui Innovatie adviseert u
om een geschikte helm en een beschermende bril te dragen. Draagt u alstublieft heldere,
duidelijk zichtbare kleding, en draagt u schoenen die geschikt zijn voor de pedalen. Houdt u
tijdens het fietsen op de openbare weg rekening en leest u de verkeersregels, om gevaar aanu
enanderen te voorkomen.

Controle Voordat u op de Fiets Stapt

Controleren Banden en Wielen

Als u tijdens het fietsen scheef op het zadel zit, kan het ventiel barsten. Zodra dit gebeurt zal de

druk in de banden verdwijnen, waardoor er een risico ontstaat op ongevallen. Controleert u

alstublieft of het ventiel naar rechts gericht staat; corrigeert u alstublieft als dit niet zo is.

Controleer alstublieft telkens als u gaat fietsen het volgende:

« Of erschadeisaan de wielen en banden, steekt er niets in de band. Schade aan een wiel kan
leiden tot verlies van luchtdruk en kan nog ergere schade veroorzaken.

« De diepte van het profiel op de band

« Als beide wielen vrij kunnen draaien, kan men pas gaan fietsen. Indien nodig, controleer op
geluidenvan aanlopen en controleer de bagagedrager.
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Controleren Ketting en Kettingkast

ijdens het gebruik van de elektrische fiets kan een niet strak of een slap gespannen ketting en
goed vaststaande kettingkast leiden tot risico op ongevallen en letsel. Controleer iedere keer
voordat u gaat fietsen of de ketting erop ligt en goed strak staat en of de bouten van de
kettingkast goed zijn vastgedraaid. Controleert u de ketting, en of de keetingkast goed is
gemonteerd, om eraf vallen of glijden te voorkomen.

Behandel de ketting volgens de instructies, vooral telkens wanneer u het achterwiel verwijdert.
Wees onder deze omstandigheden vooral voorzichtig om schade aan de ketting en de
kettingkast te voorkomen.

Controleren Accu en het Accuslot

Controleert u iedere keer voordat u op de fiets
stapt of de accuvergrendeling goed vast staat,
zodathetacculampjeoprood “"ON" staat.

Als de accu niet met de sluiting is dichtgemaakt,
dan is er kans dat tijdens het fietsen de accu uit
zijn omhulsel valt, hetgeen een kans op
ongelukken veroorzaakt.

Controleren Werking van het Remsysteem

Voert u iedere keer voordat u op de fiets stapt een
controle van de remmen uit.

Controleer met twee vingers de remhandel, trek hem
naar het handvat en test de remkracht. De remhandel
dient het handvat niet te raken; zelfs als u de groots
mogelijke kracht uitoefent dienen ze een zekere afstand
tot elkaar te bewaren.

Controleren Slijtage in het Geinstalleerde Remsysteem

Vooral als u langdurig bergafwaarts fietst, kunnen onderdelen van de remschijf, de motor, de
versnelling, de koppeling en de moeren om de as, vooral na het remmen buitengewoon heet
worden, wat leidt tot een risico op verwonding. Wacht met het aanraken van de onderdelen
totdat ze zijn afgekoeld. Controleert u iedere keer voordat u op de fiets stapt de remblokjes en
controleert het remsysteem:

» Of erschadeis aan de remblokjes en remschijf. Er mag geen modder of olie bijkomen.

« Alle bouten dienen goed op hun plaats te zitten.

- Controleer of de rembeugel olie lekt. Controleer of er knopen of barsten in de remkabels zitten.

Controleren Verbindingspunten van de Bouten

Controleert uiedere keer voordat u op de fiets stapt of de bouten veilig zijn vastgedraaid:

» Controleer of de beugel om het voorwiel te verwijderen veilig op zijn plaats zit. Als boven
verschijnthetwoord "CLOSED" verschijnt kan hij niet draaien.

« Controleer of het achterwiel en de motor goed enjuist vast staan, alsmede alle aansluitingen.
Als er heel veel kracht op het achterwiel wordt uitgeoefend, behoort deze niet te bewegen.

«Controleer of de handvatten en rembeugels op hun originele plek zitten. Het hoort onmogelijk
te zijn de handvatten en rembeugels te kunnen draaien.
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« Controleer of het zadel en de zadelpen op hun originele plek zitten. Als u aan het zadel trekt,
behoort deze niet te kunnen bewegen.

« Controleertu of de bagagedrager stevig is gemonteerd.

« Alle aansluitingen moeten goed vast zitten.

Controle

Het zadel, de handvatten en remgrepen afstellen

Als u het zadel te ver omhoog stelt, kunnen de schroef en de beugel de zadelpen niet op een
veilige manier goed vastzetten. Bij slecht weer kan de zadelpen dan losraken of beschadigen.
Dit veroorzaakt een risico op ongelukken en letsel. Trekt u de zadelpen niet verder uit dan de

minimale lengte die hijingeschoven moet zijn.

*Het afstellen van de hoogte en positie van het zadel
De minimale diepte: het maakt niet uit hoe er is
gemarkeerd, de zadelpen moet minimaal 10 cm in
de framebuis zijn geschoven. stel of volgens
persoonlijke behoefte. overschrijdt u bil het naar

voren en naar achteren bewegen de maximum

aangegeven marge niet.

*Het afstellen van de handvatten, rembeugels en versnellingsbeugelsuaat bij het afstellen van
de handvatten uw handen de handvatten raken; stel af op een geschikte positie.

kies bij het afstellen van de rembeugels een positie waarbij u ze tegelijk met de handvatten
goed vast kunt grijpen.

Tussen de rembeugels en de handvatten dinet een vaste afstand worden bewaard. De
versnellingsbeugels worden onder de handvatten geplaatst, zodat de duim ze kan bedienen.
Als de rembeugel tijdens krachtig remmen het handvat raakt, kan u niet met volle kracht

remmen. Hierdoor wordt de remweg vergroot en ontstaat er een risico op ongelukken. Steltu

stublieft de rembeugels af zoals hierboven vermeld.

Controleren Meetapparatuur

Als u tijdens het fietsen op de elektrische fiets gebruik maakt van de meetapparatuur, kan ditu
afleiden van de verkeerssituatie, zodat u uw fiets niet onder controle kunt houden, waardoor er
een risico op ongevallen ontstaat. Deze onderdelen mag u alleen gebruiken, wanneer het
tijdens het fietsen is toegestaan. Als dit niet het geval is, rijdt u dan uw fiets naar een veilige plek

ominformatie in te voeren.
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Aanzetten: Verzeker u ervan dat de accu goed is geinstalleerd en er op het accuvergrendeling
het rode lampje "ON” brandt, dat de meters zichtbaar zijn, en dat het systeem
aanstaat. Op de meters verschijnt het hoofdmenu met een afbeelding, met de
ondersteuningsstand, de accumeter, de totale afstandmeter en de snelheidsmeter.
Let op: om de energie van de accu te sparen, gaat de achtergrondverlichting na 10
seconden automatisch uit.

Uitzetten: Draai het lampje op het accuslot wit "OFF" , de meetapparatuur sluit af, controleert u
of het systeem uitgaat. Let op: zorg elke keer dat u het systeem aanzet ervoor dat u de
lichten aanzet, dit voor de veiligheid. Wij adviseren u om tijdens het fietsen het
verlichtingssysteem aan te houden.

Main page Page Enter
- F—
Assistant Level = Battery
v I m— Charging Light
Total distance 1BBB Bluetooth Up
i @ | Speed Down
Trip dist.
Information 5 D ;\I'Arip tiéne g Smart
J ax. Spee
[ Avg. Speed

» Druk op de knop om te gebruiken[ (@] / [@] / [{j}] /[Al/IVY]/[SS]

» Druk op de knop[{j} Jom de achtergrondverlichting aan te zetten. Als u nogmaals drukt gaat de
achtergrondverlichting uit.

e Drukopdeknop[ A Jor[ ¥ ]omhetondersteuningsniveau te regelen....verhogen ....verlagen

« Druk op de knop [ S ]Jom de smart functie aan te zetten. Door nogmaals te drukken zet u de
smart functieuit..

e Druk op de knop [ (@ ] om informatie te kiezen. Bijvoorbeeld om snelheid te kiezen, gereden

afstand, reistijd, hoogste snelheid, gemiddelde snelheid.

Speed [ | Triedist [ | Trio time [ | Moo speed ([ | Avo speed ([
I-<m/h. m hirmir Rm/h. km/h.

Afhankelijk van de fietsomstandigheden kunt u en gebruiken om het ondersteuningsniveauin de
standen 0,1,2,3 etc. te zetten. Wanneer u op glad terrein rijdt en u versnelt, is het mogelijk dat de
omwentelingen van het achterwiel niet beheerst kunnen worden door het stuur, zodat er een

kans op ongeval ontstaat. Rijdt u op glad terrein alstublieft op een lage snelheid.
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« Drukt u op [ (@) ] dan kunt u opties van de functies instellen, met ... of ... kunt u de opties van de

functies instellen, zoals contrast op het beeldscherm, achtergrondverlichting scherm, de bel

afstandseenheden, taal en vertrek.

« Contrast beeldscherm: kuntumet [ A Jen [ ¥ ] regelen. Druk op [ @ lomte bevestigen.
Niveauslopenvan0tot9,9is hoogste.

» Achtergrondverlichting scherm: kuntumet [ A Jen [V ] regelen. Drukop [ (@) 1omte
bevestigen. Niveaus lopenvan 0tot9, 9is hoogste.

»Debel:kuntumet [ A ]Jen [ V] regelen. Druk op [(@) ] om te bevestigen. Controleert u of de
bel geluid maakt.

« Afstandseenheden:drukop [ A Jen [ ¥ ] om kilometers of Engelse mijlenin te stellen.

« Per land verschillend: snelheid en afstand kan in kilometer per uur of mijl per uur en kilometer
en mijl.

e Taal:met [ A Jen [ ¥ ]kuntudetaalinstellen, zoals Engels, Nederlands, Frans, Italiaans, Duits,
Chinees (traditioneel) en Chinees (vereenvoudigd).

« Bluetooth: regel met [ A ] of [ W ], druk op [ (@) ] om te bevestigen. Als het instellen wordt
geopend, verschijnt de versie en locatie van Bluetooth.

« Informatie: HMI en de versie van de controller verschijnen, u kunt ervoor kiezen de route te
resetten of de instellingspagina te verlaten.

(03 (3 G G G Ic 3 ICd
((contrast )| ( Bockagnt )| ([ Bescer | ( Uit | ((Longuage )| [ Bretooth | | ((Informaticn )
WRKEREE How XXX
- - a- pe R e e e iy [NV 4+ 4.4
- - A - Detsch - Fs
5 5 I - | BT - | T - | I - | T
p— p— v v Nedsriond - ~

» Accuindicator: op het scherm wordt bij het accuteken getoond hoeveel energie er nog in de

accu zit, zodra het systeem wordt opgestart. Als de ziet dat er

"FULL"

getoond wordt,

betekent dit dat de accu 100% vol zit. De overige indicatie worden hieronder afgebeeld.

» Het opladen van de batterij wordt getoond: zodra de batterij is aangesloten [ op de oplader,

verschijnt het oplaadteken.

81~95%

96~100%

= -

10~20%

21~40%

61~80%

1~9%Batteryis flashing
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Standaard van de Meetapparatuur

Tijldens het rijden op de elektrische fiets kan het gebruik van de display ervoor zorgen dat u wordt
afgeleid van de verkeerssituatie en uw controle over de elektrische fiets vermindert, hetgeen kan
leiden tot risico op ongevallen.

Alleen wanneer de verkeerssituatie het toelaat, kunnen deze componenten worden gebruikt. Als
dit niet gaat, verplaats dan uw elekirische fiets naar een veilige plek en voer informatie in. De
standaard voor de display van de elektrische fiets is hier speciaal voor ontworpen: gebruik geen
andere producten. Deze dient met gereedschap te worden versteld. Controleer of de display
goed vast zit in de displaystandaard.

Voorzorgsmaatregelen Fietsstandaard

De standaard wordt niet gebruikt om menselijk gewicht te steunen. Als u de standaard omlaag
doet, blijf dan niet zitten op de elektrische fiets.

Zet, als u niet fiets, de standaard omlaag, anders kan het gebeuren dat de fiets valt. Dit leidt tot
een risico op ongevallen en letsel. Doe fijdens het rijden of duwen van de fiets de standaard
omhoog.

De elektrische fiets stoppen fijdens het dalen of op zachte ondergrond kan leiden tot vallen of
schade. Stop, indien mogelijk, de elekirische fiets op een harde ondergrond.

Let alstublieft op de positie van de standaard. Als de standaard omlaag staat en u de elekirische
fiets duwt, dan zullen de pedalen draaien en zij kunnen de standaard vastklernmen. Doe de
standaard bij het verplaatsen van de elekirische fiets omhoog om gevaar te vermijden.

Aandachtspunten voor de bagagedrager (optioneel)

Een volgeladen bagagedrager kan de karakteristieken van de elektrische fiets veranderen.
Vooral tijdens het fietsen en remmen is deze verzwakt. De remweg wordt vergroot, wat het
risico vergroot op ongevallen.

« Verzeker u ervan of delading niet verminderd kan worden. Als u het gewicht van de lading
kuntverminderen, dan fiets u sneller.

» Alsueendebocht neemt, buigtudan uwrug, en fietst u voorzichtig.

* Houdt u rekening met de langere remweg.

« Als u stopt of de fiets vast zet, houdt u dan rekening met buitengewoon gewicht.

Als de bagage niet goed is neergezet, kan het van de bagagedrager afvallen. De bagage
kan dan terecht komen tussen het wiel en de ketting, en zo een val veroorzaken. Dit kan
Leiden tot eenrisico op ongeval en letsel.

» Gebruik slechts de bagagedrager of het draadnet om met elektrische fiets dingen te
Vervoeren.

» Gebruik het fietsmandje achter op de bagagedrager, en zet de lading goed vast. Op deze
wijze kan er niets afvallen.

« Zet de te vervoeren spullen stevig vast, omrisico op letsel en ongevallen te voorkomen.

» Controleer voor iedere tocht of de schroeven op de bagagedrager goed vast zijn gedraaid,
anders kan de bagagedrager losraken van de elektrische fiets en ervan af vallen. Dit kan risico
op letsel en ongevallen veroorzaken.

« Verander niets aan de bagagedrager en aan zijn bevestigingspunt.
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Als de bagagedrager overbelast wordt, kan deze van de elektrische fiets vallen en op de grond
terecht komen. Dit kan risico op letsel en ongevallen veroorzaken.

Het maximale toegestane gewicht op de bagagedrager bedraagt 10 kg. Controleer bij het
verplaatsen van spullen met de bagagedrager op de elektrische fiets of het achterlicht en de
reflector goed zichtbaar is voor andere weggebruikers. De speciaal voor elektrische fietsen
ontworpen bagagedrager is niet geschikt als zitplek voor kinderen. Vervoer alstublieft geen
mensen.

Het fietshandboek

Het niveau van de Ondersteunende Kracht van de Elektrisch Ondersteunde Fiets.

Als de pedalen glad zijn of u rijdt op een nat of glad wegdek en u wilt versnellen, dan
kunnen de banden grip verliezen, wat kan leiden tot een risico op ongevallen. Zet u op een
nat of glad wegdek alstublieft de pedaalondersteuning uit. Een elektrische fiets van Darui
ondersteuntu alleen als u behoorlijke druk op de pedalen geeft. Zodra u stopt met trappen,
stopt de ondersteuning ook.

Als u de maximale snelheid met ondersteuning overschrijdt, (dit verschilt per land) valt de
pedaalondersteuning ook uit. De ondersteuningskracht hangt af van het ondersteunende
niveau dat u hebt ingesteld: Hoe hoger dit niveau, des te minder kracht u hoeft te leveren
om een constante snelheid te houden. Door het linkerpedaal naar beneden te drukken,
rofatiesnelheidsensoren signaal en ontvangt u efficiénter pedaalondersteuning. Dit heeft
groot voordeel als u bergop rijdt.

Auxiliary cijfer

niets Op vlak wegdek/voor de wind fietsen
1 Fietsen op een vlakke ondergrond
2 Bij het bergop fietsen, tegen de wind in rijden
3 In de steile bergop rijden, rijden in een sterke tegenwind bij
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Remsysteem

Elektrische fietsen van Darui zijn uitgerust met schijfremmen op mechanische schijfrem van
vergelijkbaar niveau. Indien kunnen ze u snel en veilig tot stilstand brengen. Schijfremmen
reageren sneller dan trommelremmen, vooral op nat of glad wegdek. Als men niet heel hard
knijpt, remmen mechanische schijfrem toch zeer effectief. Remt u om de remkracht over
beide wielen te verdelen alstublieft met beide remmen tegelijk. Let tijdens het remmen op
hetvolgende:

«Opglad en natwegdek: eris een verminderde wrijving tussen de band en het wegdek;
water vermindert het effect van de remschijf en de remplaatjes. De remweg wordt groter,
waardoor er een risico ontstaat op ongevallen.

« Op een glad wegdek dient u zo vroeg mogelijk af te remmen voor een langere remweg. U
dientvoorzichtiger te remmen zodat de wielen niet blokkeren.

« Bij het plotseling afremmen van het voorwiel kan het achterwiel omhoog komen. Dit kan
risico op ongevallen veroorzaken.

« Rem tegelijkertijd het voorwiel en het achterwiel van de elektrische fiets af. Houd uw
zwaartepunt op dezelfde plek tijdens het remmen.

De elektrische motor die de pedalen ondersteunt slaat tijdens het remmen automatisch af (of
als men stopt met trappen). Als u nog niet bekend bent met het effect van de hydraulische
schijfremmen, test u dan eerst de remmen op een terrein buiten het verkeer op een wegdek
met uitstekende grip. Probeer voortdurend remmen te voorkomen. Als u bergaf rijdt, probeer
dan regelmatig met twee handen te remmen. Als u af en toe de remmen loslaat, kunnen ze
afkoelen. Als er sprake is van oververhitting, stopt u dan onmiddellijk. Tekenen van
oververhitting zijn de kracht in uw handen, een intense geur, een luid geluid.

Laat voordat u gaat fietsen het remsysteem afkoelen; vochtige omstandigheden leiden tot
een laag remrendement, en kunnen er bovendien voor zorgen dat de banden snel glad
worden.

Op eenvochtig wegdek dient u rekening te houden met een langere remweg. Fiets alstublieft
langzamer en rem voorzichtiger.

Slijtage aan het remsysteem

Slijtage aan de remplaatjes en de remschijven is het gevolg van wrijving. Als u fietst in
bergachtig, regenachtig of modderig terrein, is er meer sprake van slijtage. Slijtage aan de
remplaatjes en de remschijven kan men niet vaststellen aan de hand van de rembeugel, en
dus dient u iedere keer voordat u gaat fietsen de dit te controleren. Vervangt u remplaatjes
alstublieft bij een gediplomeerde speciaalzaak.

Vervangen Remplaatjes

Nieuwe remplaatjes dienen te worden geplaatst zodat ze de beste remprestatie leveren.
Fietst u hiertoe op een snelheid van 25 km/u en remt u. Het vervangen is geslaagd zodra de
kracht die u moet gebruiken bij het remmen niet meer afneemt.

Beschermmodus van de Accu

Als er sprake is van een van de onderstaande gevallengaat de accu in de beschermmodus:
*Binnen een termijn van twee maanden van gebruik van de elektrische fiets.

*De accuis alhelemaal leeg, zonder hem gedurende Drie maanden te hebben opgeladen.

Beschermmodus van de Accu

Handelt u alstublieft conform de hieronder volgende uitleg, om de levensduur van de accu zo
lang mogelijk te laten zijn .
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* Laadf u de accu onder ideale omstandigheden, d.w.z bij kamertemperatuur (20°C) op.
Geef de accu voor het opladen ruim de tijd om deze temperatuur te bereiken.

* Voorkomt u dat de accu dikwijls helemaal ontlaadt; streef naar een gedeeltelijke ontlading,
een lithium accu heeft geen geheugeneffect. Alle lithium accu's slijfen door gebruik,
oxidatie wordt veroorzaakt door gebruik en veroudering, zodat het vermogen afneemt.

» Batterij ontladen zal onherstelbare schade en het verlies van de capaciteit veroorzaken.
Als u de batterij niet gebruiken voor een lange tijd, de batterij volledig op te laden op
gezette tijden, en betekent minder om de drie maanden.

Voorzorgsmaatregelen Betreffende de Accu
Handel volgens onderstaande uitleg om de accu zo lang mogelijk te kunnen gebruiken:

» Het beste laadt u de accu op bij kamertemperatuur (20 °C). Geef de accu voor het opladen
de tijd om de 20 graden te bereiken.

e Voorkom dat u de accu telkens helemaal op gebruikt, deaccu is geschikter om gedeeltelijk
op te gebruiken.

Lithiumaccu's hebben geen geheugeneffect. Elke lithiumaccu verliest tijdens het gebruik.
De oxidatie van accu's is hetresultaat van gebruik en ouderdom, de capaciteit daalt.
Ongeacht gebruik gaat een typische accu ongeveer 2 jaar mee.

» Het geheel ontladen van een accu zorgt voor onomkeerbare en capaciteitsverlies. Laadt u
alsudeaccueentijd niet gebruikt de accu tenminste elke drie maanden vol.

Belangrijke veiligheidsvoorschriften voor tijdens het opladen van de accu

Als er schade is aan de stroomvoorzieningsdraad, als deze nat of vies is, kunt u een
elektrische schok krijgen. Dit leidt tot een risico op dodelijke verwonding.

» Gebruik alleen de originele producten die zijn geleverd voor de accuoplader.

* Gebruik alleen een droge oplader, geen beschadigde draden of opladers.

« Vervang beschadigde draden of opladers direct.

« Verwijder voor het aansluiten vreemde dingen zoals stof, ijs of sneeuw uit de aansluiting.

» Andere producten dan de originele opladers kunnen ervoor zorgen dat de accu overhit
raakt, wat voor eenrisico op explosie veroorzaakt.

» Het niveau van ontlading van de accu kan schade aan de onderdelen binnenin
veroorzaken, als de accu heel erg heet wordt, kan er eenrisico op brand ontstaan.

* Probeer tijdens het gebruik en het opladen geheel opgebruiken te voorkomen.
» Laadtualsudeaccueentijdniet gebruikt de accu tenminste elke drie maanden vol.

« Stel de accu niet bloot aan een temperatuur onder -20°C of hoger dan 60 °C temperatuur
bij opslag. Let op: bij een temperatuur hoger dan 60 °C kan de interne structuur oververhit
raken, vooral in het zonlicht.

« Gebruik de oplader niet in een vochtige omgeving of bij een temperatuur lager dan -10 °C
of hogerdan 40 °C.

* Leg de accu nooit in water.

* De accu en de oplader worden niet gerepareerd. Haal ze niet uit elkaar en monteer ze niet.
« Laat de accu niet onder hoge spanning komen.

» Gebruik geen accu waarvan de buitenkant is beschadigd.

« Houdt u de accu uit de buurt van kinderen.

« Let u er bij het gebruiken, opladen en opbergen op of de accu heet is, een stank afgeeft, of
zijn vorm is veranderd en of er onregelmatigheden zijn. Zo ja stop dan onmiddellijk het
gebruik.

« Tijldens het opladen wordt de accu heet: zorg ervoor dat er geen brandbare voorwerpen in
de buurt zijn.

« Zet tijdens het opladen de accu en de oplader niet op brandbare opperviakten. Als u de
accu oplaadt zonder hem van de fiets te verwijderen, zet u de fiets dan niet in een
brandgevoelige omgeving.
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* Laadt u de accu niet op op een grond met een tapijt erop.
* Bedekt u tijdens het opladen de oplader en de accu niet.

Gebruik en Veiligheidsvoorschriften van de Oplader

De bijgeleverde oplader is geschikt voor een netspanning tussen de 100 en 240 W. De oplader
hoeft niet worden aangepast aan de netspanning, omdat hij automatisch de stroomspanning
detecteert. De oplader heeft geen AAN/UIT knop. Trekt u als u de oplader niet gebruik de stekker
uit het stopcontact, dit om energie te besparen.

Aansluiten van de Oplader

Sluit de oplader op de juiste wijze volgens de afbeelding aan. Als
de oplader is aangesloten op de accu, dan geeft een brandend
lampje op de oplader aan dat deze bezig is met opladen. Het
duurt ongeveer 5 uur om de accu helemaal op te laden. Zodra de
accu helemaal is opgeladen, wordt het indicatielampje op de
oplader groen.

Wanneer de accu op de fiets wordt opgeladen en u de stand van
de accu op dat moment wilt bekijken, dan kunt u het systeem
opstarten en op de display verschijnt dan de stand van de accu.
Als u dan stopt met opladen, ontkoppelt u dan eerst de oplader
van de accu en haal daarna pas de stekker uit het stopcontact.

* De oplader heeft geen AAN/UIT schakelaar. Trekt u als u de oplader niet gebruik de stekker uit
het stopcontact, dit om energie te besparen.

* Als de accu aan het opladen is, draai dan niet met de trappers, anders kan de aansluiting op
de accu worden beschadigd.

* De accu kan direct op de fiets worden opgeladen of kan eerst worden verwijderd om daarna
opgeladen te worden. Als de accu op de fiets wordt opgeladen, mag de fiets niet verplaatst
worden en de pedalen mogen niet bewegen.

Veiligheidsvoorschriften bij het Monteren van de Accu

Als de accuvergrendeling niet op correcte wijze vast kan worden
gezet, is de accu niet veilig. Tijdens het fietsen kan de accu dan uit
de accuhouder vallen. Dit leidt tot een risico op ongevallen. Zorg
er alstublieft voor dat u de accu plaatst op de manier zoals
beschreven staat in de handleiding. Verzeker u ervan dat de accu
vergrendeld is.

Veiligheidsvoorschriften voor het Opbergen van de Accu

Als u de accu verwijdert, zorgt u er dan voor dat de zadelpenklem naar boven staat gedraaid,
zoals in de afbeelding. Als dit niet het geval is, kunt u de accu niet verwijderen. Plaats de accu
altijd op een stevige plek, met de aansluiting voor de oplader naar boven, anders kunnen de
stekker van de oplader en de verbindingsstekker naar de accuhouder beschadigen.

* Het helemaal opgebruiken van de accu kan leiden tot kortsluiting binnenin. Als er sprake is van
oververhitting dan ontstaat er risico op brand.

* Probeer tijdens het gebruik en het opladen geheel opgebruiken te voorkomen.

e Laadtualsudeaccueentijd niet gebruikt de accu tenminste elke drie maanden vol.

« Plaats geen helemaal lege accu op de fiets.

Als u de elekirische fiets of de accu een lange ftijd niet gebruikt, volg dan de volgende
aanwijzingen:

* Berg de accu niet op een plek onder de -20 °C of hoger dan 60 °C.

« Zet de accu niet op een plek met sterk variérende temperaturen. De ideale temperatuur is
tussende 10°C ende 25°C.

« Bescherm de accu tegen vocht, om de omliggende elektrische contacten te beschermen
tegen corrosie, bewaar de accu op een droge plek.
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« Houd brandbare voorwerpen uit de buurt van de opgeborgen accu.

Voorzorgsmaatregelen voor de Ketting

Als u de ketting op onjuiste wijze beheert of installeert, zodat deze scheef loopt of is
verdraaid, dan kunt u van buitenaf onzichtbare schade veroorzaken. Dit soort schade kan
zorgen voor het onverwachts breken van de ketting, hetgeen kan leiden tot wegslippen van
de pedalen, wat eenrisico op ongelukken en letsel aan personen teweeg brengt.

Weest u alstublieft voorzichtig met het behandelen van de ketting en gebruik deze volgens
het handboek. Laat een versleten ketting direct vervangen bij een geautoriseerde
handelaar.

Fietsen op een Besneeuwd Wegdek

Op een wegdek met modder of sneeuw kan de ketting vastlopen. Er kan dan schade
ontstaan doordat de ketting glijdt of overspringt. Dit soort schade kan een onverwachte
kettingbreuk veroorzaken, zodat u van de pedalen kan glijden. Rijdt u alstublieft niet over
een wegdek met sneeuw of modder; dit kan een risico op ongelukken en letsel aan
personen teweegbrengen.

De Banden en de Wielen

Een hogedruksreiniger of een waterstraal kan leiden tot onvoorziene aan de oppervlakte
onzichtbare schade aan de banden of de ketting. Schade aan dit soort onderdelen kan
leiden tot onvoorzienbare defecten en onvoorzienbare risico's. Gebruikt u geen
hogedrukssreiniger bij het reinigen van de elektrische fiets. Als er sprake is van schade, laat
udanalstublieft de ketting of de band tijdig vervangen.

Ondanks dat de wielen van uw elektrische fiets volgens een uiterst zorgvuldig procé dé
worden geproduceerd en geleverd, kan dit feit niet verhinderen dat de spaken na de eerste
kilometer fietsen hun spanning verliezen. Om deze reden dient u dikwijls de spanning van
de spaken te controleren, om u te verzekeren van de spanning.

De Bandenspanning
Als de bandenspanning afneemt, controleert u de band dan op vreemde voorwerpen, en of
het ventiel lekt. Als de bandenspanning heel laag is, kan dit de hanteerbaarheid van de
elektrische fiets verlagen, wat ertoe kan leiden dat u valt. In dit geval is er een risico op
ongeval.
« Vervang beschadigde binnenbanden regelmatig.
« Verwijder voor het vervangen van de binnenband eerst vreemde voorwerpen aan de
binnenkant van de band.
Controleer regelmatig de bandenspanning, tenminste een maal per twee weken. De
specificaties voor de bandenspanning kunt u vinden bij de technische gegevens.

Het Transporteren van de Elektrische Fiets

Als u de fiets transporteerd, controleert u dan of erin de ketting geen vreemde voorwerpen
zijn geklemd. Het ontwerp van de elektrische fiets en het frame is zo dat zij duidelijke eisen
steltaan de last die de fietsendrager kan dragen. Een ongeschikte fietsendrager kan tijdens
het transport of tijdens pauzes beschadigen of kan de veiligheid van de elektrische fiets
negatief beinvioeden. Gebruikt u alleen een geschikte fietsendrager voor transport.
Bestudeer de informatie in de handleiding betreffende de fietsendrager.
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het transport of tijdens pauzes beschadigen of kan de veiligheid van de elektrische fiets
negatief beinvioeden. Gebruikt u alleen een geschikte fietsendrager voor transport.
Bestudeer de informatie in de handleiding betreffende de lastdragende fietsendrager.

Handhaving en Onderhoud

Reinigen en Onderhoud

Regelmatig en geschikt onderhoud kan de elektrische fiets zijn waarde doen laten behouden.
Gedraag u alstublieft verantwoordelijk ten opzichte van het milieu wat betreft de
behandeling van afval, lege verpakkingen en reinigingsdoeken.

Hogedruk Reiniginsproducten

Gebruikt u geen hogedruksreiniger voor het reinigen van uw elektrische fiets. Als er sprake is
van schade eraan, vervang de ketting of band dan tijdig. De waterstraal uit een
hogedruksspuit kan leiden tot schade aan het oppervlak van de aandrijfriem of de band of tot
onzichtbare schade. Het is mogelijk dat er water in de as komt, of dat delen van het
elektrische besturingssysteem beschadigen. Dit soort beschadigingen aan onderdelen
kunnen leiden tot onvoorziene defecten en onvoorziene risico's.

Handmatig Reinigen

Na het reinigen van de elektrische fiets is de rem minder effectief, wat leidt tot een risico op

ongevallen. Controleert u na de reiniging alstublieft de werking van de remmen, totdat de

remmen helemaal weer goed functioneren.

» Gebruik kleine hoeveelheden water om te reinigen, en zorg dat de elektrische gedeeltes
niet nat worden.

 Gebruikt u alstublieft de rubberen hoes voor op de accuhouder en de aansluitingen.

» Gebruikt u alstublieft zachte sponzen en borstels om de elektrische fiets mee te reinigen.

« Reinigt u het frame alstublieft met een natte doek.

« Controleert u alstublieft na het reinigen de aansluitpunten. Als de fiets droog is kunt u hem

pas weer gebruiken.

Onderhoud
Darui Innovatie adviseert u om uw elektrische fiets een maal per jaar bij een geautoriseerde
handelaar te brengenvoor controle.

Voor elke keer fietsen Maatregel

Controleren wielen en banden
Controleren ketting

Controleren accuvergrendeling
Controleren werking van het remsysteem Controleert uvoor u gaat fietsen
Controleren elektrische besturingssysteem en meters

Controlerenvan slijtage aan het remsysteem

Controleren vastzitten schroeven en bouten
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Elke 300-500km Maatregel

Controleer deslijtage ketting en de spanning op
spaken

Haal vuil van de ketting

Controleer en draaiindien nodig de schroeven en Voer herstel en onderhoud uit
bouten aan

Meet de slijtage van de remschijven

Elke 3000km Maatregel

Indien nodig, controleer de volgende onderdelen en
vervang ze:

Buitenkantvan de lamp

Gaatu naar een geautoriseerde
handelaarvoor herstel en

Pedalen onderhoud

Bedrading banden

Ketting

Kabels besturingssysteem

Elk jaar Maatregel

Controleer alle aansluitkoppels van de schroeven en
bouten
Controleer de buitenkant van de lamp en de

remafstelling

Controleerslijtage aan de ketting en spanning op de Gaat u naar een geautoriseerde
handelaarvoor herstel en
spaken onderhoud

Controleer de wielen en de banden
Controleer of er onderdelen slijten door hoge

spanning

Het oplossenvan problemen
Leest u alstublieft de informatie in het operationele handboek betreffende het oplossen van
problemen.



Meters en het besturingssysteem

Symptoom Mogelijke oorzaak/gevolg en oplossing

Accuis bijnaleeg.
« Controleer de stand van de accu

Accu is nietjuist ge 1 nstalleerd op de accuhouder.
Systeem of scherm - Verwijder en installer de accu opnieuw. Het contact

gaatnietaan van het slot moet goed vastzitten.
Meters zijn niet juist geinstalleerd, zodat de verbinding los zit.

« Controleer of de meters, knoppen, elektrische verbindingen op
het stuur en kabels om de motor juist zijn bevestigd.

Als het symptoom niet verdwijnt na bovengenoemde controles;

« Laat een geautoriseerde handelaar een controle uitvoeren.

Symptoom Mogelijke oorzaak/gevolg en oplossing
Het scherm blijft Besturingssysteem of meter werken niet goed
knipperen. - Laat een geautoriseerde handelaar het besturingssysteem
nakijken
Symptoom Mogelijke oorzaak/gevolg en oplossing

Onjuiste versie van het programma

.Laat een geautoriseerde handelaar het programma

Het ondersteuningssysteem upgradennakijken

is niet consistent tijdens het
Interferentie tussen remmen en wielen

trappen.
PP «Pas het remsysteem aanupgradennakijken
Bandenspanning is ongeschikt of problematisch
Pomp de band op of vervang als hij leeg is
Symptoom Mogelijke oorzaak/gevolg en oplossing

Slechte verbinding tussen snoer en besturingssysteem
«Sluit opnieuw aan of laat een geautoriseerde handelaar

Ondersteuningsniveau gaat het besturingssysteem nakijken upgradennakijken

naar 0 als er getrpat wordt.
Motoris beschadigd
eLaat een geautoriseerde handelaar het besturingssysteem
nakijken
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Accu

Symptoom Mogelijke oorzaak/gevolg en oplossing

Scherm geeft niet aan De accu is mogelijk beinvloed door de omgeving. Tijdens het
dataccuvolis, hoewel opladen wordt de accu heet.
deze volledig is eLaat de accu afkoelen voordat u weer oplaadt.

*Volg de juiste stappen voor het opladen.
opgeladen

Symptoom Mogelijke oorzaak/gevolg en oplossing

Het kan zijn dat de accu slechtis verbonden.
«Zorg ervoor dat de accu goed is aangesloten voordat u
opnieuw oplaadt.

De acculaadtnieto Deindicatorop de opladeris niet aan.
eLaat een geautoriseerde handelaar de oplader controleren.

De accuis beschadigd
eLaat een geautoriseerde handelaar de accu controleren.

Remsysteem

Mogelijke oorzaak/gevolg en oplossing

De remmen zijn niet ingezet
Zetderemmenin
«Er zitten vetvlekken op de remschijf of op de blokjes. Als dit zo is, zal de
remweg langer worden en zal er een risico op ongeval of letsel ontstaan.
REmEelee? Als dit gebeurt, gaat u alstublieft onmiddellijk naar een geautoriseerde
handelaar.
*Reinig de remschijf met alcohol
*Vervang de remblokjes.
*Breng de vuile remschijf of de remblokjes naar een geautoriseerde

handelaar voor controle.

Mogelijke oorzaak/gevolg en oplossing

*Erzitluchtin het remsysteem
Lucht in het remsysteem zorgt voor een langere remweg, waardoor het
risico op ongeval en letsel toeneemt. Berijdt u de fiets niet als dit gebeurt,
en breng hem naar een geautoriseerde handelaar om de lucht eruit te
laten halen.Erzit luchtin het remsysteem
enerisgeen | ycht in het remsysteem zorgt voor een langere remweg, waardoor het
duidelijk risico op ongeval en letsel toeneemt. Berijdt u de fiets niet als dit gebeurt,
en breng hem naar een geautoriseerde handelaar om de lucht eruit te

Remt slecht

remeffect
laten halen.

Het remsysteem lekt; de lagere druk ten gevolge van de lekkage zorgt
voor een langere remweg, waardoor het risico op ongeval en letsel
toeneemt. Berijdt u geen fiets met een lekkend remsysteem.

«Controleer de remklauwen, buizen en verbindingen.

*Breng de fiets naar een geautoriseerde handelaar om het lek te verhelpen.
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Mogelijke oorzaak/gevolg en oplossing

Versleten remblokjes zorgen voor een langere remweg,

waardoor het risico op ongeval en letsel toeneemt. Als de

Metaalgeluiden komen slijtage de minimum dikte overschrijdt, dan schuren de

uitde remmen, hetis metalen hangsels tegen de remschijf.
moeilijk om snelheid te eLaatindien nodig de remschijven en de remblokjes
finderen vervangen door een geautoriseerde handelaar.

Voorwiel Inzetten/Verwijderen

Voorwiel Verwijderen

Maak de remklauwen los nadat het voorwiel is weggehaald. De hydraulische schijfrem moet
niet worden gebruikt als de wielen zijn verwijderd, anders komen de remkleppen helemaal
uit en tegen elkaar. Hun positie kan worden beschadigd. Duw alleen de remklauw terug en
installeer het remblokje.

Voorwiel Inzetten

Verzeker u ervan dat de voorwielhandel in een hoek van 90° met de as van het voorwiel voordat
u gaat fietsen en dat de handel niet van zijn plaats komt. Raadpleeft u alstublieft de instructies
voor de voorvork. Als de spanning laag is op de handel, dan is er een kans dat het voorwiel
losraakt tijdens het fietsen, waardoor er een risico op ongevallen ontstaat. Plaats het wiel
volgens de instructies.

Achterwiel Verwijderen

Zet de fiets op zijn kop, zoals aangegeven in de afbeelding en verwijder het achterwiel.
Ontkoppel de snoeren van de motor, de schroef, en duw het snoer van de bagagedrager naar
beneden. Nu komt de ketting los, en kunt u het wiel optillen. De hydraulische schijfrem moet
niet worden gebruikt als de wielen zijn verwijderd, anders komen de remkleppen helemaal
uit en tegen elkaar. Hun positie kan worden beschadigd. Duw alleen de remklauw terug en
installeer het remblokje.

Achterwiel Inzetten

Zet de fiets op zijn kop, zoals aangegeven in de afbeelding. Plaats het wiel in de sleuf en
remklauw en draai de schroef vast. Sluit de snoeren van de motor aan en plaats de ketting.
Sluit het snoer voor de versnelling op geschikte wijze. Plaats het achterwiel volgens de
instructies. Controleer of de band is gericht is op het midden van de achteras voordat u gaat

fietsen.

Strakstellen en Plaatsen van de Ketting

Als de ketting niet goed staat afgesteld kunnen de ketting zelf en andere
onderdelen beschadigen. Brengt u alstublieft uw fiets naar een geautoriseerde
handelaar om een slappe ketting strak te stellen. Als de schakels te talrijk zijn,
kunnen de bearingen en de zegels in het frame beschadigen en zal de algemene
slijtage en schuring in het versnellingssysteem toenemen
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Verwijderen/Plaatsen van Remblokjes en Schijven

Verwijderen van Remblokjes

De hydraulische schijfrem dient niet te worden gebruikt als de wielen zijn verwijderd, anders
komen de remkleppen helemaal uit en tegen elkaar. Hun positie kan worden beschadigd.
Duw alleen de remklauw terug eninstalleer het remblokje.

Plaatsen van Remblokjes

De bevestigingspen van de remblokjes heeft een schroefdraadvergrendeling. De pin kan
losraken tijdens het fietsen als deze herhaaldelijk wordt gebruikt. Hierdoor kan de rem slecht
gaan werken, wat kan leiden tot risico op ongevallen. Zodra de pen losraakt dient hij direct te
worden vervangen. De gebruikte pen dient meteen te worden verwijderd.

Plaatsen van de Remschijf

De bout die de remschijf op zijn plaats houdt heeft een schroefdraadvergrendeling. De bout
kan losraken tijdens het fietsen bij herhaaldelijk gebruik. Hierdoor kan de rem slecht gaan
werken, wat kan leiden tot risico op ongevallen. Zodra de bout losraakt dient hij direct te
worden vervangen. De gebruikte bout dient meteen te worden verwijderd.

Sleutel voor de Accuvergrendeling

Uw fiets wordt geleverd met twee sleutels voor de accuvergrendeling. Zorgt u dus dat u er
een op een veilige plaats opbergt, en schrijft u het sleutelnummer op. Wendt u zich voor het
geval u de sleutel moet vervangen, tot een geautoriseerde handelaar met het sleutelnummer.

Instellen van het Lichtbereik
Vraagt u naar de eisen van het desbetreffende land voor het instellen van het
lichtbereik.
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Technische Informatie

Voor-en Achterwiel
Band model
Band afmeting (inch)
Type ventiel
Buis model
Druk voorband (kpa)
Druk achterband (kpa)

Specificaties
Schwalbe
Big Apple 1110 0304 50-406 (20 x 2.00)
Shrader
IB2950100020x1.9/2.125
482~241kpa (2.5~5.0 bar/35~70psi)
482~241kpa (2.5~5.0 bar/35~70psi)

Gewicht
Netto gewicht

Bruto gewicht met accessoires

Laad capaciteit van bagagedrager

Specificaties
18kg (39.61bs)
20kg (441bs)
10kg (221bs)

Remsysteem
Type remblokjes
Schijfdiameter voorrem
Schijfdiameter achterrem

Slijtagegrens voor schijfdikte
Dikte limiet van remblokken

Specificaties
PM type
160mm (6.29in)
160mm (6.29in)

1.5mm (0.06in)
0.8mm (0.03in)

Motor

Continue output (Europese Landen,
behalve Verenigd Koninkrijk)

Max. snelheid (Europa)
Max. snelheid (VS)

nominale koppel

Werk temperatuur

Specificaties

250W

25km/h (15.5mph)
32km/h (19.88mph)
12Nm (8.491b-ft)
-10°C(14°F) to 40°C(104°F)

Accu
Voltage
Capaciteit
Oplaadtijd
Werk temperatuur

Opberg temperatuur

Temperatuur tijdens opladen

Specificaties
36V
10.2Ah
Ongeveer 5.5 uur
-10°C (14°F) to 40°C (104°F)
-20°C (-4°F) to 60°C (140°F)
0°C (32°F) to 40°C (104°F)
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Safety Statement Consistency

Dear customers,

Darfon Innovation is a company located in Taiwan. Our products sold in the market are
developed based on innovated ideas and structures. The following is the description of the
product:

Product: Electric Bike E-Bike
Function: Pedelec
Model: BESV PS1 ADV

This product is designed based on unified European standards and observes applicable and
important EU directives. The EU directives involved are shown below, including any
amendments that are in place:

»2006/42/EC on machinery, including EN 15194:2009 + AL:2011 + IEC 62133:2002

« EMC Directive 2004/108/EC, including EN 15194:2009 + AL:2011

The battery charger of the productis described as follows:
Product:  Battery charger

Function: Battery charger for the electric bike

Model: BESV-072-0360B

The product is designed and manufactured based on EU, USA and Australian Communications
and Media Authority (ASMA) standards, as well as relevant and important directives of EU.

« EU Low-Voltage Directive IEC 60335 and Electromagnetic Compatibility Directive EN 55014

» USA Directive UL1012 and FCC Part 15B

« Australian RCM Directive AS/NZS CISPR-14

Modification of this bike without our prior approval will render the warranty invalid.
PS: Darfon Innovationis short for Darfon Innovation Corporation.
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Introduction
Start Riding

Itis advised to read this user's manual thoroughly and familiarize yourself with the operations of
the bike before riding it for the first time. Please follow the instructions and warning provided in
this manual. Failure to do so may lead to damage to the bike or risk of your personal safety. This
user's manual provides you quick and accurate understanding of the major functions of your
electric bike.

Your bike may be somewhat different from the descriptions and images depending on model,
order, country or optional accessories. Darfon Innovation is committed to constantly innovation
of craftsmanship and products, and reserves the rights for changes in following parts, such as
design, electronic system and features of equipment or technology. If you are to sell your bike to
another user, please pass this manual onto him/her. Darfon Innovation and its team hope to
bring you safe and pleasant riding experience.

Environmental Protection Topics

Environmental protection topics are part of green product policy published by Darfon
Innovation. The purpose is to encourage cautious use of natural resources, which are the
building blocks of the plant we live on, and to take the needs of nature and human being into
consideration. As a responsible person for environmental protection, you may protect the
environment by starting to ride an electric bike.

The consumption of energy is related to the power controller system, gear change system, brake
system, drive system and tires installed on the bike. It all depends on how the electric bike is
used and how you ride the bike. In addition, itis advised to keep in mind the potential influences
of how the bike is used and how you ride the bike on environmental protection.

How the bike is used

« Make sure the tire pressure is normal.

« Do not carry extra weight thatis unnecessary

« Pay attention to battery consumption

« Riding the bike asitis intended to helps protect the environment

» Have an authorized professional distributor perform repair or service to your bike.

How you ride your bike

« Ride the electric bike carefully and keep a proper safe distance with the vehicle in the front.
« Avoid frequent, sudden acceleration.

Areminder for environmental protection:
K Recycle the waste battery for greener world.

Please go to an authorized bike distributor for repairand service.
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Production Information

Darfon Innovation recommends you to use the power controller system, gear change system,
brake system, drive system and electric bike parts recognized and approved by Darfon
Innovation. Darfon Innovation has a series of rigorous tests and verification processes on these
systems and electric bike parts to ensure the reliability, safety and comfort of the product.
Darfon Innovation is not in the position to evaluate other parts despite existing survey reports
available in the market. Therefore, Darfon Innovation is not responsible for using these parts on
our products. Do not use parts that are not approved by Darfon Innovation, as they may
compromise the safety of you riding the bike.

Approved parts and replacement service, as well as technical advices, are available at
professional distributors authorized by Darfon Innovation. In a professional sense, these parts
are fit foryour electric bike.

User's Manual

Please read this manual carefully before riding this bike for the first time, and allow yourself to
familiarize with this bike. For the safety and longevity of your electric bike, please follow the
instructions and warnings given in this manual. Failure to do so may resultin damage of the bike
orrisk of your safety.

You may select an electric bike that meets your specific needs based on the model and standards
provided in the manual, but there may be slight differences depending on countries. In some
cases, your bike may not have all the features described for it due to system, function and safety.
Therefore, your bike may be somewhat different from the descriptions and images. For any
question regarding the bike itself and how it is operated, please consult with your professional
distributor authorized by Darfon Innovation. The following are covered in the delivery of the
electric bike:

* Battery

» Charger

» User's manual

The following is optional:

e Luggage carrier

&) Ride Safely

« Important safety warning

 Accidents or falling objects

 Tipping over of bike

The following ways of riding may lead to sudden malfunction of parts; for example:

» Damage of handle bar or saddle when riding the electric bike

» Malfunctioning brake

These present the risks of accident and injury. When something like this happens, itisimportant
to have your bike checked by a professional distributor authorized by Darfon Innovation
immediately. When riding the electric bike, the bike is subject to heavy loads and wearing. Parts
respond to these loads differently, and fatigue and wears are possible at various speeds. If the
life cycle expires, the part may fail suddenly and there is arisk of accident orinjury.
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¢ Please have a professional distributor authorized by Darfon Innovation perform routine
checkups onyour bike.

« Check for signs of cracks, scratches or color change, since any of these are indications that the
part may be expired.

« Have a professional distributor authorized by Darfon Innovation replace the fatigued or worn
part(s).

Parts that may be compromised are:

» Handlebars and stem

e Saddle and seat post

« Frame and fork

« Tyres and wheels

 Pedals and Pedal cranks

« Brake Pads and discs

« Chain

« Battery

The electric bike and the power controller system may cease to function if handled incorrectly.

Modification to the power controller system may lead to the inability to correct the system back to

normal and eventually malfunction. A power controller system that does not work properly will

compromise your safety while riding the electric bike. Therefore, you should always go to a

professional distributor authorized by Darfon Innovation for service of used and malfunctioned

parts.

Do not perform any servicing or machining work on the bicycle frame or any of the load-bearing

parts on your own, such as drilling, welding or forging. These behaviors will impact the service life

of the parts and the stability of use. In addition, part of your body or clothing may be caught in

moving or rotating parts such as wheels, chain, pedals or pedal cranks. Make sure that any part of

your body, clothing or objects you are carrying will not be caught in these parts as they are moving

orrotating. Also, scarfis not recommended.

A few parts on this bicycle may become very hot after braking, such as the braking system, front

fork quick release, fast rotating electronic control system and the nut on the axle, particularly after

long hours of riding. Touch these parts only after they cool down. It is not allowed to ride the e-

bike without an operational lighting system. This is the law in many countries.

Qualified and Authorized Professional Service

A professional distributor that is qualified and authorized has the skills, tools and qualification to

provide service for your electric bike, in particular when it comes to the safety of riding the bike.

Therefore, itis advised to go to a qualified and authorized distributor for the following services:

« Safety-related service

» Maintenance and service

« Repair

« Correction, installation and upgrade

« Replacement of electronic components: power controller system, gear change system, brake
system and drive system

« Darfon Innovation recommends that you go to an authorized professional distributor for service
and repairin order to keep your electric bike in a good working condition.
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Correct Use

Familiarize yourself with the following information before riding your electric bike:
« Safety notes givenin the user's manual

« Technical data provided in the user's manual

« Trafficregulations and rules

« Legal and safety standards regarding electric bikes

The structure of the e-bike should comply with the regulations of your country when you bought
it. Or, it may be illegal in your country to ride this e-bike. The structure of this bicycle may be
adjusted to the regulations of individual country if necessary. Please read thoroughly the laws
and regulations applicable to e-bikes for the following key points:

» The power output of the motor and the maximum aided speed

e Accessoriesrequired toride on highway

» Obligationto have alicense

» The minimum age to ride an electric bike legally

» Requirement to wear a helmet while riding

The e-bike is designed for riding on roads and alleys with asphalt pavement. The tires maintain
their traction on such a pavement. However, this bicycle is not designed to ride or jump over
obstacles such as the curbs on roadsides. Similarly, it is not designed to carry more than one (1)
person, i.e. no passenger other than the rider him/herself. Besides, itis notaracing bicycle.

The e-bike is capable of carrying 100kg (220lbs) including the rider, accessories and luggage. Do
not carry more than the total weight allowed. The BESV e-bike is not designed to be a towing
vehicle, nor allowed to ride behind a towing vehicle, tow another bike or pull another bike with a
bike linking system.

Make sure that your e-bike is used correctly as it is intended. If the bike is not used in the way it is
designed to, the parts may break down, leading to accident orinjury.

The e-bike is not intended to set limits on the size, senses or intelligence of certain people.
However, children under 14 are not recommended to ride this bike.

rear-mounted or portable design. Therefore, please remove the battery before the bicycle is
transported. In addition, it is recommended to remove parts that cannot be fastened with bolts
before transportation, such as the gauge, as they may become loose and missing during the
transportation.

Electric Bike

The electric bike of Darfon Innovation is an electrically assisted bike that provides assistance
whenyou are pedaling. The rpm sensor located on the pedal crank bearing detects how hard you
are pedaling the bike and determines how much power the motor should provide to give you a
ride. The electric motoris turned off as soon as you stop pedaling. Atthe maximum aided speed,
the motor starts to reduce its power output until the aided pedals are turned off. For example,
the maximum aided speed is 25km/hr (15.5mph) in European countries. You may ride faster than
this maximum aided speed if you turn off the assisted pedaling function.
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Rpm sensor on the Bearing of Pedal Cranks

The rpm sensor that determines the pedaling force may lose its electronic calibration and that
leads to the malfunctioning of assisted pedaling. Therefore, keep magnetic and metal objects,
such as ahammer, away from the crank bearing.

The Serial Number of New Darfon Innovation Bike is in the Warranty Card

The serial number of your new Darfon Innovation bike and its frame number validate your after-

sale (warranty) service. Therefore, check that the serial numbers of the bike and the frame are

intact when you are going to buy a bike. Do not buy a bike with a sign that these numbers are

tampered with!

» The new bike serial number is found in the warranty card.

» The frame serial number is found on the base of bottom bracket shell, the rear drop-out of the
frame, or down tube.
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Safety
Please read the information of qualified and authorized professional distributors in the
user's manual.

Safety Equipment

It is recommended to turn the light on even when riding at daytime. As an electrically assisted bike,
the Darfon Innovation bike is subject to road traffic regulations, such as the German
StraBenverkehrs-Zulassungs-Ordnung (StVZO). The Darfon Innovation bike is equipped with the
lighting system required for active and passive parts when riding on a road, and an adequately
designed brake system as well. The lighting system features that following:

 Front reflector, white

« Rearreflector, red

« Reflectors on the wheel spokes

« Yellow reflectors on the pedals

Forthe safety of rider, please go to a BESV-authorized dealer for regular service of the e-bike.

Proper Accessories

You may need a helmet to ride an electric bike depending on the country you are in. However,
Darfon Innovation recommends you to wear a helmet that fits you and protective eyewear
regardless the requirement of helmet. Wear bright-colored clothing that catches attention when
on a Darfon Innovation bike for a joyride, and a comfortable pair of shoes that are fit for
pedaling. Familiarize yourself with local traffic rules and requirements and keep them in mind
whenriding onaroad. Itis forthe safety of yours and others on the road.

Pre-riding Check

Check the Tyres and Wheels

While riding an electric bike, the tire valve may break if you sit one-sidedly on the bike. If this

happens, the tire will lose pressure and there is a risk of accident. Therefore, always check that

the valve is at the correct location. It has to extend from the edge of tire inclining towards the

right hand side. Correct the valve immediately if the position is off. Check the following every

time before you mount your bike:

e Check that the tires and wheels are intact without damage and whether the tires are pierced by
any foreign object. Damaged tire will lose pressure and further damage.

» The depth of tire treads.

» Normal activation refers to the two wheels rotating freely. If a wheel is not rotating in a perfect
circle, itis possible that the tire broken, has a damaged axle or worn spoke.

In addition, investigate the source of any unusual noise if necessary, and check the loads carried
and the tightened connection.

Check the Chain and Chain Cover

While riding an electric bike, the chain and cover that are not tightened may be slacking and
cause accident and injury. Make sure that the chainis engaged and tightened and that the cover
is secured every time before riding the bike. Check also that the chain and chain cover are
installed correctly to prevent falling off or sliding.
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Handle the chain as instructed, particularly every time when the rear wheel is removed or
installed. In these circumstances, it is necessary to use extra caution. This is to prevent damage
to the chain and chain cover.

Check the Battery and Battery Lock

Check that the lock cylinder of battery is
correctly installed on the bike before riding, and
turn the battery lock to the “ON (red)”
position. If the battery is not secured with this
lock, there is a chance that the battery will fall
off whileriding and eventually a risk of accident.

Check the Operation of Brake System

Test the brakes before riding the bike every time. Check
the brake lever with 2 fingers. Pull the lever to make sure
the amount of force is adequate. The brake levers
should not touch the handle bar. The brake levers
should always keep a proper distance with the handle

even with the largest force your hands can provide.

Check the Wearing of Brake System Installed

The brake discs, motor, couplings that spin rapidly and the nuts of axle become very hot after

frequent braking particularly on a descending road for an extended period of time, and thereis a

risk of injury. Do not touch them until they are cooled off. Check that the brake shoes are

installed and test the brakes every time before you ride the bike:

« Agooddischastobe free of any wearing, grease and dirt.

« All the bolts have to be secured at current positions.

» Check the brake caliper for leaks. Make sure that the brake wires are nottangled and thereisno
crackin brake wires.

Check the Bolted Parts

Check that the following parts are tightly secured every time before you ride a bike:

» Check the coupler of front wheel quick release is secured in place and the word “CLOSED” is
clearly visible. It shall not rotate.

» Check that the rear wheel and motor are properly installed and all connectors are secured.
Additional pushing and pulling the rear wheel shall not cause them to move.

» Check that handle bar and brake levers are secured in place. It shall be impossible to rotate the
handle bar and brake levers.

» Make sure that the saddle and seat post are secured in place. The attempt to pull orincline the
saddle shall not cause it to move.

» Check that the luggage carrieris secured in place.

« All bolted parts shall be secured in place.
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Control

Adjust the Saddle, Grips and Brake Levers

If you pull the seat post and the seat tube is too far away, the screw clamp may not support the
seat post safely. In bad weathers, the seat post will be slacking or damaged. This will lead to a
risk of accidentand injury. Do not exceed the minimum insert depth when pulling the seat post.

e Adjust saddle height and position Minimum
insert depth: the seat post has to be inserted at
least 10cm (3.9” ) into the seat tube no matter
how it is marked. Adjust based on personal
needs. Do not go beyond the maximum range

shown when moving the saddle back and forth.
» Adjust the grips, brake levers and gear change levers Adjust the handle bars so that they fit

snugly inyour hands, and move them to the position that fits you.

Adjust the brake levers so that they make proper contact with the handle bars.

A properdistance shall be kept between the handle bar and brake lever.

The gear change leveris located below the handle bar where your thumb can easily control.

When braking hard by pulling the brake levers towards the handle bars, you should not push the
braking force to its upper limit. Or, the braking distance will be extended and there is a risk of
accident. Adjust the brake levers as mentioned above.

Instrument Control

Using the instruments on the electric bike while riding it will cause distraction in traffic. You may
lose control of the bike and that is a risk of accident. Use these elements only when the traffic
permits. If not, please pull your bike over at a safe location before entering your information.

ON: Make sure that the battery is installed on the bike and the battery lock is switched to “ON
(red)." The screen starts to display. Check that the system is on. The instrument enters
the main page as shown, including assistance level, battery power, total distance and
speed.
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Note: the instrument backlight will turn off automatically in 10 seconds to save power.
OFF: Switch the battery lock to "OFF (white)” and the instrument display will turn off. Check
thatthe systemis off.

Note: for increased safety, turn the lamps on every time you turn on the system. It is
recommended to ride the bike with lamps on.

Main page Page Enter
N
Assistant Level = Battery
| — )
v I — Charging Light
Total distance 1588 Bluetooth Up
e Speed Down
Trip dist.
Information 85 D L’ip “g‘e ‘ Smart
ax. Spee
. wm+ | Avg.Speed

- Usethebuttons[ (] / (@ 1/ [Lt]1/[A1/[V]/[S]

e Pushthe [ {I}]button to turn on the backlight and again to turn it off.

*Pushthe [ A]or[ ¥ ] buttontosetthe assistancelevel;[ A ]:up; [ ¥]1:down.

* Pushthe [ < 1button to enterthe smart mode and again to turn it off.

» Push the [ ((» ] button to select the data to enter; for example, speed (km/hr), trip distance
(km), trip time, maximum speed and average speed.

o501 |250| 250|250

Use the [ A 1 or [ ¥ ] button to select the assistance level ranging from Levels 0, 1, 2 to 3,

depending on the riding conditions. When you are accelerating on a smooth surface, the rear

wheel will rotate and the handle may lose control. That is a risk of accident. Therefore, it is

advised to slow down on smooth surface.

« Push|[ @ ]to enterthe function menu.Use [ A Jor[ ¥ ]to select the desired function, such as
screen contrast, screen backlight, buzzer, distance units, language and information.

« Screen contrast: selectwith [ A] or [ V] and push [ @ ]to enter. There are 9 levels; 0 is the
lowest and 9 the highest.

* Screen backlight: select with [ A Jor [ ¥ Jand push [ @ ]toenter. There are 9 levels; 0 is the
lowest and 9 the highest.

e Buzzer:selectwith [ A]or [ V] and push [ @ ]to enter. Thereisabeep when entered.

« Distance unit: selectkmormilewith [AJor [V ].

« The speed and distance are shown in “km/hr” or “mph” and “km” or “miles/
respectively, depending on countries.

e Language: use [ A Jor [ ¥ ] to select the desired language, such as English, Dutch, French,
Italian, German, traditional Chinese and simplified Chinese.

 Bluetooth:use [ A Jor [ ¥ ]toselectand push [ @ ]to confirm. When the Bluetooth is on, the
version and address are shown as well.

«Information: It shows the HMI and controller version. It is possible to select trip reset or exit the
page.
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« Battery power indication: This provides the information of how much is leftin your battery when
the systemis on. The battery sign on the screen will tell you how much power is left. When you
see a full battery and the word FULL, the battery is 100% charged. The following illustration
shows how much power is left.

« Battery charging: The chargingicon [E isshown onscreen when the battery is connected to the
charger.

Y
I

I I
I I
I I
96~100% 81~95% 61~80% 41~60%
Q D

|

21~40% 10~20% 1~9%Battery is flashing 0%Charge immediately

Control of Front and Rear Lamps

The use of the e-bike gauge while riding the bike will cause distraction in traffic, compromise
your control on the e-bike and possibly resultin accident.

Use these gauge only when the traffic allows it. If this is not possible, just park the bike
somewhere safe before dealing with the gauge. The gauge support on the e-bike is designed
exclusively for this purpose and does not work on other products. Its adjustment requires
appropriate tools. Make sure that the gauge sits squarely and securely in the support.

Notes for Kickstand

The stand is not designed to support human weight. Do not sit on the e-bike while it is parked on
the stand. When the e-bike is not in use, put it on the stand or it will fall down, which leads to the
risk of accident and injury. Lift the stand when pushing or riding the bike.The e-bike may fall
down and become damaged if parked on a downward slope or soft ground. Park the e-bike on
solid ground wheneveritis possible.

Keep an eye on the stand. If you are pushing the bike backwards while the stand is extended, the
pedals will rotate backwards and get caught with the stand. To prevent this, lift the stand before
moving the bike forwards or backwards.
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Notes forrear luggage carrier (optional)

A loaded luggage carrier will alter the characteristics of riding the bike. The ability of riding or

braking will be weakened, and the braking distance, as well as the risk of accident, will increase.

» Keep the center of gravity of your load as low as possible. Riding a bike with lower center of
gravity of a heavier load is faster than with a lighted load.

« Bend you body when making a turn and be careful while doing it.

» Consideralonger braking distance.

« Keep in mind the added weight when stopping or parking the bike.
Poorly placed load may fall off the carrier, and worse, the falling object may get caught by the
rear wheel or chain, causing serious accident and injury.

 Transportloads only using an electric bike with aluggage carrier or wire net.

» Always secure the object you are about to carry, or the object may fall off causing accident and
injury.

« Always check before every trip that the rear luggage carrier is securely fastened, or the carrier
may separate from the bike and fall off, causing risk of accident and injury.

« Check that the screws holding the luggage carrier are secured before every trip.

« Do not modify the luggage carrier and its fixing points.
If the luggage carrier is overloaded, the cargo may fall off the bike, causing the risk of accident
andinjury.
The maximum weight allowed on the luggage carrier is 10kg (22Ibs). When carrying objects on
the luggage carrier of the e-bike, make sure that the tail light and reflectors are clearly visible
to others on the road. The rear luggage carrier on the e-bike is not designed to carry a person
or child. Therefore, passenger is not allowed.

Riding Manual

Electric Power Levels for Electrically Assisted Riding

In case of slippery pedals or riding on a slippery surface, the rear wheel may skid and lose
traction when you accelerate, and there is a risk of accident. Please turn the pedaling assistance
off when on a smooth or slippery surface. The Darfon Innovation electrically assisted bike is
designed to provide assistance when you pedal hard. The motor is turned off when you stop
pedaling.

The pedaling assistance is turned off if you exceed the maximum aided speed (depending on
countries). The assistance power depends on the level of assistance you select. The higher the
level you select, the less force you have to apply to maintain a specific speed. By pushing the left
pedal, the rpm sensor will receive the pedaling force more effectively and the power controller
system is activated more quickly for your aid. This gives you an advantage when riding on an up
slope.
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Assistance level Riding condition

None Riding on leveled ground / with tail wind

1 Riding on aleveled surface

2 Riding on an up slope or against the winds

3 Riding on avery steep slope oragainst high winds
Brake System

The Darfon Innovation Electrically Assisted Bikes are all equipped with mechanical disc brake of
the same level. It brings you quick and safe stop if necessary. The disc brake reacts much quicker
than drum brake particularly on slippery roads. The mechanical disc brake gives you very good
braking results with only very little force from your hands. To evenly distribute the braking force
in both wheels, please brake both wheels at the same time. The following are some notes for
braking the bike:

« Onaslippery road, the friction is reduced between the surface and tires. The water reduces the
braking effects of the brake shoes and disc. As aresult, the braking distance will be longer and
thereis arisk of accident.

» Whenriding on awet surface, brake early to keep a longer braking distance. Be extra careful not
to allow the brake to lock the wheels up.

» The rear wheel may be airborne when you hit the front brake too hard, and there is a risk of
accident.

» Always slow down or stop the bike with both the front and rear brakes. Carefully maintain your
balance during a sudden brake.

The motor-assisted pedals are brake-controlled (or if you stop pedaling) for interruption. If you
are not yet familiar with the braking power of the mechanical disc brake, please do so on a
surface with good traction and away from traffic. Avoid braking consecutively. When on a long
down slope, use both brakesin a steady burst of short braking actions. The brakes will cool down
when you apply them intermittently. Stop the bike at any sign of overheating. The symptoms of
overheating include extra braking force required, a concentration of burning smell and loud
noises.

Allow the braking system to cool down before riding. A wet condition reduces the braking effect
and easily causes the tires to skid.

Always keep alonger braking distance on a wet road surface. Ride slowly and brake carefully.

Wearing of Brake System

The wearing of brake shoes and discs is the result of friction. The more you ride the bike in a
mountainous terrain or in rain or mud, the more worn the bike will be. The wearing of brake
shoes and discs cannot be evaluated from the brake rods alone. Therefore, it is necessary to
check before riding. Always go to a qualified distributor for replacement of brake shoes.

Replacement of new brake pads

New brake shoes must be inserted when they reach their best braking performance. To do that,
you need to accelerate the bike up to 25km/hr (15.5mph) and apply the brakes. The replacement
isdone when the force you apply to the brakes stop reducing.
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Battery Protection Mode

Forany of the following, the battery will switch to the protection mode:

* The bike has not be used for two months.

» The battery has depleted and not charged within one week.

When the battery is in the protection mode, you need to start the battery after a complete
charging cycle.

Notes for Battery

The following instructions helps improve the longevity of battery:

« Ideally, the battery should be charged at 20°C (68°F). Please allow plenty of time for the battery
to reach this temperature before charging.

» Avoid frequent discharging completely. Itis preferred to discharge locally. Li batteries are not
known for the memory effect. Loss of capacity after a period of use is common in every Li
battery. The oxidation of cores occurs as the result of long period of use and aging, and leads to
loss of capacity.

« Deep discharging of a battery will lead to irreversible damage and loss of capacity. If the battery
is expected not to be used for an extended period of time, it is advised to charge the battery to
its full capacity at least every 3 months.

Important Safety Notes for Battery Charging

« Ifthe power cable or plug is damaged, wet or dirty, there is a risk of electric shock or even mortal
injury.

« Use only the battery charger delivered with the product.t.

« Use only dry charger, undamaged power cable and charger.

» Replace damaged power cable and chargerimmediately.

« Remove any possible foreign object from the charging socket, such as dusts, ice or snow before
pluggingin.

« Using any battery charger other than the one delivered with the product may cause overheating
of the battery oreven arisk of explosion.

» Deep discharging of battery may result in internal damage.

» Thereis afireriskif the temperature of battery rises up to a dangerous level.

» Avoid deep discharging of battery while in use or storage.

«Ifnotinuse, the battery should be charged fully at least every 3 months.

» Do not expose the battery in a storage temperature lower than -20°C (-4°F) or higher than 60°C
(140°F). Please note that the internal structure of battery may be overheated to damage due to
high temperature greater than 60°C, particularly exposed to direct sunlight.

» Do not use the charger at a humid place or an ambient temperature lower than -10°C (14°F) or
higherthan 40°C (104°F).

« Do not putthe battery in water.

« The battery and charger are maintenance-free. Do not attempt to disassemble or modify the
battery or charger.

« Do not expose the battery to high voltage.

e Itisadvised not use battery with damaged casing.

« Keep the battery out of children's reach.
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« If you detect that the battery becomes very hot, emits a strong odor, starts to deform or
performsin an unexpected way while in use, being charged or in storage, please stop using the
battery immediately

» The battery and charger should be placed on fire-retardant surface while charging is in
progress. If you are charging the battery while it is still mounted on the bike, make sure that the
bike is parked on anincombustible surface.

» Do not charge the battery while it is on a carpeted floor.

« Do not cover the battery or the charger while charging isin progress.

Notes for Battery Charger

The charger provided is suitable for voltage ranging from 100V to 240V. The charger does not
have to be switched to the associated voltage range, as it detects the voltage automatically.
There is no on/off switch on the charger. Make sure to unplug for energy saving if no charging is
required.

Connect the Charger

Connect the battery charger as illustrated. Connect the charger to the battery and the shining

red indicator light on the charger indicates the charging is underway. It takes approximately 5

hours to fully charge the battery. Once the battery is charged, the green indicator light on the

charger will light up. While the battery is being charged on the bike and you wish to check how

much it is charged, you may turn the system on and the instrument will show the battery level. If

you are done charging, disconnect the charger from the battery before removing the power plug

from power socket.

e There is no on/off switch on the charger. Make sure to unplug for
energy savingif no chargin isrequired.

» Do not pedal the bike while the battery is being charged, or thereis a
risk of damaging the charging socket on the bike.

» The battery can be charged onboard orindependently.

Do not move or pedal the bike while the battery is being charged

onboard.

Install the Battery

The battery is not safe if the lock cylinder of battery is not connected
correctly. The battery may fall out of the battery seat while riding and
this could produce arisk of accident.

Connect the battery charger as illustrated. Connect the charger to the
battery and the shining red indicator light on the charger indicates the
charging is underway. It takes approximately 6 hours to fully charge
the battery. Once the battery is charged, the green indicator light on
the charger will light up. While the battery is being charged on the bike
and you wish to check how much itis charged, you may turn the system
on and the instrument will show the battery level. If you are done
charging, disconnect the charger from the battery before removing the
power plug from power socket.

Store the Battery

To remove the battery, pull the clip up as shown in the picture, or the battery cannot be removed.

Always place the battery on a stable foundation with the charging socket facing upwards, or the

charging socket and connector plug to the battery seat may be damaged in other way.

«Deep discharging of the battery may lead to internal short-circuiting, and the battery may
become very hot, resulting in a fire hazard.

*Avoid deep discharging of battery while itisin use or storage.

«If notinuse, the battery should be charged fully at least every 3 months.

*Donotcarry adeeply discharged battery on the electric bike.
If the electric bike or battery is not expected to be used for an extended period of time, please
follow the following instructions:
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« Do not expose the battery in a storage temperature lower than -20°C (-4°F) or higher than
60°C (140°F).

+ Do not expose the battery in an environment of temperature fluctuation. The ideal
temperature of storage is between 10°C (50°F) and 25°C (77°F).

« Protect the battery against moisture, as it may result in corrosion at electric contacts. Keep the
batteryatadry place.

« Do not store the battery in the vicinity of combustible materials.

Notes for the Chain

If the chain is installed or handled incorrectly, such as bent or twisted, there may be an internal
damage unseen to naked eye. Damage like this may lead to unexpected rupture of chain, and
you will slip off the pedals, causing accident and serious injury.

Please be extra careful when handling the chain and follow exactly the instructions. Damaged
chain has to be replaced immediately by an authorized distributor.

Riding on a surface covered in snow/ice

When riding on a surface covered in snow/ice or mud, the chain may be clogged up, causing it to
bounce or slip and eventually damage. Damage like this may lead to unexpected rupture of
chain, and you will slip off the pedals. Therefore, do not ride on a surface covered in snow/ice or
mud, or thereis a risk of accident and serious injury.

Tyres and Wheels

The water jet coming from a high-pressure cleaning machine may lead to damage to the chain
thatis superficial but unseen to naked eye. A part thatis so damaged may malfunction and lead
to arisk of accident. Therefore, do not use a high-pressure cleaning machine to clean your bike.
The tires and chain must be replaced immediate if damage is detected.

Your electric bike is manufactured and delivered through meticulous processes, but this does
not prevent the loss of tension in the chain after the first km of riding. The rider should always
check chain tension and re-tension it as needed.

Tyre Pressure
In case that the tire pressure keeps dropping, please check if there is any foreign object on the
tire or whether there is a leak at the valve. Low tire pressure will compromise the
maneuverability of the bike, and cause you to fall. Risk of accident may come from any of the
following:
« Replace damaged tubes always.
» Remove all foreign objects in the tires before installing a new tube.
Check tire pressure regularly or at least every 14 days. The recommended tire pressure is found
in the “technical data.”

Transport the Electric Bike

Check that the drive chain is free of foreign objects when transporting the bike. There is a
specific requirement of the load on luggage carrier as part of the weight and frame design for
this bike. Aninadequate luggage carrier may malfunction during your trip or cause the bike to
be unsafe. Check the information in the instruction manual for the electric auxiliary bicycle load.
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Repair and Maintenance

Cleaning and Maintenance

Regular and appropriate maintenance works help maintain the value of your electric bike. It is
advised to dispose of the empty package materials and cleaning wipes in an environmentally
responsible manner.

High-pressure cleaning equipment

Do not use high-pressure cleaning equipment to clean the bike. Replace the tires and chain if
damage is detected. The water jet coming from a high-pressure cleaning machine may lead to
damage to the tires or driving belt that is superficial but unseen to naked eye. The water may
seep into bearings or damage the electric parts of the power controller system. A part with such
damage may malfunction and resultin a risk of accident.

Manual Cleaning

The braking efficiency will decrease after washing the bike, and there is a risk of accident. Make

sure that the brakes work proper after washing until the braking efficiency is fully restored.

« Washing the bike with water should be kept to a minimum and the electric contacts shall be
protected against water.

« Userubber covers to cover the electric contacts on the battery mount.’

« Use soft sponge or brush to clean the bike.

« Use moist wipe to clean the battery mount.

e Check the electric connections after washing and allow the bike to dry completely before
riding.

Maintenance
Darfon Innovation recommends you to have your bike checked by an authorized professional
distributor once every year.

Before every trip

Check tires and wheels

Check the chain

Check the battery lock

Check the operations of brake system

Check the operations of power controller system and instrument
Check the wearing of brake system

Check boltand screw connections

Test before riding

Every 300-500km (186-310 miles)

Check the wearing of chain and tension of spokes

Clean the chain of smudge Perform repairand
Check all bolt and screw connections are fastened securely maintenance works
Measure the wearing of brake discs
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Every 3000km (1864 miles)

Check and, if necessary, replace the following parts:

Headset Repair, maintenance and
Wheel hubs service atan authorized
Pedals distributor

Chain

Power controller cables

Check all bolt and screw connections for tightening torque

Check headset and brake settings Repair, maintenance and
Check the wearing of chain and tension of spokes service atan authorized
distributor

Check tyres and wheels
Check the wearing of parts under high stresses

Troubleshooting
Please read the troubleshooting information provided in the user's manual.

Instruments and Power Controller System

Symptom Possible cause/consequence and solution

Battery is low.
« Check the battery for capacity if necessary.

Battery is notinstalled correctly on the battery seat.
« Remove and reinstall the battery. The contact of lock
cylinder has to be secured.

Instrument is notinstalled correctly, causing the electric
System orscreenisnoton.  connectionto come loose.
« Check that the instrument, buttons, electric connectors on
the handle bar, and the cables/wires around the motor and
controller are connected correctly.

If the symptom persists after performing the checks above;
* Have an authorized distributor to check the bike.

Symptom Possible cause/consequence and solution

Controllerorinstrumentis not working properly.
e Have an authorized distributor check the power

controller system.
The screen keeps flashing J
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Symptom Possible cause/consequence and solution

Incorrect version of program
» Have an authorized distributor upgrade the program

The a55|sta.nce System IS 1 terference between brake and wheels
not consistent when

pedaling. » Adjust the brake system

English

Tire pressure inappropriate or problematic
« Inflate the tire orreplace ifitis flat

Symptom Possible cause/consequence and solution

Poor connection between wire and controller

« Reconnect or have an authorized distributor check the power

. controller system
The assistance level goes

back to 0 when pedaling. isieiTs darEeed
« Have an authorized distributor check the power controller
system

Battery

Symptom Possible cause/consequence and solution

The screendoes notshow  The battery may be subject to surrounding temperature. The

the batteryis “full” even battery becomes hotwhile being charged.
though a complete

charging cycleis
performed.

« Allow the battery to cool down before repeat the charging
cycle.

« Follow the correct charging steps.

Symptom Possible cause/consequence and solution

The battery may be poorly connected.

» Make sure the battery is connected correctly before
repeating the charging cycle.

The battery does not Theindicatoronthechargerisnoton.
charge. » Have an authorized distributor to check the charger.

The battery is damaged.
« Have an authorized distributor to check the battery.
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Brake System

Symptom Possible cause/consequence and solution

The brakes are notinserted.

Insert the brakes

« There is grease stain on the brake disc or shoes. If the brake
disc or shoes are covered in grease, the braking distance will
be longer and the risk of accident and injury increases.
When this happens, please go to an authorized distributor
immediately.

« Clean the brake disc with alcohol.

Poor braking performance

» Change the brake shoes.
« Bring the dirty disc or shoes to an authorized distributor for
examination.

Symptom Possible cause/consequence and solution

* Airinthe brake system

The airin the brake system will lead to prolonged braking
distance and therisk of accident and injury increases. If
this happens, do notride the bike, and bring itto an
authorized distributor to bleed the system.

Poor braking performance Leaksin brake system; the pressure loss due to brake system

and not distinctive braking leaks will resultin longer braking distance and the risk of

action accidentand injury increases. Do notride a bike with a leaky
brake system.

» Check the brake calipers, piping and connections.
» Bring the bike to an authorized distributor to correct the
leak.

Symptom Possible cause/consequence and solution

Worn brake shoes will lead to longer braking distance and the
risk of accidentincreases. When the brake shoes are worn
beyond the minimum thickness, the shoe supports will grind
into the friction ring on the brake disc.

» Have the brake shoes and brake disc, if necessary, changed

by an authorized distributor

Metallic noises come out of
brakes anditis rough to
decelerate.

Remove/install the Front Wheel

Remove the Front Wheel

Release the brake calipers after the front wheel is removed. The hydraulic disc brake must not be
operated with the wheels removed. Or, the brake pistons will be fully extended and make contact
with one another. The caliper piston position may be damaged. Only push back the brake caliper
pistons and install brake shoes.

Install the front wheel

Make sure that the lever of the front wheel quick release is in 90° angle with the front wheel axle
before every trip and the lever shall not deviate from its original position. Please refer to the
instructions for the front fork. If the pre-tensioning is low for the quick release, chances are the
frontwheel may become loose during the trip and the risk of accident increases. Install the
wheel as instructed.
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Remove/install the Rear Wheel

Remove the Rear Wheel

Put the bike upside down as shown in the picture below to remove the rear wheel. Disconnect
the motor wires, undo the nut, and pull the rear gear change wire downwards. The chain comes
loose now, and you can lift the wheel up. The hydraulic disc brake must not be operated with the
wheels removed. Or, the brake pistons will be fully extended and make contact with one another.
The caliper piston position may be damaged. Only push back the brake caliper pistons and
install brake shoes.

Install the Rear Wheel

Place the bike upside down as shown in the picture. Place the wheel in the rear slot and brake
caliper and tighten the nut. Connect the motor wires and adjust the chain. Then, adjust the gear
change wire as appropriate. Install the rear wheel as instructed. Make sure that the tire aligns
with the center of rear wheel axle before every trip.

Tighten and Adjust the Chain

If the chain is not adjusted properly, the chain itself and other parts may be damaged. You need
to bring the bike to an authorized distributor for tensioning if chain is slacking. If the links are
too many, the bearing and seals in the frame may be damaged, and the overall wearing and
abrasion of gear change system will increase.

Remove/install Brake Pads and Discs

Remove Brake Pads

The hydraulic disc brake must not be operated with the wheels removed. Or, the brake pistons
will be fully extended and make contact with one another. The caliper piston position may be
damaged. Only push back the brake caliper pistons and install brake shoes.

Install Brake Pads

The fixing pin of brake shoe has a single-purpose thread lock. The pin may come loose during a
trip ifitis used repeatedly. This canlead to brake malfunction and risk of accident. Once the pin
becomes loose, it has to be replaced immediately. The used pin shall be discarded immediately.

Install Brake Disc

The bolt that holds the brake disc in place has a single-purpose thread lock. The bolt may come
looseduring atripifitis used repeatedly. This can lead to brake malfunction and risk of accident.
Once the bolt becomes loose, it has to be replaced immediately. The used bolt shall be
discarded immediately.

Key to the Battery Lock

Your electric bike is delivered with two keys to the battery lock, so make sure you keep one ata
safe place and write down the key number. In case you need to replace the key, consult with an
authorized distributor for the key number.
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Setthe Light Range
Please refer to the requirements of the country you are in for the adjustment of light range.

Technical Information

Tire model SCHWALBE

Tire size (inch) Big Apple 1110 0304 50-406 (20 x 2.00)
Valve type Shrader

Tube model IB2950100020x1.9/2.125

Front tire pressure (kpa) 482~241kpa (2.5~5.0 bar/35~70psi)
Rear tire pressure (kpa) 482~241kpa (2.5~5.0 bar /35~70psi)

Net weight 18kg (39.61bs)

Gross weight with accessories 20kg (441bs)

Load capacity of luggage carrier 10kg (22Ibs)

Brake System Specifications

Brake shoe type PMtype

Front brake disc diameter 160mm (6.29in)

Rear brake disc diameter 160mm (6.29in)

Wearing limit for disc thickness 1.5mm (0.06in)
Thickness limit of brake pads 0.8mm (0.03in)
(Europ(;::tclgﬁﬁrrsie?]tezz;pt UK) 250w

Max. speed (Europe) 25km/h (15.5mph)

Max. speed (USA) 32km/h (19.88mph)

Rated torque 12Nm (8.491b-ft)

Working temperature -10°C(14°F) to 40°C(104°F)
Voltage 36V

Capacity 10.2Ah

Charging time Approximately 5.5 hours(with 2A Charger)
Working temperature -10°C (14°F) to 40°C (104°F)
Storage temperature -20°C (-4°F) to 60°C (140°F)
Temperature at charging 0°C (32°F) to 40°C (104°F)
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Déclaration de sécurité surla cohérence

Chersclients, cheres clientes,

Fondé a Taiwan, DARFON INNOVATION S.A. vous propose des produits basés sur des
conceptions et des développements structurels innovants. Voici les descriptions du présent
produit:

Produit: Batterie pour le véhicule électrique léger E-bike
Fonction: Pedelec
Modéle: BESV PS1 ADV

Le présent produit est basé sur les normes uniformes d'Union européenne et se conforme aux
instructions pertinentes et importantes liées a I'Union européenne. Les instructions pertinentes
y compris les amendements qui ont été mises en ceuvre sont ci-dessous::

* Directive Machine-2006/42/CE,y compris EN 15194 :2009 + A1:2011 + [EC 62133:2002

« Directive de Compatibilité Electromagnétique 2004/108/CE (dite directive CEM), y compris EN
15194:2009 + AI:2011

Voiciles descriptions du chargeur de la batterie du présent produit :

Produit: Chargeur de la batterie

Fonction: Chargeurde labatterie pourle véhicule électrique léger

Modele:  BESV-072-0360B

Le présent produit est basé sur les normes uniformes d'Union européenne, d'Etats-Unis et

d'Autorité australienne de communication et de Média (ACMA, Australian Communications and

Media Authority) et se conforme aux instructions pertinentes et importantes liées a I'Union

européenne. Les instructions pertinentes sont ci-dessous:

» Directive de Basse Tension- IEC60335 et Directive de Compatibilité Electromagnétique -
EN55014

» Directive USAUL1012 et FCC PART 15B

» Réglementation de conformité de marque (RCM,Regulatory Compliance Mark) d'Australie-
AS/NZS CISPR-14

La modification du présent véhicule électrique léger sans notre consentement sera exclue de la

garantie.
PS. DARFON INNOVATION est I'abréviation de la DARFON INNOVATION S.A..
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Breve introduction
Commencez a utiliser votre vélo

Avant votre premiere utilisation, veuillez lire le manuel de I'utilisateur et vous familiariser avec
les opérations de ce véhicule électrique léger. Veuillez suivre les instructions et les
avertissements figurant dans ce manuel. Si vous négligez ce manuel, cela pourrait entrainer des
dommages a votre véhicule électrique léger ou le risque de votre sécurité personnelle. Ce
manuel de I'utilisateur vous permet de comprendre rapidement et précisément les fonctions
principales de votre véhicule électrique léger.

Sujet surla protection de I'environnement

Le sujet sur la protection de I'environnement fait partie des politiques de produit vert publiées
par DARFON INNOVATION. Le but est d'encourager I'utilisation prudente des ressources
naturelles, car c'est la base qui nous permet de vivre sur cette planéte, et de tenir compte des
besoins de la nature et de I'étre humain. En tant que personne responsable de la protection de
I'environnement, vous pouvez contribuer a la protection de I'environnement en utilisant le
véhicule électrique léger.

La consommation d'énergie est liée au systeme de commande de puissance, au systeme de
changement de vitesse, au systéme de freinage, au systeme d'entrainement et aux pneus
installés sur le vélo. Tout dépend de votre usage de ce véhicule électrique Iéger et de votre facon
personnelle de cyclisme. D'ailleurs, n'oubliez pas que les usages et les fagons personnelles de
cyclisme ci-dessous pourraient donner des effets sur la protection de I'environnement.

Les usages de cyclisme:

» Assurez que la pression des pneus est normale.

» Ne portez pas de poids supplémentaires non-nécessaires.

- Faites attention a la consommation de la batterie.

« Utiliser correctement le véhicule électrique Iéger vous aide a protéger I'environnement.

« Faites passer une réparation ou un entretien auprés d'un distributeur professionnel autorisé
par DARFON INNOVATION.

Les facons personnelles de cyclisme:

« Faites du cyclisme attentivement avec votre véhicule électrique [éger et gardez une distance de
sécurité adéquate avec le véhicule de devant.

- Evitez des accélérations fréquentes et soudaines.

Rappels pourla protection del'environnement:

Recyclez les piles usées afin de protéger I'environnement.

Allez dans un distributeur professionnel qualifié et autorisé pour la réparation et
I'entretien du véhicule électrique

Léger
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Informations du produit.

DARFON INNOVATION vous recommande d'utiliser le systéme de commande de puissance, le
systeme de changement de vitesse, le systéme de freinage, le systéme d'entrainement et des
pieces concernantes du véhicule électrique léger qui sont reconnus et approuvés par notre
société. DARFON INNOVATION passe a une série de tests rigoureux et des processus de
vérification sur ces systémes et piéces concerant le véhicule électrique léger pour assurer la
fiabilité, la sécurité et le confort du présent produit.

Malgré les recherches et études du marché actuel, DARFON INNOVATION ne fait aucun
commentaire sur les piéces des autres marques. En conséquence, si vous utilisez ces piéces des
autres marques sur notre véhicule électrique léger, DARFON INNOVATION n'assumera aucune
responsabilité. N'utilisez donc aucune piéce non acceptée par DARFON INNOVATION car elles
pourraient affecter la sécurité de votre véhicule électrique [éger.

Vous pourrez trouver nos piéces et les faire changer aupres des distributeurs professionnels
autorisés par DARFON INNOVATION, et obtenir des conseils techniques pertinents. Dans le
cadre professionnel, ces piéeces s'adaptent parfaitement a votre véhicule électrique léger.

Manuel de I'utilisateur

Avant votre premiére utilisation, veuillez lire attendivement ce manuel de I'utilisateur et vous
familiariser avec le fonctionnement de la batterie de votre véhicule électrique léger. Pour qu'il y
ait plus de sécurité et une plus longue durée d'utilisation sur vos batteries, veuillez bien suivre
lesinstructions et les avertissements écrits dans ce manuel. Ignorer ce manuel pourrait entrainer
desdommages survotre véhicule électrique léger ou des dangers a votre propre sécurité.

Vous pouvez sélectionner un véhicule électrique léger qui répond a vos besoins spécifiques en
fonction du modele et des normes décrits dans le manuel, mais il peut y avoir de légéres
différences selon les pays. En raison du systéme, de la fonction et de la sécurité, Il n'est pas
certain que votre véhicule électrique [éger ait toutes les caractéristiques identiques. Il se peut
que votre véhicule électrique léger soit un peu différent par rapport aux descriptions et aux
images figurée dans le manuel. Pour toute question concernant le véhicule électrique Iéger et les
opérations, veuillez consulter un distributeur professionnel autorisé par DARFON INNOVATION.
Les pieces ci-dessous sontinclues dans la livraison de votre véhicule électrique léger:

* La batterie

* Le chargeur

» Le manuel de l'utilisateur

La piéce suivante est facultative:

« Le porte-bagagesal'arriere

®
% Sécurité del'utilisation

e Lesavertissement de la sécurité importants

« Les accidents ou les chutes d'objets

e Le basculement de vélo

Les moyens de cyclisme suivants pourraient entrainer une défaillance brutal de pieces, par
exemple:
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»Undommages du guidon oudelasellelors de I'utilisation du véhicule électrique Iéger.

» Une défaillance du frein.

Les situations ci-dessus ont des risques d'accident et de blessure. Il vous faut faire passer une

examination dans un distributeur professionnel autorisé par DARFON INNOVATION s'il vous

arrive une situation quelconque. Pendant ['utilisation, les piéces mécaniques de votre vélo

seront affectées par de fots chargements et I'usure. Ces pieces répondront différemment selon

les divers chargements, et des signes de fatigue ou de dommage se produiront selon des

vitesses différentes. En cas d'expiration d'utilisation de ces pieces, une défaillance des pieces se

produirrait et causeraitun risque d'accident ou de blessure.

-Faite passer des examinations régulieres pour votre véhicule électrique léger dans un
distributeur professionnel autorisé par DARFON INNOVATION.

» Notez toutes les fissures, égratignures ou décoloration. Au cas ou qu'il y aurait un changement
représentant des piéces du capteur qui dépassent la période d'utilisation.

«Faites remplacer la(les) piéce(s) fatiguée(s) ou usée(s) dans un distributeur professionnel
autorisé par DARFON INNOVATION.

Les pieces qui pourraient étre affectées sont les suivants:...

e Lesguidons et les tubes

s Laselleetlatige deselle

« Le cadre et lafourche

e Les pneus etlesroues

e Les pédalesetles manivelles

« Les plaquettes de frein et les disques de frein

« Lachaine

« La batterie

Si vous utilisez incorrectement le véhicule électrique léger et le systeme de commande de

puissance, ces fonctionnements seront désactivés. La modification du systeme de commande

de puissance peut conduire a l'incapacité de correction du systeme et la défaillance. Le systeme

de commande de puissance défaillant va compromettre votre sécurité pendant I'utilisation du

véhicule électrique Iéger. Par conséquent, vous devriez toujours faire réparer et entretenir les

piéces utilisées et défectueuses aupres d'un distributeur professionnel autorisé par DARFON

INNOVATION.

Ne pas faire toutes les modifications tels que des trous, soudage ou forgeage sur le plateau

porteur ou d'autres parties portant du poids. Au cas ou vous modifieriez le porteur ou d'autres

parties portant du poids, cette modification exerce une influence sur la stabilité du vélo et la

durée d'utilisation des pieces du vélo. En outre, les parties rotatives, comme pneus, chaines,

padaliers et pédales, peuvent coincer des parties du corps humain ou des tissues de vétements.

Lors de la circulation du vélo, assurez-vous que vos vétements et objets transportés ne sont pas

coincés dans les parties rotatives du vélo. Surtout, ne pas portez le foulard ou écharpe en

pédalant.

Le systéme de freinage, la fourchette de débrayage rapide, le systéme de fonction rapide par la
controéle électrique et I'écrou a visser de I'axe sont devenus trés brulants quand vous freinez le
vélo aprés une longue pédalage. Laisser les parties ci-dessus refroidr, ne pas les toucher
immédiatement. Sans éclairage du vélo électrique, il est interdit de circuler voire les codes de
circulation a vélo dans votre propre pays.
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Service professionnel qualifié et autorisé

Un distributeur professionnel qualifié et autorisé possede des techniques et des outils

spécifiques et nécessaires, ainsi que la qualification de fournir un service d'entretien et de

réparation pour le véhicule électrique Iéger, en particulier quand il s'agit de la sécurité de

['utilisation du véhicule électrique léger. Par conséquent, il vous est conseillé d'aller a un

distributeur professionnel qualifié et autorisé pour les services suivants:

e Lesservicesrelatives alasécurité

e Lesservices d'entretien et de maintenance

« Laréparation

« La correction, I'installation et la mise a niveau

« Le remplacement des composants électroniques: systeme de commande de puissance, le
systéme de changement de vitesse, systeme de freinage et le systeme d'entrainement

« DARFON INNOVATIONvous recommande de faire passer un entretien et une réparation aupres
d'un distributeur professionnel autorisé par notre société afin d'assurer un bon état de
fonctionnement de votre véhicule électrique léger.

Utilisation correcte

Familiarisez-vous avec les informations suivantes avant d'utiliser votre véhicule électrique léger:
« les consignes de sécurité indiquées dans le manuel de I'utilisateur

« les données techniques fournies dans le manuel de |'utilisateur

«lesreglements et les régles de la circulation

«lesnormesjuridiques et celles de sécurité concernantles véhicules électriques |égers

Lors de I'achat du vélo électrique BESV, merci de vérifier le systeme du vélo convenant a normes
nationales pour éviter enfreindre la loi du pays. Le cas échéant, le systéme du vélo électrique
peut étre modifié d'apres les réglementations nationales. Lisez attentivement les
réglementations nationales applicables a vélo électrique.ll est important de noter les points
suivants:

« La puissance de sortie du moteur et la vitesse maximale assistée

e Circuleravélosurlaroute avecles équipements nécessaires

« Obligation d'avoir un permis

» L'dge minimum pour pour faire du cyclisme sur un véhicule électrique léger

« Obligation de porter un casque pendant le cyclisme

Le vélo électrique est concu a circuler sur les routes ou rues d'asphalte parce que les pneus du
vélo gardent ses adhérences sur des routes d'asphalte. Le vélo électrique n'est pas utilisé pour la
course, ni pour franchir, ni pour sauter des obstacles, par exemple la grande pierre du trottoir. De
méme, il est congu pour porter seulement le cycliste, non pour transporter les personnes a vélo.
Le vélo électrique permet de porter le poids total de 100 kg (220 Ibs), inclut le cycliste, des
accessoires et bagages. Nous vous conseillons de ne pas dépasser le poids total autorisé a vélo.
D'ailleurs, le vélo électrique BESV n'est pas concu comme le tracteur-remorque, ni pour circuler
avec d'un autre vélo a remorquage ni pour remorquer d'autre vélo sans (avec) le systéme de
couplage.

Assurez-vous que votre vélo électrique roule d'une maniére correcte convenant a son objet de
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design. Au cas ou vous ne suivriez pas les consignes du vélo, celui vous risquerait de provoquer
des dégats des composants du vélo et d'entrainer unincident ou une blessure.

Le vélo électrique ne vise pas a limiter la taille, la perception ou la capacité mentale du cycliste.
Cependant, il n'est pas conseillé de rouler le vélo électrique pour un enfant moins de 14 ans.

Pour le transport du vélo électrique dans un avion, il estinterdit de porter la batterie du vélo ni la
batterie du vélo qui est placée dans un porteur arriére ou sur deux cotés du vélo électrique. Avant
de transporter le vélo électrique, enlevez la batterie du vélo et les parties qui ne sont pas fixés,
tels que le compteur, afin d'éviter la chute.

Véhicule électrique léger

Le véhicule électrique léger de DARFON INNOVATION est un vélo qui fournit une aide électrique
lorsque vous pédalez. Le Capeur de la vitesse situé sur le palier de pédalier détectera combien de
force que vous pédalez et déterminera combien de puissance que le moteur doit fournir pour
vous aider. Le moteur électrique est éteint des que vous arrétez de pédaler. Avant d'atteindre la
vitesse maximale assistée, le moteur commence a réduire sa puissance de sortie jusqu'a ce que
les pédales d'assistance soient éteintes. Par exemple, la vitesse maximale assistée dans les pays
européens est 25km/hr (15,5 mph). Vous pouvez rouler plus vite que cette vitesse maximale
assistée sivous n'utilisez pas la fonction de pédales d'assistance.

Capeurdelavitesse surle palier de pédale

Il se peut que le Capeur de la vitesse qui détermine la force de pédale perde sa fontion du
calibrage électronique et qui conduit a une défaillance de pédale d'assistance. Par conséquent,
gardez des objets magnétiques et métalliques, comme un marteau, loin du palier de pédale.

Numéro du vélo de DARFON INNOVATION se trouve dans la carte de garantie

Le numéro du vélo et le numéro du cadre de DARFON INNOVATIONsont les deux références de

base qui vous permettent d'avoir des services apres vente(de garantie). Veuillez vérifier avant

I'achat si le numéro de votre vélo et celui du cadre sont bien complets. Si ces deux numéros sont

incomplets a cause d'usure, n'achetez pas ce vélo!

e Le numéro du vélo se trouve dans la carte de garantie.

» Le numéro du cadre se trouve au fond de I'axe de pédalier(la position de la broche de plateau),
ou surla patte arriere du cadre ou sur le le tube diagonal du cadre.
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Sécurité
Veuillez lire les informations sur les distributeurs professionnels qualifiés et
autorisés décrites dans le manuel de I'utilisateur.

Equipements de la sécurité

Le vélo électrique DARFON INNOVATION est soumis aux régulations des véhicules routiers. Par
exemple, en Allemagne, un véhicule qui a besoin de I'immatriculation selon les reglements
routiers (StVZO). Le vélo électrique BESV est équipé des parties du vélo liées a la sécurité routiére
comme suivant:

» Un réflecteur blanc de I'avant

» Un réflecteur rouge de I'arriere

« Réflecteurs surles rayons de laroue

« Réflecteurs jaunes sur les pédales

Contactez aux revendeurs autorisés pour les controles réguliers du vélo électrique BESV.

Accessoires appropriés

Vous aurez besoin d'un casque pour utiliser un véhicule électrique léger en fonction du pays ou
vous étes. Cependant, Darfon innovation vous recommande de porter un casque et des lunettes
de protection appropriés quel que soit I'exigence sur le casque. Portez des vétements de couleur
vive qui attire I'attention et une paire de chaussures confortables qui sont propres a pédaler
quand vous faites du cyclisme au véhicule électrique léger. Familiarisez-vous avec les régles de la
circulation locale et les exigences lorsque vous roulez sur la route pour votre sécurité et celle des
autres.

Vérification avant I'utilisation

Vérification des pneus et des roues

Pendant votre cyclisme au véhicule électrique Iéger, la valve du pneu pourrait se briser si vous

vous asseyez obliguement sur le vélo. Dans ce cas, le pneu va perdre la pression et cela conduira a

unrisque d'accident. Par conséquent, vérifiez toujours si la valve s'étend a partir du bord du pneu

qui s'incline vers le co6té droit, et ajustez immédiatement pour que la valve soit en bonne
position. Vérifiez les points suivants a chaque fois avant I'utilisation de votre vélo:

- Vérifiez s'il y a un dommage sur les pneus et les roues et si les pneus sont percés par un objet
étranger. Un pneu endommagé perdra la pression et causera d'autres dommages.

« Vérifiez la profondeur de labande de roulement creusée de pneus.

» Un démarrage normal signifie que les roues peuvent tourner librement. Si la rotation des roues
n'est pas en cercle parfait, cela signifierait que les pneux se sont brisés sur le c6té, que I'essieu a
été endommagé ou que le rayon a été usé. En outre, enquétez sur la source de tout bruit
inhabituel, sinécessaire, et vérifiez les objets chargés et les connexions vissées.
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Vérification de la chaine et du couvercle de la chaine

La chafne et le couvercle de la chaine qui ne sont pas bien vissées se relacherraient et conduira a
un accident et des blessures. Assurez-vous que la chaine est engagée et serrée et que le
couvercle est fixé avant chaque utilisation. Vérifiez également que la chaine et le couvercle de la
chaine sont correctementinstallés pour éviter qu'ils tombent ou glissent.

Vérifiez et ajustez la chaine selon les instructions, en particulier lors de chagque montage et
démontage de la roue arriére. Dans ces circonstances, il est nécessaire d'étre extrémement
prudent dans ces cas pour éviter toute sorte de dommages de la chaine et du couvercle de la
chaine.

Vérification de la batterie et de la serrure de la batterie
Avant chaque fois d'utilisation, confirmez bien
que le cylindre de la serrure de la batterie est
installé correctement sur votre vélo, et tournez
la clé de la batterie en position « Rouge ON ». Si
la batterie n'est pas verrouillée par cette serrure,
la batterie risque de tomber du support de
batterie. Ceci entrainera unrisque d'accident.

Vérification du fonctionnement du systéme de freinage
Veuillez tester régulierement les freins avant chaque
cyclisme. Vérifiez le levier de frein avec 2 doigts en le
pressant vers la poignée pour confirmer que sa force de
freinage soit adequate. Le levier de frein ne doit pas
toucher la poignée et garde toujours une bonne distance
méme sivous le pressez avec la plus grande force.

Vérification de l'usure du systeme de freinage installé

Les disques de frein, le moteur, les accouplements pour un fonctionnement rapide et les écrous

de I'essieu deviennent trés chauds apres des freinages en particulier sur une route descendante

pendant une longue durée, et cela conduira a un risque de blessure. Ne touchez pas ces piéces

jusqu'a ce qu'elles soient refroidies . Vérifiez que les plaquettes de frein sont bien installées et

tester le systéme de freinage avant chaque utilisation:

«Iln'yaaucunsigne dedommage, de graisse et de saleté sur le disque de frein.

« Tous les boulons doivent étre fixés a des positions actuelles.

« Vérifiez s'ily aune fuite a I'étrier de frein pour les fuites. Assurez-vous que les fils de freinage ne
sont pas emmélés et n'ont aucune fissure.

Vérification des pieces boulonnées

Vérifiez que les éléments suivants sont bien vissés avant chaque utilisation:

« Vérifiez le coupleur de la libération rapide de la roue avant est fixé en place et le mot “FERME"
est clairementvisible.Il ne doit pas étre tourné.

« Vérifiez silaroue arriere et le moteur sont correctement installés et si tous les connecteurs sont
fixés. La roue arriére ne doit pas étre bougée en la poussant ou tirant avec une force
supplémentaire.

« Vérifiez si le guidon et les leviers de frein sont maintenus en place. Il doit étre impossible de
tournerle guidon et les leviers de frein.
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« Assurez-vous que la selle et la tige de selle sont maintenues en place. Elles ne doivent pas étre
bougées méme sivous essayez de les tirer ou incliner.

« Vérifiez sile porte-bagages arriére est fixé en place.

« Toutes les pieces boulonnées doivent étre bien visées et fixées en place

Contréle

Réglage delaselle, de la poignée et du levier de frein

Sivous tirez sur la tige de selle et la mettez trop loin du tube de selle, la vis de serrage ne pourra

pas supporter la tige de selle en toute sécurité. Dans les mauvais les temps, la tige de selle sera

relachée ou endommagée. Cela conduira a un risque d'accident et de blessure. ne dépassez pas
laprofondeur d'insertion minimum quand vous tirez sur la tige de selle.

« Réglage dela hauteur etdela position de laselle
La profondeur d'insertion minimum: la tige de
selle doit étre insérée au moins 10 cm (3,9 inch)
dans le tube de selle quelle que soit
I'indication. Réglez la position de la selle selon
les besoins personnels sans dépasser la portée

maximale indiquée.

» Réglage delapoignée, du levier de freins et du levier de changement de vitesse
Réglez les poignées afin que vos mains puissent parfaitement les toucher, et les ajusgez a la
position quivous convient.
Ajustez les leviers de frein afin qu'ils aient un bon contact avec les poignées.
Une bonne distance doit étre maintenue entre les poignées et les leviers de frein.
Le levier de changement de vitesses se trouve au dessous de la poignée ou le pouce peut
facilement controler.

Lors d'un freinage dur en tirant sur les leviers de frein vers les poignées, vous ne devriez pas
freinez a fond. Sinon, cela conduira a une distance de freinage prolongée et causera un risque
d'accident. Réglez les leviers de frein selon les instructions ci-dessus.

Contréle de lI'instrumentation

L'utilisation de I'instrumentation de votre véhicule électrique Iéger pendant le cyclisme va vous
distraire des situations de trafic. Il se peut que vous perdiez le contréle du véhicule électrique
léger. Cela conduira a un risque d'accident. Utilisez uniquement ces éléments lorsque la
situation de trafic vous le permet. Sinon, déplacez votre vélo dans un endroit sGr avant d'entrer
desinformations.
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Allumé : Confirmez bien que la batterie est installée correctement sur votre vélo, et tournez la clé de
la batterie en position« Rouge ON ». Vous pouvez voir llI'affichage de I'écran afin de vérifier
si le systéme est en marche. L'écran de I'instrumentation est entré dans la page principale
comme la figure ci-dessus, qui affiche le niveau de I'aide, la puissance de la batterie, la
distance totale et la vitesse.Remarque: Le rétroéclairage de l'instrumentation s'éteint
automatiquement apres 10 secondes d'attente pour économiser I'énergie.

Eteint : Tournez la clé de la batterie en position « Blanc OFF ». Les indications de I'instrumentation
seront éteintes. Vérifiez si le systéme est aussi bien éteint.Lorsque le systeme est démarré,
veuillez allumer en méme temps les phares pour assurer votre sécurité. Nous vous
recommandons d'allumer le systéme d'éclairage quand vous circulez en vélo.

Main page Page Enter
a I
Assistant Level ‘El = Battery
‘- )
Charging Light
Total distance 1588 Bluetooth Up
st Sp_eec_i Down
Trip dist.
Information 85 D L’ip ti:r;ne s Smart
ax. Spee
. wm | Avg.Speed

« Utilisezles boutons[ (1 / [ @1/ [XX1/[A1/[V]/[S]

e Appuyez sur le bouton [ {1’} Ipour allumer le rétro-éclairage et I'appuyez de nouveau pour
|"éteindre..

« Appuyessurlebouton [ A ] ou [ ¥ ] pourréglerlesniveauxde l'aide;[ A ]:enhaut,[ ¥ ]:enbas.

« Appuyez sur le bouton [ < ] pour entrer dans le mode d'intelligence et I'appuyez de nouveau
pour ['éteindre.

« Appuyez sur le bouton [ (@ ]pour sélectionner des données a entrer, par exemple, la vitesse
(km/h), la distance du trajet (km), durée du trajet, la vitesse maximale et la vitesse moyenne.

Speed [ | Triedst [ | Tric time Meoe speed ([ | Avg speed [
250 1e88 | 250(250(250
I-«n/h. km hirmim I-<m/h. km/h.

Utilisezlatouche [ A ] ou [ ¥ ] poursélectionnerle niveau del'aide 0,1, 2 ou 3 selon les conditions
de cyclisme. Lorsque vous accélérez sur une route lisse, la roue arriére et la poignée tournrraient et
perdriez le contréle. Cela conduira a un risque d'accident. Par conséquent, il vous est conseillé de

ralentir surune route lisse.
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« Appuyez [ @ ] pour entrer le menu de configurations. Utilisez [A] ou [¥] pour avoir des

options: contraste de |'écran, rétroéclairage de I'écran, avertisseur, unités de distance, langues

etinformations.

« Contraste de I'écran : Appuyezsur [ A ] ou [ ¥ ]pour ajuster,et[ @ ] pour confirmer.Ilya9

niveaux; 0 est le plus bas et 9 le plus haut.

« Rétroéclairage del'écran: Appuyezsur [ A ] ou [ ¥ ]pourajuster,et[ @ ] pourconfirmer.Ilya

9 niveaux; 0 estle plus bas et 9 le plus haut.
« Sirene: Appuyezsur [ A ] ou [ ¥ ] pourajuster,et [ @ ] pourconfirmer.Ily aun biplorsdela

confirmation.

» Unité de distance: Appuyezsur [ A] ou [ ¥ ] poursélectionnerle mode en kilometre ou mile.

« Selon les pays, la vitesse et la distance sont respectivement indiquées par "km/h" ou "miles/h"

ainsique "kilométres" ou "miles".

« Langues : Anglais, néerlandais, francais, italien, allemand, chinois traditionnel et chinois
simplifié en appuyantlatouche[ A ] ou [ ¥ ]pourl'acces duchoix

« Bluetooth : Appuyez la touche [A] ou [ V] pour ajuster. Appuyez [ @ ] pour confirmer. Dans un
état d'activation du Bluetooth, I'écran va afficher la version et |'adresse de Bluetooth .

« Informations : Affichage IHM et la version du contréleur. Vous pouvez choisir de réinitialiser le

voyage ou quitter la page des parametres.

(iC3 2 G G ICg > [LC 2

[ Contrast )| [ Bockignt ([ Beecer |( Uit I (Lerguage )| Buetooth || (Irfermation )
. ’ ’ ) . ’ VKXXXX)\: H LWL .5 4 ’
- - " SRR [V 4 34 4
- - ) A Detsch - Fe
5 5 I - | T - | - | - | T
— p— v v Nedriond - ~

« Indication de la capacité de la batterie : Vous voyez les états d'utilisation de la batterie lorsque

le systeme est démarré. Les signes de batterie sur I'écran vous montrent le reste de la capacité.

Par exemple, il signifie 100% chargé si le signe de batterie s'affiche « plein » avec des grilles

complétes. Les autresindications de la capacité de la batterie sontillustrées ci-dessous.
*Chargeur de la batterie: Il apparait [g surl'écranlorsque la batterie est en train de charger.
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Monture de I'instrumentation

Lors du déplacement du véhicule, il risque de produire des incidents ou de vous distraire en
utilisant le compteur du vélo. Vous utilisez le compteur pour régler les informations lors que le
trafic vous est accordé ou vous déplacez le vélo dans un lieu sir. Le support de compteur est
spécialement congu a supporter le compteur, pas d'autres objets. Pour I'ajuster, utilisez I'outil
correctetassurez que le compteur soit fermement attaché surle support.

Consignes de sécurité de labéquille

La béquille ne sert pas a supporter le poids de I'humain. Lorsque la béquille est posée, ne pas
montezsurle vélo.

Lorsque le vélo électrique n'est pas servi, mettez la béquille afin d'éviter chute, blessure ou
incident.

Souleverlabéquille enroulant ou poussant le vélo électrique.

Ne pas stationner le vélo électrique sur la descente ou le sol mou pour éviter la chute ou dégats.
Il est conseillé de stationner surle sol dur.

Notez bien la partie de la béquille. Au cas ou vous pousseriez le vélo vers |'arriere, qui entraine la
rotation de pédales, il peut finir la béquille coincée. Lors du déplacement du vélo, soulevez
d'abord labéquille afin d'éviter les inattendus.

Plateau porteur (optionnel)

Un porte-bagages arriere pleinement chargé modifier les caractéristiques du véhicule électrique

léger. Les effets de la conduite ou du freinage seront affaiblis, et la distance de freinage sera

prolongée. Cela conduiraaunrisque d'accident.

» Gardez le centre de gravité de la charge aussi bas que possible. Baisser le centre de gravité
d'une charge plus lourde vous permet de pédaler plus vite qu'avec une charge plus légere.

» Penchez-vous et soyez prudent en faisant un virage.

» Considérez une distance de freinage plus longue.

«Considérez le poids supplémentaire lors de l'arrét ou le stationnement du vélo.
L'objet chargé pourrait se détacher du porte-bagages arriere a cause de chargement
incorrecte, méme tomber et coincer dans la roue arriére ou la chaine. Cela causera un risque
d'accident et des blessures.

« Transportez uniquement par un véhicule électrique léger équipé d'un porte-bagages arriére ou
d'unsacfile filet.

« Fixez bien les objets transportés afin d'éviter la chute. Sinon, il vous risque de produire des
incidents ou blessures.

« Avant tous les déplacements du vélo, vérifiez que les vis du plateau sont bien fixées. Sinon, il
pourrait étre séparé avec le vélo et la chute en conséquence. Cela vous produirait un incident
ou blessure éventuelle. Si le plateau porteur est surchargé, il pourrait étre détaché du vélo
électrique ettomber en conséquence. Celavous produirait unincident ou blessure éventuelle.

*Ne faite aucune modification sur le porte-bagages arriére et ses points de fixation.
Le porte-bagages arriére pourrait se sépare du véhicule électrique léger et tombe par terre.
Cela conduiraaunaccident et des blessures.

Poids maximum autorisé pour le plateau porteur: 10 kg (22 Ibs).

Lorsque vous transportez les objets sur le plateau porteur, vérifiez que les feux arriére et miroirs
reflets du vélo sont clairement visibles pendant le trajet. Ce plateau porteur est concu pour
transporter les objets au lieu de la personne. Il est interdit de porter un enfant sur le plateau
porteur.
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Manuel pour faire du cyclissme

Niveaux d'aides de puissance électrique pour le véhicule électrique léger

Si vous faites du cyclisme sur les pédales glissantes ou sur une route glissante, la roue arriére
pourrait déraper et perdre la traction lorsque vous accélérez, et cela conduira a un risque
d'accident. Veuillez éteindre I'aide aux pédales lorsque vous faites du cyclisme sur une route
lisse ou glissante. Le véhicule électrique Iéger de DARFON INNOVATION est congu pour fournir
de l'aide lorsque vous pédalez dur. Le moteur est éteint lorsque vous arrétez de pédaler.

L'aide aux pédales est désactivée si vous dépassez la vitesse maximale assistée par le moteur
(selon les pays). La puissance de |'aide dépend du niveau de I'aide que vous sélectionnez. Plus
vous choisissez le haut niveau, moins vous devez forcer de pédaler et plus vous pouvez maintenir
une vitesse spécifique. En appuyant sur la pédale gauche, le Capeur de la vitesse recevra la force
plus efficace que vous pédalez et le systeme de commande de puissance sera activée plus
rapidement pour vous donner de l'aide. Cela vous donne un avantage lorsque vous pédalez sur
une pente vers le haut.

Niveau de l'aide Circonstances du cyclisme

Aucune Rouler le vélo électrique surunsol plat /sous le vent
1 Faire du cyclisme surun sol plat.

2 Faire du cyclisme surune pente ou contre le vent.

3 Faire du cyclisme surune pente

trés raide ou contre du vent violent.
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Systeme de freinage

Le véhicule électrique Iéger de DARFON INNOVATION est équipé de frein a disques mécaniques

du niveau équivalent. Il vous donne un freinage rapide et sGire en cas de besoin. Le frein a disque

réagit beaucoup plus rapidement que le frein a tambour en particulier sur des routes glissantes.

Le frein a disques mécaniques vous donne de trés bons résultats de freinage avec seulement tres

peu de force de vos mains. Pour distribuer uniformément la force de freinage dans les deux

roues, veuillez freiner les deux roues en méme temps. Voici les consignes pour le freinage :

 Sur une route glissante : la friction entre la surface de la route et les pneus est réduite. L'eau va
réduire les effets de freinage des plaquettes de frein et des disques de frein. Cela conduira a
une distance de freinage plus longue etaunrisque d'accident.

« Appuyer le freinage dés que possible pour garder la distance de freinage plus longue possible
surles surfaces glissantes. Eviter ne pas bloquer les deux roues en freinant en méme temps.

» Avoir un freinage soudain sur la roue avant pourrait soulever la roue arriére. Dans ce cas, il
risque d'avoirles inattendus.

- Freinez a la fois les roues avant et arriere de votre véhicule électrique Iéger. Déplacer le centre
de gravité de votre corps lors de freinage brusque.

Usure du systéme de freinage

L'usure des plaquettes de frein et des disques de frein résulte de la friction. Plus vous faites du
cyclisme dans un terrain montagneux ou sous la pluie ou dans la boue, plus ['usure se produit
davantage. L'usure des plaquettes de frein et des disques de frein ne peut étre évaluée par le
levier de frein. Par conséquent, il est nécessaire de vérifier avant de démarrer. Veuillez faire
remplacer les plaquettes de frein aupres d'un distributeur professionnel autorisé.

Remplacement de nouvelles plaquettes de frein

Les nouvelles plaquettes de frein doivent étre insérées quand elles atteignent leur meilleure
performance de freinage. Pour ce fait, vous devez accélérer votre véhicule électrique léger a
environ 25km/hr (15,5 mph) et freinez. Le remplacement est effectué lorsque vous arrétez de
réduire laforce de freinage.

Mode de protection de la batterie

Dans les cas suivants, la batterie se passera en mode de protection.

« Le véhicule électrique léger n'est pas utilisé pendant 2 mois.

« La batterie est completement déchargée, et n'est pas chargée pendant 3 mois.

Lorsque la batterie est en mode de protection, vous devez passer un recharge complet avant de
faire fonctionner de nouveau la batterie.

Consignes de sécurité de la batterie
Veuillez suivre les instructions ci-dessous pour assurer une plus longue durée d'utilisation de la
batterie.

« Dans le cas le plus idéal, rechargez la batterie a la température ambiante de 20 : C(68 ’ F). Avant
le recharge, prenez votre temps pour que la température de I'emplacement atteigne a celle
suggéréee.

- Evitez des décharges complétes fréquentes, sinon cela entrainera une décharge partielle de la
batterie. Comme les batteries au lithium n'ont pas d'effet mémoire, il existe donc des usures
d'utilisation sur chaque batterie au lithium. L'oxydation de la batterie se produit en raison du
vieillissement et de l'utilisation.
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» Une décharge profonde de la batterie pourra causer un dommage irréversible et une perte de
capacité de la batterie. Rechargez parfaitement la batterie régulierement au moins une fois
tous les 3 mois lorsque vous ne |'utilisez pas pendant une longue durée.

Consignesimportantes de sécurité au moment de la recharge de la batterie
En cas de dommage, humidité ou saleté du cable d'alimentation ou de la prise du chargeur, il se
peut que vous receviez un choc électrique. Ceci entrainera un risque fatal.
« Utilisezuniquement le chargeur de la batterie fourni par le présent produit.
-Utilisez uniquement un chargeur et un cable d'alimentation du chargeur sec et non-
endommagé.
» Changezimmeédiatement de cable d'alimentation et de chargeur endommagés.
» Avant de brancher le cable d'alimentation du chargeur, enlevez toute sorte d'objets étrangers
restés surla prise du chargeur, comme de la poussiere, de la glace ou de la neige.
L'utilisation d'un autre chargeur que celui fourni par le présent produit pourrait causer une
surchauffe de la batterie et un risque d'explosion.
Une décharge profonde de la batterie pourra causer un dommage interne. Une batterie
chauffée a une tres haute température conduira a un risque d'incendie.

Evitez une décharge profonde pendant I'utilisation et le stockage de |a batterie.
Rechargez parfaitement la batterie régulierement au moins une fois tous les 3 mois lorsque
vous ne l'utilisez pas.

N'exposez pas la batterie aux températures de stockage inférieures a -20 C(-4 F) et

supérieures a 60 C(140 F). Attention, la température supérieure a 60 C(140 F) pourrait
entrainer une surchauffe de la structure interne, surtout en plein soleil sans I'abri.

N'utilisez pas le chargeur dans un endroit humide ou dans un environnement dont la

température estinférieurea-10 ° C(14 ° F) ou supérieure a 40 ° C(104 ° F).

Ne mettez pas la batterie dans |'eau.
La batterie et le chargeur ne nécessitent aucun entretien. Ne tentez pas de les démonter ou les
modifier.

N'exposez pas la batterie a la haute pression.

N'utilisez pas une batterie dont la coquille est déjaendommagée.

Mettez la batterie hors de portée des enfants.

Si vous constatez que la batterie chauffe, dégage une forte odeur, change d'apparence ou
fonctionne anormalement pendant I'utilisation, le recharge ou le stockage, arrétez
immédiatement de I'utiliser.

La batterie chauffe pendant le recharge. Assurez qu'il n'y a aucune matiere combustible a
proximité de la batterie pendant le recharge.

Placez la batterie et le chargeur sur une surface incombustible pour charger. Si vous chargez
une batterie qui se trouve sur le vélo, placez le vélo dans un environnement absolument isolé
des matiéres combustibles.

Ne chargez pas la batterie surun sol recouvert de moquette.
Ne couvrez nila batterie nile chargeur pendant le processus de recharge.

Consignes de sécurité du chargeur

Le présent chargeur fournir est approprié a une plage de tension de 100-240 volts. Puisque le
chargeur détectera automatiquement la plage de tension applicable, vous n'avez pas besoin de
changer de choix de tension. Il n'y a d'interrupteur sur le chargeur pour allumer/éteindre.
Débranchez-le sivous n'avez pas besoin de recharger afin d'économiserI'énergie.
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Branchement du chargeur
V euillez vérifier que le chargeur soit correctement relié a la batterie. Le voyant rouge s'allume
des que le chargeur est branché indiquant que la batterie est en cours de charge. Il faut environ 5
heures pour que la batterie soit complétement chargée. Le voyant vert s'allume indiquant la
charge compléte. Lors de la charge de la batterie du vélo, si vous voulez vérifier le niveau actuel,
allumezla console qui affichera. Si vous ne voulez plus recharger, débranchezle chargeur et
retirez de la prise d'alimentation.

« Il n'y a pas d'interrupteur sur le chargeur pour allumer/éteindre.
Débranchez-le si vous n'avez pas besoin de recharger afin
d'économiser 'énergie.

» Lorsque la batterie est en cours de recharment, ne tournez pas les
pédales. Sinon, la prise de charge de la batterie pourrait étre
endommagée.

e La batterie peut étre rechargée directement sur le vélo ou détachée a
recharger séparément. Lorsque la batterie est en cours de recharge
surlevélo, nibougezlevélo ni pédalez les pédales.

Installation de la batterie

Une connection incorrecte du cylindre de la serrure pourra causer
I'insécurité de la batterie. La batterie risque de tomber du support
de la batterie quand vous circulez en vélo. Cela conduira a des
risques d'accidents. Veuillez installer la batterie en suivant
absolument les instructions écrites dans le manuel de I'utilisateur et
assurer que la batterie soit bien verrouillée.

Stockage de la batterie

Pour enlever la batterie, il vous faut absolument retirer le collier du tube de selle vers le haut

comme la figure ci-contre, sinon il estimpossible de la sortir. Mettez toujours la batterie sur une

base solide et laissez la bouche de la prise de recharge vers le haut, sinon cela causerait des

dommages surlabouche dela prise de recharge, la prise de connecteur et le support de batterie.

« Une décharge profonde de la batterie pourra causer un court-circuit interne. Une batterie
chauffée a une trés haute température conduiraaunrisque d'incendie.

- Evitez une décharge profonde pendant I'utilisation et le stockage de la batterie.

» Rechargez parfaitement les batteries régulierement ou au moins une fois tous les 3 mois
lorsque vous ne les utilisez pas.

» Ne mettez pas une batterie déchargée profondément survotre véhicule électrique léger.

Sivous n'utilisez pas votrevéhicule électrique [éger ou ses batteries pendant une longue durée,
veuillez respecter les instructions suivantes:

» Ne rangez pas les batteries dans un endroit dont la température est inférieure a 20" C(—4O F)
ousupérieure 360 C(140 F).

» N'exposez pas les batteries dans un endroit ol les températures fluctuent. Les températures de
stockage idéales sontentre 10 C(50 F)et25 C(77 F).

« Rangezles batteries dans un endroit sec pour éviter I'humidité et la corrosion autour des points
de contact.
« Nerangez pas les batteries prés des matiéres combustibles.
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Consignes de sécurité de la chaine

Silachaine estinstallée ou manipulée de fagon incorrecte, comme pliée ou tordue, il peut y avoir
un dommage interne invisible. Un tel dommage pourrait conduire a la rupture inattendue de la
chaine, et vous faire glisser des pédales.

Soyez trés prudent lors de la manipulation de la chaine et de suivre exactement les instructions
dans le mnauel de I'utilisateur. Veuillez faire changer immédiatement la chaine endommagée
aupres d'un distributeur professionnel autorisé.

Circulation sur une route couverte de neige / glace

Quand vous faites du cyclisme sur une route dont la surface est couverte de neige/glace ou la
boue, la chaine pourrait étre bouchée. Cela pourrait faire la chaine rebondir ou glisser et causer
des dommages. Un tel dommage pourrait conduire a la rupture inattendue de la chaine, et vous
faire glisser des pédales. Par conséquent, ne faites pas de cyclisme sur une route dont la surface
est couverte de neige/glace ou la boue, cela conduira a un risque d'accident et des blessures
graves.

Pneus etjantes

Le jet d'eau provenant d'un nettoyeur a haute pression pourrait entrainer des dommages
invisible sur la surface des pneus ou des courroies d'entrainement. De |'eau pourrait s'infiltrer
dans les roulements ou endommager les composants électriques du systéme de commande de
puissance. Un tel dommage pourrait causer une défaillance et conduire a un risque d'accident.
N'utilisez pas de nettoyeur a haute pression pour nettoyer votre véhicule électrique léger.
Remplacez les pneus et la chaine si un défaut est constaté. Bien que les roues de votre véhicule
électrique léger sont fabriquées et livrées par des processus méticuleux, cela n‘empéche pas la
perte de tension des rayons aprés le premier kilometre du cyclisme. Par conséquent, vérifiez
régulierement et faites confirmer de nouveau la tension des rayons auprés d'un distributeur
professionnel autorisé.

Pression des pneus

Dans le cas ou la pression des pneus chute continuellement, vérifiez s'il y a des objets étrangers a

I'intérieur du pneu ou une fuite au niveau de la valve. La basse pression des pneus

compromettrait la maniabilité du véhicule électrique léger et vous ferrait tomber. Veuillez suivre

lesinstructions suivantes pour éviter les risques d'accidents:

e Remplacez souventles tubes endommagés.

« Retirez tous les objets étrangers dans les pneus avant d'installer un nouveau tube.
Vérifiez régulierement la pression des pneus au moins tous les 14 jours. Vous pouvez trouver
les spécifications de la pression des pneus recommandées dans les "données techniques.

Transport du véhicule électrique léger

Vérifiez qu'il n'y a aucun objet étranger coincé dans la chaine lors du transport de votre véhicule
électrique léger. Il s'agit d'une exigence spécifique sur la charge du porte-bagages arriére en ce
qui concerne le poids du véhicule électrique Iéger et la conception du cadre. Un porte-bagages
arriere inapproprié pourrait tomber en panne pendant votre voyage ou rendre votre vélo
dangereux. Transportez uniquement avec un porte-bagages arriére approprié, et lisez les
informations concernant le porte-bagages arriere dans le manuel de |'utilisateur.
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Entretien et maintenance

Nettoyage et entretien

Des entretiens réguliers et appropriés permet de maintenir la valeur de votre véhicule électrique
léger. Il vous est conseillé de disposer les emballages vides et les chiffons de nettoyage avec une
maniére respectueuse pour I'environnement.

Equipement de nettoyage a haute pression

N'utilisez pas de nettoyeur a haute pression pour nettoyer votre véhicule électrique léger.
Remplacez les pneus et la chaine si un défaut est constaté. Le jet d'eau provenant d'un nettoyeur
a haute pression pourrait entrainer des dommages invisible sur la surface des pneus ou des
courroies d'entrainement. De I'eau pourrait s'infiltrer dans les roulements ou endommager les
composants électriques du systeme de commande de puissance. Un tel dommage pourrait
causer une défaillance et conduire aunrisque d'accident.

Nettoyage manuel

Apreés le nettoyage, I'efficacité de freinage du véhicule électrique Iéger diminuera, et il existe un

risque d'accident. Vérifiez précisément les freins de votre véhicule électrique léger jusqu'a ce

que |'efficacité du freinage soit entierement restaurée.

- Evitez de nettoyer le véhicule électrique léger avec de I'eau le plus possible et de protéger les
contacts électriques contre I'eau.

» Couvrez les contacts électriques de la monture de la batterie avec un couvercle en caoutchouc.

» Nettoyez le véhicule électrique léger avec une éponge ou une brosse douce.

» Nettoyezla monture de la batterie avec un chiffon mouillé.

« Vérifiez les connexions électriques apres le nettoyage, et laissez le véhicule électrique léger
sécher complétementavantde I'utiliser.

Entretien
Nous vous recommandons de faire passer un entretien sur votre véhicule électrique léger aupres
d'undistributeur professionnel autorisé une fois par an.

Vérifiez les pneus et les roues

Vérifiez la chaine

Vérifiez la serrure de la batterie

Vérifiez le fonctionnement du systeme de Passez les vérifications avant de
freinage faire du vélo

Vérifiez le fonctionnement du systeme

d'instrumentation et de commande électrique

Vérifiez I'usure du systéme de freinage

Vérifiez les connexions de boulons et de vis

Tous les 300-500 kilométres (186-310 miles)

Vérifiez I'état d'usure de la chaine et la tension

desrayons
Enlevez les taches surla chaine Passezun entretien etune
Vérifiez si les connexions de boulons et de vis réparation

sont bien serrées
Mesurez I'usure des disques de frein
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Tous les 3000 kilomeétres (1864 miles)

Vérifiez et remplacez les pieces suivantes si nécessaire:

Le headset

Les moyeuxsur les roues
Les pédales

La chaine

Faites passer une réparation, un
entretien et une maintenance
aupres d'un distributeur
professionnel autorisé

des cables d'alimentation de commande de puissance

Vérifiez les couples de serrage de toutes les

connexions de boulons et de vis

Vérifiez le headsetet les équipements de freinage
Vérifiez I'état d'usure de la chaine et la tension des

rayons
Vérifiez les pneus et les roues

Faites passer une réparation, un
entretien et une maintenance
aupres d'un distributeur
professionnel autorisé

Vérifiez I'état d'usure de toutes les pieces sous

contraintes élevées

Dépannage

Lisezlesinformations concernant le dépannage professionnel écrites dans ce manuel de

|'utilisateur.

Systéme d'instrumentation et de commande électrique

Le démarrage du systéme est
indisponible

ou

['écran de instrumentation n'est
pasallumé

La puissance de la batterie est faible.

*En cas de besoin, vérifiez directement le niveau du
rechargement de la batterie.

La batterie est incorrectement placée dans le support
derechargement.

«Retirez la batterie, puis la réinstaller. Le cylindre de la
serrure doit étre contacté parfaitement.

Le connecteur électrique lache a cause de la position
d'installation incorrecte de |' instrumentation.

Vérifiez si le connecteur électrique, le moteur et le
connecteur des cables du controleur de
I'instrumentation, des touches et du guidon sont
correctementinstallés.

Sile probleme reste apres la prise de ces mesures.
«Veuillez faire passer une examination sur le systeme de
commande de puissance aupres d'un distributeur
professionnel autorisé.
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Probléme Cause possibles /Conséquences et solutions

Le controleur ou l'instrumentation ne fonctionne pas
L'écran de instrumentation correctement.
clignote sans cesse * Veuillez faire passer une examination sur le systeme de
commande de puissance auprés d'un distributeur
professionnel autorisé.

Probléme Cause possibles /Conséquences et solutions

Laversion du logiciel estinappropriée.
*Veuillez demander une mise a jour du logiciel aupres
d'undistributeur professionnel autorisé.

Le systeme d'aide n'est pas Ily a des freinages inappropriés et des Interférence des
conforme au moment du cyclisme.  (gyes.

*Réglez le systeme de freinage.

La pression des pneus inapproprié ou problématique.
*Gonflez le pneuoule remplacez s'il est éclaté.

Probléme Cause possibles /Conséquences et solutions

Ily aune mauvaise connexion entre le le cable
d'alimentation et le contréleur.

«Reconnectez de nouveau ou faire passer une examination
sur le systéme de commande de puissance aupres d'un

Le niveau de l'aide retourne @ gistributeur professionnel autorisé.

0lors du cyclisme.

Le moteur estendommagé.

«Veuillez faire passer une examination sur le systeme de
commande de puissance auprés d'un distributeur
professionnel autorisé.
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Batterie

Probléme Cause possibles /Conséquences et solutions

Bien que la batterie soit La batterie est affectée par la température ambiante et
complétementrechargée, la chauffée pendant le processus de recharge.

capacité de la batterie n'est « Laissez la batterie refroidir, puis répétez le processus de
pasindiquée « plein » sur recharge.

I'écran « Suivez les instructions pour recharger correctement.

Probléme Cause possibles /Conséquences et solutions

La prise du chargeur est connectée improprement.
*Branchez de nouveau le chargeur.

L'ampoule de l'indicateur sur le chargeur n'est pas
Lerechargementestindisponible  zjjumée.

Demandez une vérification aupres d'un distributeur

professionnel autorisé.

La batterie estendommagée.
«Demandez une vérification aupres d'un distributeur
professionnel autorisé.

Systémes de freinage

Probléme Cause possibles /Conséquences et solutions

Les freins ne sont pas insérés.

Insérezles freins.

eLa plaquette de frein ou le disque de frein ont été

tachés de I'huile. Si la plaquette de frein ou le disque
La performance de freinage est de frein ont été tachés de I'huile, cela ménera a une

mauvaise distance de freinage prolongée et causera un risque

d'accident et de blessure. Dans ce cas, allez

immédiatement dans un distributeur professionnel

autorisé.

» Nettoyez le disque de frein avec de I'éthanol.

» Changez de plaquettes de frein.

« Faites passer une examination sur la plaquette de frein

et le disque de frein tachés de I'huile auprés d'un

distributeur professionnel autorisé.
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Probléme Cause possibles /Conséquences et solutions

Ilyadel'airdansle circuit du systeme de freinage
L'air dans le systeme de freinage meénera a une
distance de freinage prolongée, cela causera un
risque d'accident et de blessure. Dans ce cas, n'utilisez
pas le vélo qui a l'air dans le systéme de freinage et
faites dégonfler les pneus aupres d'un distributeur

. rofessionnel autorisé.
La performance de freinage est P

mauvaise et il n'y a pas d'action de . . )

. . Il'y a une fuite dans le systéme de freinage. La perte de

freinage visible. ) o - . ) .
pression dle a une fuite du systéme de freinage ménera
a une distance de freinage prolongée, cela causera un
risque d'accident et de blessure. Dans ce cas, n'utilisez
pas le vélo qui a une fuite dans le systeme de freinage.
«Vérifiez I'étrier de frein, les tuyaux et les connexions de

frein.

-Faite passer une réparation et un ajustement sur la

fuite aupres d'un distributeur professionnel autorisé.

Probléme Cause possibles /Conséquences et solutions

Les plaquettes de frein usées conduiront a une plus
longue distance de freinage et un risque d'accident. Les
plaquettes de frein ont été usées au-dela de |'épaisseur

Il'y a des bruits métalliques lors de o .
y 9 minimum. Le support des plaquettes de frein abrase

freinage et le ralentissement est L . .
|'anneau de friction sur le disque de frein.

rugueux. . . o .

9 «Faites changer immédiatement de plaquette de frein
aupres d'un distributeur professionnel autorisé, et si
nécessaire, changer en méme temps de disque de

frein.

Démontage/montage de laroue avant

Démontage de laroue avant

Relachez|'étrier de frein aprés que la roue avant soit démontée. Il ne faut absolument pas utiliser
le frein a disque hydraulique lorsque la roue a été démontée. Sinon, les pistons de frein vont
compléetement allonger et se touchent les unes les autres. La position des pistons d'étrier de
frein pourrait étre endommagée. Il ne faut que repousser les pistons d'étrier de frein et monter
les plaquettes de frein.

Montage de laroue avant

Assurez-vous que la manivelle de la libération rapide constitue un angle de 90 ° avec I'axe de la
roue avant avant chaque voyage, et elle doit garder sa position d'origine. Veuillez vous référer
aux instructions de la fourche avant. Si la pré-tension est faible pour la libération rapide, il se
peut que la roue avant se détache pendant le voyage et cela conduira a un risque d'accident.
Montez laroue selon les instructions.
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Démontage/montage de laroue arriére

Démontage de laroue arriere

Placez le vélo a I'envers comme la figure ci-contre pour démonter la roue arriere. Débranchez
d'abord le cable d'alimentation du moteur et dévissez I'écrou. Ensuite tirer vers le bas le levier
arriere de changement de vitesse. La chafne se détache maintenant pour que vous puissiez
soulever la roue. Il ne faut absolument pas utiliser le frein a disque hydraulique lorsque la roue a
été démontée. Sinon les pistons de frein vont completement allonger et se touchent les unes les
autres. La position des pistons d'étrier de frein pourrait étre endommagée. Il ne faut que
repousser les pistons d'étrier de frein et monter les plaquettes de frein.

Montage de laroue arriere

Placez le vélo a I'envers comme la figure ci-contre. Placez la roue dans la fente a I'arriere et I'étrier
de frein, puis vissez |'écrou. Branchez le cable d'alimentation du moteur et réglez la chaine.
Ensuite, réglez le cable de changement de vitesse en une position appropriée. Veuillez monter la
roue arriere comme les instructions. Assurez-vous que le pneu se trouve au centre de |'essieu de la
roue arriére avant chaque voyage.

Serrage et ajustement de la chaine

Si la chaine n'est pas réglée correctement, la chaine et d'autres parties pourraient étre
endommagées. Si la chaine se relache déja, il vous conseille de faire la remplacer auprés d'un
distributeur professionnel autorisé. Sila chaine est trop longue, le palier et les joints dans le cadre
pourraient étre endommagé; l'usure et I'abrasion de I'ensemble du systéme de changement de
vitesse va également augmenter.

Démontage/montage des plaquettes de frein et des disques de frein

Démontage des plaquettes de frein

Il ne faut absolument pas utiliser le frein a disque hydraulique lorsque la roue a été démontée.
Sinon, les pistons de frein vont complétement allonger et se touchent les unes les autres. La
position des pistons d'étrier de frein pourrait étre endommagée. Il ne faut que repousser les
pistons d'étrier de frein et monter les plaquettes de frein. Veuillez vous référer aux instructions du
systeme de freinage.

Montage des plaquettes de frein

La cheville de fixation de la plaquette de frein dispose du verrou de filetage a lI'usage unique. La
cheville peut se détacher lors d'un voyage si elle est utilisée a plusieurs reprises. Cela peut
conduire a une défaillance de frein et a un risque d'accident. Une fois une cheville de fixation se
desserre, jetez-la et remplacez par une neuve chevilleimmédiatement

Montage des disques de frein

Le boulon qui sert a fixer le disque de frein dispose du verrou de filetage a I'usage unique. Le
boulon peut se détacher lors d'un voyage s'il est utilisé a plusieurs reprises. Cela peut conduire a
une défaillance de frein et a un risque d'accident. Une fois un boulon se desserre, jetez-le et
remplacez parun neuf boulonimmédiatement.

Clésdelaserrure de la batterie

Votre véhicule électrique [éger est équipé de deux clés pour la serrure de la batterie. Mettez I'une
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dans unendroitsar.

Notez le numéro de ces clés. Si vous avez besoin de changer de cles, veuillez contacter un
distributeur professionnel autorisé par DARFON INNOVATIONpour |'entretien ou la réparation
desvéhicules électriques légers afin de demander le numéro de la clé a changer.

Ajustement de la portée des phares
Veuillez vous référer aux exigences du pays ou vous étes lors de I'ajustement de la portée des

phares.

Données techniques

Roues avant et arriére Spécification

modeéle de pneu SCHWALBE
Taille des pneus (inch/pouces) BIG APPLE 1110 0304 50-406 (20 x 2.00)
Type de valve Shrader
modele de la chambre a air 1B2950100020x1.9/2.125
Pression du pneu avant (Kpa) 482~241kpa (2.5~5.0 bar/35~70psi)
Pression du pneu arriere (Kpa) 482~241kpa (2.5~5.0 bar /35~70psi)
Poids net 18kg (39.61bs)
Poids brut avec accessoires 20kg (441bs)
Capacité de charge de porte-bagages arriere 10kg (221Ibs)
Systéme de freinage Spécification
Type des plaquettes de frein Type PM
Diameétre du disque de frein avant 160mm (6.29in)
Diameétre du disque de frein arriére 160mm (6.29in)
Limite d'usure pour |'épaisseur du disque 1.5mm (0.06in)
Limite d'épaisseur des plaquettes de frein 0.8mm (0.03in)

Moteur Spécification

Puissance continue

(pays européens, a l'exception du Royaume-Uni) 250w

Vitesse max. (Europe) 25km/h (15.5mph)

Vitesse max. (USA) 32km/h (19.88mph)

Couple nominal 12Nm (8.491b-ft)
Température de travail De -10°C(14°F) a40°C(104°F)
Tension de batterie 36V

Capacité de batterie 10.2Ah

Temps de recharge Environ 5.5 heures
Température de fonctionnement De -10°C(14°F) a40°C(104°F)
Température de stockage De -20°C(-4°F) a 60°C(140°F)
Température de recharge De 0°C(32°F) a40°C(104°F)
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Sicherheitshinweise

Lieber Kunde, liebe Kundin,
Darfon Innovation ist ein taiwanisches Unternehmen. Die von uns angebotenen Produkte
basieren auf innovativen Ideen und Konzepten. Im folgenden finden Sie eine

Produktbeschreibung:

Produkt: E-Bike
Funktion: Pedelec
Modellnummer: BESV PS1 ADV

Dieses Produkt wurde gemaB den einheitlichen européischen Standards und unter Beachtung
wichtiger europaischer Richtlinien entwickelt. Hierzu zahlen die folgenden EU-Richtlinien sowie
samtliche diesbeziiglich Anhange:

*Die Maschinenrichtlinie 2006/42/EG, inklusive EN 15194:2009 + Al:2011 + IEC 62133:2002
«Direktive 2004/108/EG zur elektromagnetischen Vertraglichkeit, inklusive EN 15194:2009 +
AL2011

Beschreibung des Akkuladegerats
Produkt: Akkuladegerat

Funktion: Aufladen des Pedelec-Akkus
Modellnummer: BESV-072-0360B

Dieses Produkt entspricht den Sicherheitsrichtlinien der EU, der USA, den Richtlinien der
Australian Communications and Media Authority (ACMA) sowie den diesbeziiglichen EU-
Richtlinien.

«EU: IEC 60335 flir Gerate mit niedriger Betriebsspannung und EN55014 zur
elektromagnetischen Vertraglichkeit

*«USA:UL 1012 und FCC PART 15B

eAustralien: AS/NZS CISPR-14

Nicht durch Darfon genehmigte Umbauten des Pedelecs, sind nicht durch die Garantie

abgedeckt.

Anmerkung: Darfon ist die Abkiirzung fur Darfon Innovation Corporation.
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Einflihrung
Fahrtbeginn

Bitte lesen Sie vor der ersten Fahrt dieses Benutzerhandbuch sorgfaltig um sich mit der
Bedienung Ihres Pedelecs vertraut zu machen. Bitte beachten Sie bei der Verwendung des
Pedelecs die Hinweise und Warnhinweise des Benutzerhandbuchs.

Die Nichtbeachtung der Hinweise des Benutzerhandbuchs kann zu Schdden am Pedelec und zu
Gefahren fiir den Benutzer fiihren. Mit diesem Benutzerhandbuch kénnen Sie sich schnell und
umfassend mit den wichtigsten Funktionen Ihres Pedelecs vertraut machen.

Abhdngig von der Modellnummer, der gewahlten Ausstattung, landesspezifischer
Sonderausstattungen und optionalem Zubehor kann die Ausstattung lhres Pedelecs von der
Beschreibung im Benutzerhandbuch abweichen. Darfon Innovation verfolgt eine kontinuierliche
Innovation bei Technologien und Produkten. Wir behalten uns das Recht vor Anderungen am
Design, der elektronischen Steuerung, der Ausstattung und der Technologie vorzunehmen.
Wenn Sie Ihr Pedelec weiterverkaufen, Gbergeben Sie bitte dieses Benutzerhandbuch an den

neuen Benutzer. Darfon Innovation wiinschtIhnen eine angenehme und sichere Fahrt.

Umweltschutz

Umweltschutz ist Bestandteil der Produktphilosophie von Darfon Innovation. Auf diese Weise
berlicksichtigt Darfon die Bedirfnisse von Natur und Menschen, mit dem Ziel eines
verantwortungsbewussten Umgangs mit den nattrlichen Ressourcen, welche die Basis unseres
Lebens auf der Erde sind. Durch die Verwendung des Pedelecs schiitzen Sie die Umwelt und
tragen somit eigenverantwortlich zum Umweltschutz bei.

Der Energieverbrauch dieses Produktes hangt von der elektronischen Steuerung, der
Gangschaltung, den Bremsen, dem Antrieb und der Bereifung, sowie von der Verwendungsweise
und von Ihrer Fahrweise ab. Bitte beachten Sie auch die Auswirkungen der Verwendungsweise

und Ihrer Fahrweise auf den Umweltschutz.

Hinweise zur Verwendung:

«Stellen Sie sicher, dass der Reifendruck korrekt ist.

eTransportieren Sie keine unndtigen Zusatzlasten.

«Achten Sie auf den Akkuladezustand.

«Die sachgemaBe Benutzung des Pedelecs tragt zum Umweltschutz bei.

eLassen Sielhr Pedelec von autorisierten Fachhandlern reparieren und warten.
Hinweise zur Fahrt:

«Fahren Sie vorsichtig und achten Sie auf einen ausreichenden Sicherheitsabstand zu
vorausfahrenden Fahrzeugen.

«Vermeiden sie haufiges plotzliches Beschleunigen.
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Hinweise zum Umweltschutz:
K Entsorgen Sie den Akku fachgerecht um die Umwelt zu schiitzen.

Lassen Sie Ihr Pedelec von einem autorisierten Fachhandler warten und

reparieren.

Produktinformation

Darfon Innovation empfiehlt die Verwendung von zugelassenen elektronischen Steuerungen,
Gangschaltungen, Bremsen, Antrieben und weiteren Pedelec-Komponenten. Darfon Innovation
testet und prift die oben genannten Systeme und weiteren Komponenten des Pedelecs
sorgfaltig, um ein hohes MaB an Zuverlassigkeit, Sicherheit und Komfort zu gewahrleisten. Trotz
existierender Studien ist es Darfon Innovation nicht moglich, andere Teile zu prifen. Aus diesem
Grund Ubernimmt Darfon Innovation fir die Verwendung dieser Teile keine Verantwortung.
Verwenden Sie keine nicht von Darfon Innovation zugelassenen Teile. Diese Teile konnen
SicherheitIhres Pedelecs beeintrachtigen.

Bei Ihrem autorisierten Darfon Fachhdndler kdnnen Sie Teile erhalten, Teile austauschen lassen

und erhalten technische Hinweise. Diese Teile sind hervorragend fir Ihr Pedelec geeignet.

Benutzerhandbuch

Bitte lesen Sie vor der ersten Fahrt dieses Benutzerhandbuch sorgfaltig um sich mit der
Benutzung Ihres Pedelecs vertraut zu machen. Um eine lange und sichere Verwendung Ihres
Pedelecs zu gewahrleisten, beachten Sie bitte die Hinweise und Warnhinweise dieses
Handbuchs. Die Nichtbeachtung der Hinweise des Benutzerhandbuchs kann zu Schaden am
Pedelecund zu Gefahren fiir den Benutzer fiihren.

Uber die Modellnummer ihres Pedelecs finden Sie im Benutzerhandbuch die passende das
passende Pedelec. GemédB den landesspezifischen Bestimmungen kann es zu Abweichungen bei
der Ausstattung kommen. Unter Umstanden hat Ihr Pedelec nicht alle beschriebenen
Ausstattungsmerkmale. Dies kann von System, Funktion und Sicherheit abhdngen. Aus diesem
Grund kannIhr Pedelec von den Beschreibungen und Bildern abweichen. Bei Fragen zum Pedelec
und zu dessen Bedienung wenden Sie sich bitte an Ihren autorisierten Darfon Fachhandler. Die
folgenden Teile sind bei der Auslieferung enthalten:

«Akku

eLadegerat

*Benutzerhandbuch

Folgende Teile sind optional:

*Gepacktrager
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(% Fahrsicherheit

*Wichtige Sicherheitshinweise

«Unfalle oder herunterfallende Gegenstande

*Umfallen des Fahrrades

Die folgenden Umstande kénnen zu plotzlicher Fehlfunktion der Komponenten fihren.
*Bruch des Lenkers oder der Sattels wahrend der Fahrt

«Fehlfunktion der Bremse

Die obengenannten Punkte sind Unfall- und Verletzungsgefahren. In solchen Féllen lassen Sie
das Pedelec unverziglich von Ihrem autorisierten Darfon Fachhandler untersuchen. Die
mechanischen Komponenten des Pedelecs werden wahrend der Fahrt stark belastet und
unterliegen VerschleiB. Die Teile reagieren auf diese Belastungen unterschiedlich und
unterliegen bei unterschiedlichen Geschwindigkeiten Ermidung und VerschleiB. Wenn die
Standzeit der Teile Uberschritten ist, konnen diese plotzlich ausfallen. Hierdurch entstehen
Unfall- und Verletzungsgefahren.

eLassen Sie das Fahrrad regelmaBig von Ihrem autorisierten Darfon Fachhandler untersuchen.
«Achten Sie auf Risse, Kratzer und Farbverdnderungen. Diese bedeuten, dass die Standzeit der
Teile erreicht wurde.

eLassen Sie verschlissene und beschadigte Teile von Ihrem autorisierten Darfon Fachhéandler
austauschen.

Moglicherweise betroffene Teile sind:

sLenker und Vorbau

«Sattel und Sattelstitze

*Rahmen und Gabel

«Reifenund Felgen

«Pedal und Kurbel

*Bremsbeldge und Bremsschreiben

*Kette

«Akku

Bitte nicht die Rahmen oder belasteten Teilen reparieren oder verarbeiten, z.B. bohren,
schmieden und schweiBen. Diese Tatigungen werden das Betriebsleben und die erwarteten
Leistungen der Einzelteilen stark beeinfluBen. AuBerdem wiirden die drehbaren Teile wie Reifen,
Kette, Pedale und derer Kurbelarme wahrscheinlich Ihre Klamotten mitschleppen. Bitte
vergewissern Sie sich daB keine Gegenstdnde, vor allem Ihren Schal, von den obengenannten
Teilen wahrend der Fahrt eingeschliffen werden.

Nach einer langen Fahrt werden die Bremse, das Elektrosystem und samtliche Schrauben rund
um die Felgen durch raschen Drehungen extrem heiB. Warten Sie solang bis die Bestandteile
abgekihlt und anfassbar sind. Es ist nicht erlaubt ohne Beleuchtung das elektrische Fahrrad zu

betreiben, lautet das staatliche Gesetz.
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Autorisierter Fachhandler

Wir empfehlen Wartungs- und Reparaturarbeiten von einem autorisierten Fachhéandler
durchfiihren zu lassen. Dieser verfugt Gber die nétigen Kenntnisse und Werkzeuge fir diese

Arbeiten. Dies ist besonders in Bezug auf die Sicherheit des Pedelecs wichtig.
«Sicherheitsrelevante Kundendienstleistungen

*Wartung und Kundendienst

*Reparaturarbeiten

*Umbau, Montage und Nachriistung

«Austausch von elektronischen Komponenten: Elektronische Steuerung, Gangschaltung, Bremse
und Antrieb.

«Darfon Innovation empfiehlt Ihnen Ihr Pedelec durch einen autorisierten Fachhéndler warten
und reparieren zu lassen, um die ordnungsgemaBe Funktion Ihres Pedelecs zu gewahrleisten.

Korrekte Verwendung

Bitte machen Sie sich vor der Verwendung Ihres Pedelecs mit folgendem vertraut:
Sicherheitshinweise des Benutzerhandbuchs

*Technische Informationen des Benutzerhandbuchs

*Verkehrsregeln

«Rechtliche Vorschriften und Sicherheitsbestimmungen zur Verwendung von Pedelecs

Die Struktur Ihres Fahrrads soll mit gesetzlichen Richtlinien Gbereinstimmen, ansonsten wird es
widerrechtlich. Wenn es erforderlich ist, die zugrunde liegende Struktur des Fahrrad kann je nach
staatlicher Gesetzgebung angepasst werden. Lesen Sie alle zutreffenden Regelungen tber das
elektrische Fahrrad sorgfaltig durch, und achten Sie unbedingt auf folgende Punkte:
«Antriebsleistung des Motors und maximal unterstitzte Geschwindigkeit

«Ausristung fur die Fahrt auf 6ffentlichen Straen

eFiihrerscheinpflicht

*Mindestalter zur Benutzung von Pedelecs

*Helmpflicht

Das elektrische Fahrrad ist fir die Fahrt auf geteerten StraBen bzw. Wegen vorgesehen. In
solchen Fallen sind die Reifen absolut rutschfest. Allerdings ist das elektrische Fahrrad nicht
gelandetauglich und fur MTB Jagdrennen ungeeignet. Man kann damit nicht die groBe Steine auf
dem Weg Uberspringen. Darlber hinaus ist das elektrische Fahrrad flr Einzelperson
ausgewiesen, keiner darf mitfahren.

Die gesamte Ladung fiir das elektrische Fahrrad betragt 100KG (220 Ibs), dazu gehéren das
Gewicht des Fahrers, samtliche Ausristungen und das Gepéack. Bitte unbedingt diese
Gewichtsgrenze einhalten. Das elektrische Fahrrad von RUEYDA darf nicht als Traktor benutzt
werden oder ein anderes Fahrrad abschleppen.

Bitte stellen Sie fest, daB das elektrische Fahrrad sachgerecht zum Einsatz kommt. In
zweckwidrigen Fallen werden die Einzelteile beschadigt und dadurch Unfélle oder Verletzungen
verursachen.
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Die Fahrerlaubnis des elektrischen Fahrrads schlieBt keinen bestimmten Fahrer nach der Figur,
dem Bewusstsein und der Intelligenz absichtlich aus. Allerdings sind die Kinder unter 14 Jahren
ungeeignet das elektrische Fahrrad zu fahren.

Esist nicht gestattet, die Batterie flirs elektrische Fahrrad an Bord eines Flugzeugs mitzubringen.
Es gilt ebenfalls fur Fahrrader mit hinteren Gepacktrager oder faltbarem System, daran keine
Batterie befestigt werden darf. Bitte sowohl die Batterie als auch alle Einzelteile abbauen, die
nicht fest angeschraubt werden kénnen, z.B. das Tachometer, so dass sie nicht herunterfallen.

Pedelec

Das Darfon Pedelec ist ein Fahrrad mit elektrischem Hilfsantrieb zur Unterstitzung wahrend der
Fahrt. Der Hilfsantrieb des Pedelecs funktioniert nur wenn der Fahrer die Pedale betatigt. Der
Drehzahlsensor im Tretlager erkennt mit welcher Kraft der Fahrer in die Pedale tritt und sorgt fur
die Bereitstellung der zuséatzlich bendtigten Energie durch den Elektromotor. Wenn die Pedale
nicht betéatigt werden schaltet sich der Elektromotor aus. Vor dem Erreichen der maximal
unterstitzten Geschwindigkeit reduziert sich die Kraft schrittweise bis zum Ausschalten des
Elektromotors. Die in Europa maximal zugelassene unterstiitzte Geschwindigkeit betragt 25
km/h (15,5 mph). Wenn Sie den Hilfsantrieb nicht verwenden, kénnen Sie auch hohere
Maximalgeschwindigkeiten erreichen.

Drehzahlsensorim Tretlager

Der fur die Bereitstellung der bendtigten zusatzlichen Antriebsenergie zustandige
Drehzahlsensor kann an Genauigkeit verlieren und so zur Fehlfunktion des Hilfsantriebs fihren.
Halten Sie magnetische und metallische Gegenstande wie z.B. Himmer vom Drehmomentsensor
fern.

Die Seriennummer befindet sich auf der Garantiekarte.

Uber Ihre Serien- und Rahmennummer bekommen Sie Kundendienst (Garantie) fir Ihr Fahrrad.
Bitte prifen Sie vor dem Kauf ob die Serien- und Rahmennummer ihres Fahrrades vollstandig ist.
Kaufen Sie das Fahrrad nicht, wenn die Rahmen- und/oder Seriennummer entfernt wurde!

«Die Seriennummer befindet sich auf der Garantiekarte.

*Die Rahmennummer befindet sich auf dem Rahmen (unterhalb des Tretlagers), der Befestigung

am Rahmen oderdem Unterrohr.
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Sicherheit
Lesen Sie die Informationen des Benutzerhandbuchs Uber den autorisierten
Fachhandler.

Sicherheitsausstattung
Das elektrische Fahrrad von RUEYDA richtet sich nach Verkehrsregelungen fir Fahrzeuge auf

offentlichen StraBen. Esist zur Sichercheit mit folgenden Einzelteilen ausgestattet:

eweisser Frontstrahler

eroter Riickstrahler

«Reflektoren an den Speichen

«Gelbe Reflektoren an den Pedalen

Besuchen Sie bitte die von RUEYDA beauftragten Fachhandler und lassen Ihr elektrisches

Fahrrad regelméaBige Inspektion durchfiihren, um die Sicherheit des Fahrers zu gewahren.

Passendes Zubehor

GemaB den Gesetzen zur Benutzung von Pedelecs in Ihrem Land kénnen Sie verpflichtet sein,
einen Helm zu tragen. Unabhangig von den gesetzlichen Bestimmungen empfiehlt Darfon das
Tragen eines Helms und einer Schutzbrille. Tragen Sie wahrend der Fahrt mitlhrem Pedelec helle
Kleidung und geeignete Schuhe. Bitte machen Sie sich vor der Fahrt auf 6ffentlichen StraBen mit

den Verkehrsregeln vertraut um Gefahren fir sich selbst und andere zu vermeiden.

Priifung vor der Fahrt

Priifung der Reifen und der Felgen

Wenn Sie wahrend der Fahrt schrag auf dem Sattel sitzen, kann es zu Schéaden am Reifenventil
kommen. In diesem Fall sinkt der Reifendruck und entsteht Unfallgefahr.

Prifen Sie die Position des Reifenventils. Das Ventil muss sich im rechten Winkel zur Felge
befinden. Korrigieren Sie die Position sofort, wenn sie nicht korrekt ist. Bitte prifen Sie vor jeder
Fahrtfolgendes:

«Beschadigungen an Reifen und Felgen und Fremdkérper im Reifen. Beschadigte Reifen fiihren
zur Abnahme des Reifendrucks und zu weiteren Schaden.

«Reifenprofiltiefe

*Obssich die beiden Rader drehen lassen.

Wenn ein Rad nicht rund lauft, kann dies an Beschadigungen am Reifen, Schaden an der Achse
oderverschlissenen Speichen liegen. Priifen Sie bei auffalligen Gerauschen bitte die Befestigung

des Gepacks und derangeschraubten Teile.
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Prifung der Kette und des Kettenschutzes

Eine nicht korrekt gespannte Kette und ein nicht richtig befestigter Kettenschutz konnen sich
wahrend der Fahrt [6sen und zu Unfall- und Verletzungsgefahr fihren. Prifen Sie vor jeder Fahrt
ob die Kette korrekt gespannt und ob der Kettenschutz richtig befestigt ist. Durch die Priifung
der Kettenspannung und der Befestigung des Kettenschutzes kann verhindert werden, dass
diese sich I6sen. Eine nicht korrekt gespannte Kette und ein nicht richtig befestigter
Kettenschutz konnen sich wéahrend der Fahrt [6sen und zu Unfall- und Verletzungsgefahr fihren.
Prufen Sie vor jeder Fahrt ob die Kette korrekt gespannt und ob der Kettenschutz richtig
befestigt ist. Durch die Prifung der Kettenspannung und der Befestigung des Kettenschutzes
kannverhindert werden, dass diese sich [&sen.

Spannen Sie die Kette korrekt. Dies ist besonders nach dem Aus- und Einbau des Hinterrades
wichtig. Hier ist besondere Sorgfalt geboten, um Schaden an der Kette und am Kettenschutz zu

vermeiden.

Uberpriifung des Akkus und Akkuschlosses

Bitte stellen Sie vor jeder Fahrt sicher, dass das
Akkuschloss korrekt am Fahrrad montiert und
geschlossen ist und das Akkuschloss auf ,On *“
(rot) steht. Wenn das Akkuschloss nicht richtig
geschlossen ist, konnen durch das Herausfallen

des Akkus wahrend der Fahrt weitere Gefahren

entstehen.

Prifung der Funktion der Bremsen

Bitte prifen Sie vor jeder Fahrt die Funktion der
Bremsen. Prufen Sie die korrekte Einstellung des
Bremshebels, indem Sie diesen mit zwei Fingern in
Richtung des Lenkergriffs ziehen. Beim Anziehen des

Bremshebels soll dieser nicht am Lenker anschlagen. Bei

maximaler Kraftaufwendung sollte zwischen

Bremshebel und Lenkergriff ein Abstand bestehen.

Prifen Sie den VerschleiB der Bremsen

Besonders nach dem Bremsen auf langen Abfahrten werden die Bremsscheiben, der
Elektromotor, schnell drehende Verbindungsteile und die Achsmuttern hei3. Hierdurch entsteht
Verbrennungsgefahr. Berlihren Sie diese Teile erst nachdem sie abgekuhlt sind. Beriihren Sie
diese Teile erst nachdem sie abgekihlt sind. Bitte stellen Sie vor jeder Fahrt sicher, dass die
Bremsbelage montiert sind und priifen Sie die Bremsen:

«Die Bremsscheiben dirfen nicht verschlissen sein und mussen frei von Schmierstoffen und
Schlamm sein.

«Alle Schrauben missen sicher an der vorgesehenen Position montiert sein.
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«Priifen Sie ob die Bremse Ol verliert und stellen Sie sicher, dass die Bremsleitungen nicht

verdreht sind und keine Risse haben.

Prifen Sie die Schraubverbindungen

Prufen Sie vor jeder Fahrt ob die folgenden Schraubverbindungen korrekt festgezogen sind:
«Stellen Sie sicher, dass der Schnellspannverschluss des Vorderrades fest ist und sich in der
vorgesehenen Position befindet. Das Wort ,CLOSED “ (zu) ist gut sichtbar und soll sich nicht
drehen.

«Stellen Sie sicher, dass der Schnellspannverschluss des Vorderrades fest ist und sich in der
vorgesehenen Position befindet. Das Wort ,CLOSED “ (zu) ist gut sichtbar und soll sich nicht
drehen.

«Priifen Sie ob die Lenkergriffe und die Bremshebel korrekt montiert sind. Diese diirfen sich nicht
drehen lassen.

«Prifen Sie ob der Sattel und die Sattelstltze korrekt montiert sind. Diese dirfen sich nicht
drehen lassen.

«Priifen Sie ob der Gepécktrager korrekt montiert ist.

«Alle Schraubverbindungen mussen korrekt festgezogen sein.

Deutsch

Steuerung

Einstellen des Sattels, des Lenkers und der Bremshebel
Wenn Sie die Sattelstiitze zu weit herausziehen wird diese nicht sicher von der Klemmschraube
gehalten. Hierdurch kann sich die Sattelstitze wahrend der Fahrt [6sen oder beschadigt werden.

Hierdurch entsteht Unfall- und Verletzungsgefahr.

Ziehen Sie die Sattelstiitze nicht weiter als bis zur maximalen Position heraus.
*Einstellung der Sattelhohe und der 1
Sattelposition. Maximale Hohe: Unabhéngig
von Markierungen, muss die Sattelstltze
immer mindestens 10 cm (3,9 Inch) im Rahmen

stecken. Beim Verschieben des Sattels nach

vorne bzw. nach hinten darf die

Maximalposition nicht Gberschritten werden.

*Hoheneinstellung des Sattels

Einstellung der Position und des Winkels des Sattels

Einstellen der Lenkergriffe, der Bremshebel und der Schalthebel.

«Stellen Sie die Lenkergriffe nach Ihren Bedurfnissen ein, um optimalen Halt zu gewé&hrleisten.

Einstellung der Bremshebel
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Achten Sie auf die Einhaltung des korrekten Abstands zwischen den Bremshebeln und den

Lenkergriffen. Die Schalthebel befinden sich unterhalb des Lenkers und konnen mit den Daumen

betatigt werden.

Wenn Sie plotzlich bremsen, sollten Sie die Bremse nicht mit maximaler Kraft betatigen.
Hierdurch kann sich der Bremsweg verlangern und es besteht Unfallgefahr. Stellen Sie die

Bremshebel wie oben beschrieben ein.

Einstellung des Displays

Waéhrend der Fahrt ist es gefahrlich den Tachometer zu bedienen. Sie wiirden abgelekt von der
aktuellen StraBenverkehr und die Kontrolle tber das elektrische Fahrrad verlieren. Eventuell
wirden Sie ins Gefahr geraten. Nur wenn es wenige Verkehr gibt, dirfen Sie das Gerat benutzen.
Sonst fahren Sie das elektrische Fahrrad zu einem sicheren Platz und dann geben Sie die

Informationen ein.

LE

EEE

1

Einschalten: Stellen Sie sicher, dass der Akku korrekt am Fahrrad montiert ist und der Ein-Aus-
Schalter auf ,ON “ (rot) steht. Uber das Display kénnen Sie priifen ob das System
eingeschaltet ist. Die Startanzeige auf dem Display sieht wie auf dem Bild
dargestellt aus. Es werden Unterstitzungsstufe, Akkuladezustand,
Gesamtkilometer und Geschwindigkeit angezeigt.

Hinweis: Um den Stromverbrauch zu senken schaltet sich die

Hintergrundbeleuchtung des Displays nach 10 Sekunden automatisch aus.
Ausschalten: Stellen Sie den Ein-Aus-Schalter auf ,OFF “ (weiB). Das Display schaltet sich aus.

Stellen Sie sicher, dass das System ausgeschaltet ist.

Hinweis: Schalten Sie zur Erhéhung der Sicherheit vor jeder Fahrt die Beleuchtung

ein. Wirempfehlenimmer mit eingeschalteter Beleuchtung zu fahren.

90



Main page Page Enter

. —— I
Assistant Level ‘El = Battery
‘- .
Charging Light
Total distance 1588 Bluetooth Up
- Speed Down
Trip dist.
Information 85 D :\;l’ip tirsne g Smart
ax. Spee
| wmm~ | Avg.Speed

*Benutzung der Schalter[ w1/ [ @1/ [.:(’l}] /[Al/[V]/[S]

«Driicken Sie [ ﬁ_ ] um die Hintergrundbeleuchtung einzuschalten. Driicken Sie den Schalter
erneutumdie Hintergrundbeleuchtung wieder auszuschalten.

«Dricken Sie[ A ] oder[ ¥ ] um die Unterstitzungsstufe einzustellen.;[ A ]: hoher;[ ¥ ]:
niedriger.

«DrickenSie[ < Jumden Smart-Modus einzuschalten. Driicken Sie den Schalter erneut um den
Smart-Modus wieder auszuschalten.

«Drucken Sie [ (@ Jum folgende Einstellungen vorzunehmen: Geschwindigkeit (km/h),
Fahrstrecke (km), Fahrzeit, maximale Geschwindigkeit und durchschnittliche Geschwindigkeit.

050 1528 | 250|250| 250

Nach Bedarf kénnen Sie Uber und die Unterstltzungsstufen 0, 1, 2 oder 3 wahlen. Auf
rutschigem Untergrund kann das Hinterrad beim Beschleunigen durchdrehen. In diesem Fall ist
die Kontrolle des Fahrrades iber den Lenker nicht mehr moéglich und es besteht Unfallgefahr.

Reduzieren Sie auf rutschigem Untergrund die Geschwindigkeit.

«Dricken Sie die [ @ 1Taste, so wird das Hauptmeni angezeigt. Stellen Sie mit [A] oder [v]
Taste alle Funktionen ein, dazu gehdren Kontrast, Hintergrundbeleuchtung, Alarm, Wegstrecke,
Sprache und Status.

«Kontrast: Driicken Sie[ A ] oder[ ¥ ] um die Einstellung vorzunehmen und [ @ ] um die
Einstellung zu Gbernehmen. Es gibt 9 mogliche Einstellungen. 0 ist die niedrigste Stufe, 9 ist die
hochste Stufe.

eHintergrundbeleuchtung: Dricken Sie[ A ] oder[ ¥ ]umdie Einstellung vorzunehmen und
[ @ Jum die Einstellung zu iibernehmen. Es gibt 9 mégliche Einstellungen. 0 ist die niedrigste
Stufe, 9ist die hochste Stufe.

«Signalton: Dricken Sie[ A ] oder[ ¥ ] m die Einstellung vorzunehmen und [ @ Jum die
Einstellung zu ibernehmen. Bei Ubernahme der Einstellung wird per Ton bestatigt.

«Streckeneinheit: Driicken Sie[ A ] oder[ ¥ ] umKilometer oder Meilen auszuwahlen.

+GemaB den Landesbestimmungen werden Geschwindigkeit und Strecke in Kilometer pro
Stunde oder Meilen pro Stunde bzw. Kilometer oder Meilen angegeben.
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«Sprache: Andern Sie mit [A ] oder [V ] Taste die Anzeigesprache, z.B. Englisch, Hollandisch,
Franzosisch, Deutsch, Chinesisch (traditionell / vereinfacht).

«Bluetooth: Stellen Sie mit [A] oder [V ] Taste ein. Drlicken Sie die [ @ ] Taste zu bestatigen.
Wenn diese Funktion aktiviert ist, zeigen sich die Softwareversion und die Position an.

«Status: Hier werden HMI und die Version des Steuerungsprogramms angezeigt. Man kann sich

zwischen Wiederholung der Wegstrecke oder Beendiung des Hauptmenus aussuchen.
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«Akkuladezustandsanzeige: Beim Einschalten des Displays wird der Akkuladezustand grafisch
angezeigt. Wenn der angezeigte Akku voll ist und ,FULL " angezeigt ist, ist der Akku zu 100%

aufgeladen. Die weiteren angezeigten Akkuladezustande sind wie folgt: .

Aufladen: Wenn die Batterie mit Aufladegerit verbunden ist, wird sich ein Aufladezeichen [

=

aufdem Bildschirm zeigen.
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Displayhalterung

Wahrend der Fahrt ist es gefahrlich den Tachometer zu bedienen. Sie wirden abgelekt von der
aktuellen StraBenverkehr und die Kontrolle Giber das elektrische Fahrrad verlieren. Eventuell
wirden Sie ins Gefahr geraten.

Nur wenn es wenige Verkehr gibt, dirfen Sie den Gerat benutzen. Ansonsten fahren Sie das
elektrische Fahrrad zu einem sicheren Platz und dann stellen Sie die Funktionen ein. Die
Halterung des Tachometers wurde speziel fir diese Aufgabe entwickelt und nichts Anderes. Nur
mit bestimmtem Werkzeug darf man sie verstellen. Bitte vergewissern Sie sich daB das
Tachometer an der Halterung befestigt wird.



Hinweise zum Fahrradstander

Die Belatung der Fahrradstiitze reicht fiir das Gewicht einer Erwachsene nicht aus. Bitte nicht
daraufsitzen wenn der Fahrradstitze heruntergelassen ist.

Beim Parken lassen Sie die Fahrradstiitze herunter, sonst stiirzt das elektrische Fahrrad um. Es
besteht darin die Gefahr von unvorsehbarem Unfall und kérperlicher Verletzung.

Beim Parken abwaérts oder auf matschiges Gelénde wiirde das elektrische Fahrrad leicht

umstlrzen und beschadigt. Wenn es moglich ist, bitte nur auf festen Erdboden parken.

Achten Sie bitte auf die Position der Fahrradstiitze. Wenn Sie das Fahrrad vorwérts schieben mit
abgestellter Stutze, drehen sich die Pedale und stoRen gegen die Stutze. Ziehen Sie unbedingt die
Stutze hoch wenn Sie das Fahrrad vorwarts schieben méchten.

Achtung auf hinteren Gepacktrager (Sonderausstattung)

Ein voll beladener Gepacktrager kann zur Verdanderung der Fahreigenschaften des Pedelecs

fihren. Die Fahreigenschaften @ndern sich und der Bremsweg verlangert sich. Hierdurch

entsteht Unfallgefahr.

«Stellen Sie sicher, dass der Schwerpunkt moglichst niedrig ist. Mit zunehmendem Gewicht
nimmt die Geschwindigkeit ab.

«Lehnen Sie sich bei Kurvenfahrt zur Seite und fahren Sie in Kurven vorsichtig.

*Beachten Sie den langeren Bremsweg.

*Achten Sie beim Abstellen des Pedelecs auf die zusatzliche Last.

Wenn das Gepack nicht korrekt auf dem Gepéacktréger befestigt ist, kann es beim Abstellen des
Pedelecs herunterfallen. Das Gepéck kann sich im Hinterrad oder der Kette verfangen. Dies
kann zu Stiirzen fihren und es entsteht Unfall- und Verletzungsgefahr.

«Zum Transport von Gegenstanden durfen nur der Gepacktrager oder geeignete Taschen
verwendet werden. Benutzen Sie den Transportkorb um Gepéck sicher zu transportieren und
um zu verhindern, dass dieses herausfallt.

«Packen Sie die Gepacke fest zusammen, um das Risiko auf schwere Unfélle und korperliche
Verletzung durch Herunterfallen jeglicher Gegenstande zu vermindern.

«Uberpriifen Sie vor jeder Fahrt ob alle Schrauben an dem Gepécktrager festgezogen sind, sonst
wirde der Gepacktrdager von dem elektrischen Fahrrad auseinander trennen und
herunterfallen, demzufolge schwere Unfalle und kérperliche Verletzung verursachen.

«Nehmen Sie keine Modifikationen am Gepéacktrager oder an dessen Befestigung vor. Bei
Uberbelastung kann der Gepacktrager sich I6sen und herunterfallen. Hierdurch entsteht
Unfall- und Verletzungsgefahr.

Wenn der hintere Gepacktréager Gberbelastet wird, féllt er von dem elektrischen Fahrrad auf
dem Boden herunter und entsteht dadurch das Risiko auf schwere Unfalle und korperliche
Verletzung. Die maximale Belastung des hinteren Gepéacktragersist L0OKG (22 Ibs). Wenn Sie das
elektrische Fahrrad furs Transport benutzen, bitter vergewissern Sie sich daB Ihr Hinterlicht und
Ruckstrahler aller Anderen sichtbar sind. Der speziell fur elektrisches Fahrrad entwickelte

Gepacktragerist kein ideales Kindersitz. Bitte nehmen Sie keinen Mitfahrer mit.

93



<
O
2
>
O
@)

Hinweise zur Fahrt

Unterstiitzungsstufe des Hilfsantriebs

Auf rutschigem Untergrund kann das Hinterrad beim Anfahren durchdrehen und die Traktion
verlieren. Hierdurch entsteht Unfallgefahr. Verwenden Sie den elektrischen Hilfsantrieb nicht auf
rutschigem oder glattem Untergrund. Der Hilfsantrieb des Darfon Pedelecs unterstltzt die Fahrt
nur wenn Sie die Pedale betdtigen. Wenn Sie die Pedale nicht betdtigen schaltet sich der
elektrische Hilfsantrieb aus.

Wenn Sie die maximale vom elektrischen Hilfsantrieb unterstitzte Geschwindigkeit
Uberschreiten (abhdngig von landesspezifischen Regelungen), schaltet dieser sich aus.

Die zur Verfigung stehende Unterstitzungskraft ist abhangig von der gewahlten
Unterstitzungsstufe. Je hoher die gewéhlte Unterstiitzungsstufe ist, desto geringer ist der zum
Halten der gewinschten Geschwindigkeit benotigte Kraftaufwand. Wenn Sie das linke Pedal
betatigen, wird das Steuerungssystem schneller aktiviert. Der Drehzahlsensor misst die
aufgewendete Kraft und stellt die zusatzlich bendtigte Unterstiitzungskraft zur Verfigung. Dies
ist ein Vorteil bei Steigungen.

Niveau de l'aide Circonstances du cyclisme

Aucune Fahren auf flacher Ebene
1 Faire du cyclisme surun sol plat.
2 Faire du cyclisme sur une pente ou contre le vent.
Faire du cyclisme sur une pente
3 . .
trés raide ou contre du ventviolent.
Bremsen

Alle Darfon Pedelecs sind mit den gleichen mechanische Scheibenbremse Scheibenbremsen

ausgestattet. Diese ermoglichen bei Bedarf ein schnelles und sicheres Bremsen. Eine

Scheibenbremse reagiert deutlich besser als eine Trommelbremse. Dies gilt besonders auf

nassem und rutschigem Untergrund. Die Scheibenbremse bietet bereits bei geringem

Kraftaufwand eine sehr hohe Bremsleistung. Bremsen Sie immer mit beiden Bremsen, um die

Bremskraft optimal auf beide Rader zu verteilen. Hinweise zur Bremse:

«Auf nassem und rutschigem Untergrund nimmt die Traktion der Reifen ab. Néasse reduziert die
Reibung zwischen den Bremsbeldgen und den Bremsscheiben und somit die Bremswirkung.
Hierdurch verlangertsich der Bremsweg und es entsteht Unfallgefahr.

*Bei Nésse sollen Sie mit langerem Bremsweg berechnen und frihzeitig die Bremse betétigen.
Seien Sie vorsichtig so dass die Rader druch Vollbremsung nicht blockiert werden.

*Die Notbremse auf dem Vorderrad hebt tendenziell das Hinterrad gleichzeitig hoch und
verursacht dadurch héheres Unfallsrisiko.

*Bei gleichzeitiger Betatigung der Vorderrad- und Hinterradbremse sollen Sie Ihres Bestes

geben, das Fahrrad im Gleichgewicht zu halten.
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Der Hilfsantrieb ist mit den Bremsen verbunden. Wenn Sie bremsen oder aufhoren die Pedale zu
betatigen, schaltet er sich aus. Wenn Sie mit der Bremswirkung von mechanische
Scheibenbremse Scheibenbremsen nicht vertraut sind, machen Sie sich bitte auf einer
verkehrsfreien Flache mit guter Bodenhaftung mit der hydraulischen Scheibenbremse vertraut.
Vermeiden Sie dauerhaftes Bremsen. Bremsen Sie auf langen Abfahrten regelmaBig leicht mit
beiden Bremsen. Beim L8sen der Bremsen kénnen diese abkihlen. Stoppen Sie bei Uberhitzung
der Bremsen sofort. Ein Uberhitzen der Bremsen zeigt sich indem mehr Kraft zum Bremsen
bendtigt wird, Verbrennungsgeruch und laute Gerdusche entstehen.

Lassen Sie vor jeder Fahrt das Bremssystem ganz abkuihlen. Die Luftfeuchtigkeit vermindert den
Bremseffekt und [aBt die Reifen leicht zu schleudern.

Auf nassen StraBen sollen Sie mit einem langeren Bremsweg berechnen. Fahren Sie bitte

langsam und betatigen Sie die Bremse vorsichtig.

Verschleill der Bremsen

Durch Reibung entsteht Verschleil an den Bremsbeldgen und den Bremsscheiben.

Bei der Fahrt in hiigeligem Geldnde, sowie bei nassen und schlammigen Bedingungen entsteht
erhohter BremsenverschleiB. VerschleiB an den Bremsbeldgen und den Bremsscheiben lasst sich
nicht an den Bremshebeln Gberprifen. Deshalb missen die Bremsbeldge und Bremsscheiben
vor jeder Fahrt geprift werden. Lassen Sie die Bremsbeldge von einem autorisierten
Fachhandler austauschen.

Austausch der Bremsbeldge

Neue Bremsbeldge missen eingebaut werden wenn sie ihre beste Bremsleistung erzielen. Um
diese zu erreichen muss das Pedelec auf eine Geschwindigkeit von 25km/h  (15.5mph)
beschleunigt werden und die Bremsen betdtigt werden. Der Austausch ist abgeschlossen, wenn

die zum Bremsen aufgewendete Kraft nicht weiter abnimmt.

Akkuschonmodus

Unter folgenden Bedingungen schaltet der Akku in den Akkuschonmodus:

«Das Pedelec wurde zwei Monate lang nicht verwendet.

«Der Akku ist vollstandig entladen und wurde drei Monate lang nicht aufgeladen.

Wenn der Akku sich im Schonmodus befindet, miissen Sie ihn vollstandig aufladen, bevor Sie ihn

erneut verwenden.
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Hinweise zum Akku

Beachten Sie folgende Hinweise um die Lebensdauer des Akkus zu erhéhen:

«Im Idealfall sollte der Akku bei 20°C (68° Fahrenheit) Raumtemperatur aufgeladen werden.
Geben Sie dem Akku vor dem Aufladen ausreichend Zeit diese Temperatur zu erreichen.

*Vermeiden Sie héufiges vollstandiges Entladen des Akkus. Laden Sie den Akku auf bevor er
vollstandig entladen ist. Lithium-Ionen-Akkus haben keinen Memory-Effekt. Jeder Lithium-
Ionen-Akku unterliegt VerschleiB. Dies fihrt zu einer verminderten Leistung des Akkus.

«Das vollsténdige Entladen des Akkus verursacht unwiderrufliche Schaden. Wenn Sie den Akku

selten verwenden, laden Sie ihn bitte regelmaBig (alle drei Monate) auf.

Wichtige Sicherheitshinweise fiir das Aufladen des Akkus

*Wenn das Stromkabel oder die Steckdose beschadigt, nass oder schmutzig sind, besteht
Lebensgefahr durch Stromschléage.

-Verwenden Sie nur das mit diesem Produkt ausgelieferte Ladegerat.

*Verwenden Sie nur trockene, unbeschéadigte Ladegerate und unbeschadigte Kabel.

*Tauschen Sie beschadigte Stromkabel und Ladegerate unverziiglich aus.

*Entfernen Sie vor dem AnschlieBen des Pedelecs an das Ladegeréat alle Fremdkorper wie Staub,
Eis oder Schnee vom Ladeanschluss.

+Bei Verwendung von nicht geeigneten Ladegeraten besteht die Gefahr der Uberhitzung des
Akkus.In diesem Fall besteht Explosionsgefahr.

«Eine tiefe Entladung des Akkus kann zu inneren Schiden fiihren. Bei Uberhitzung des Akkus
besteht Brandgefahr.

«Vermeiden Sie bei der Verwendung und der Lagerung des Akkus ein tiefes Entladen.

eLaden Sie den Akku bei Nichtverwendung mindestens alle drei Monate vollstdndig auf.

«Setzen Sie den Akku keinen Temperaturen von unter -20°C (-4° Fahrenheit) und Temperaturen
von Uber 60°C (140° Fahrenheit) aus. Temperaturen von mehr als 60°C (140° Fahrenheit), etwa
durch direkte Sonneneinstrahlung, kénnen zu inneren Schaden am Akku fihren.

«Verwenden Sie das Ladegerat nicht in feuchten Umgebungen und Umgebungen mit einer
Temperaturvon unter -10°C (14 Fahrenheit) oder iber 40°C (104° Fahrenheit).

eTauchen Sie den Akku keinesfalls in Wasser ein.

«Der Akku und das Ladegerat sollen nicht gewartet und repariert werden. Versuchen Sie nicht
den Akku und das Ladegeratauseinander- oder umzubauen.

«Setzen Sie den Akku nicht hohem Druck aus.

«Akkus, deren Gehduse beschadigtist dirfen nicht verwendet werden.

*Bewahren Sie den Akku fur Kinder unzuganglich auf.

*Wenn Sie wdhrend der Verwendung, der Lagerung oder dem Ladevorgang eine erhdhte
Temperatur des Akkus, starke Geruchsentwicklung, Verformungen oder andere Auffalligkeiten
feststellen, beenden Sie bitte umgehend die Benutzung des Akkus.

*Der Akku erhitzt sich wahrend des Aufladens. Vermeiden Sie, dass sich wahrend des Aufladens

entflammbare Materialien in der Nahe der Akkus befinden.
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«Stellen Sie den Akku und das Ladegerdt beim Aufladen nicht auf leicht entflammbare
Untergrinde. Wenn der Akku beim Aufladen am Fahrrad montiert ist, achten Sie darauf, dass
das Fahrrad sich in einer nicht brandgefahrdeten Umgebung befindet.

Laden Sie den Akku nicht auf Teppichen oder Teppichbdden auf.

*Decken Sie den Akku und das Ladegerat wahrend des Aufladens nicht ab.

Sicherheitshinweise zur Verwendung des Ladegeréts

Das Ladegeréatist fir einen Spannungsbereich von 100 240 Volt geeignet. Die Einstellung auf die
jeweilige Netzspannung erfolgt automatisch. Ein manuelles Einstellen auf die jeweilige
Netzspannung ist nicht notig. Das Ladegerat besitzt keinen Ein-Aus-Schalter. Ziehen Sie bitte

den Stecker wenn das Gerat nicht verwendet wird um Energie zu sparen.

Anschluss des Ladegerats
Bitte schlieBen Sie das Gerat wie gezeigt. SchlieBen Sie das Ladegerat an den Akku. In den
Ladevorgangang zeigt die Ladeanzeige ein blinkendes rotes Licht. Etwa 5 Stunden wird den
Ladevorgang fertig. Sobald der Akku vollstandig geladen ist, zeigt das Ladegeréat grines Licht
an.Wenn der Akku vom Fahrrad ladt, kénnen Sie das System anschalten, um den aktuellen
Akkustand Uberzuprifen. Wenn Sie nicht aufladen mochten,nehmen Sie den Akku vom
Ladegerat aus. Dann entfernen Sie den Stecker aus der Steckdose.

*Das Ladegerat besitzt keinen Ein-Aus-Schalter. Ziehen Sie bitten den Stecker wenn das Gerat
nicht verwendet wird um Energie zu sparen.

«Drehen Sie die Pedale nicht wéhrend des Ladevorgangs. Dies
kann zu Schaden am an den Akku angeschlossenen Anschluss
des Ladegerats fuhren.

eDer Akku kann im an das Fahrrad montierten Zustand
geladen werden oder zum laden demontiert werden. Wenn
der Akku beim Ladevorgang am Fahrrad montiert ist, dirfen

das Fahrrad und die Pedale nicht bewegt werden.

Sicherheitshinweise zur Montage des Akkus

Wenn der Batterieschalter nicht richtig ein- oder
ausgeschaltet ist, funktioniert der Akku nicht richtig und es
besteht Gefahr. Beim Fahren kann der Akku aus der
Akkuhalterung fallen. Hierdurch kénnen weitere Gefahren
entstehen. Beachten Sie bei der Montage des Akkus

unbedingt die Hinweise des Benutzerhandbuchs und stellen

Sie sicher, dass der Akku ordnungsgemaB montiert ist.

Sicherheitshinweise zur Lagerung des Akkus
Achten Sie beim Entfernen des Akkus darauf, dass die Sattelstiitze wie auf dem Bild dargestellt

herausgezogen ist. Sonst kann die Batterie nicht entfernt werden. Stellen Sie den Akku stets auf
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stabilen Untergriinden ab und lassen Sie den Ladegeratanschluss aufwarts, sonst kénnen der
Ladegerdtanschluss, der Stecker und die Akkuhalterung moglicherweise beschadigt werden.

«Durch Tiefentladung des Akkus kann es zu Kurzschlissen innerhalb des Akkus, sowie zur
Erhitzung des Akkus und damit verbundener Brandgefahr kommen.

*Vermeiden Sie ein tiefes Entladen des Akkus wahrend der Verwendung und der Lagerung.

eLaden Sie den Akku bei Nichtverwendung mindestens alle drei Monate vollstandig auf.

eFuhren Sie keine tief entladenen Akkus auf dem Pedelec mit.

Wenn Sie das Pedelec oder den Akku ldngere Zeit nicht verwenden, beachten Sie bitte folgende
Hinweise:

eLagern Sie den Akku nicht bei Temperaturen von unter -20°C (-4° Fahrenheit) oder tiber 60°C
(104° Fahrenheit)

«Setzen Sie den Akku keinen starken Temperaturschwankungen aus. Ideale Lagertemperatur ist
10°C (50° Fahrenheit) bis 25°C (77° Fahrenheit).

«Schitzen Sie den Akku vor Feuchtigkeit. Bewahren Sie den Akku in trockener Umgebung auf um
Korrosion der Anschliisse zu vermeiden.

eLagern Sie den Akku nichtin der Nahe von leicht entflammbaren Materialen.

Hinweise zur Kette

Wenn die Kette nicht korrekt montiert ist oder Sie die Kette verbiegen, kann es zu Schaden
kommen, die von auBBen nicht sichtbar sind. Diese Schaden kédnnen zum pl6tzlichen Reien der
Kette und zum Abrutschen von den Pedalen fiihren. Hierdurch entsteht Unfall- und
Verletzungsgefahr. Beachten Sie die Hinweise zum Umgang mit der Kette. Lassen Sie

beschédigte Ketten unverziiglich von einem autorisierten Fachhandler austauschen.

Fahrt aufverschneiten und/oder vereisten StraBen

Bei der Fahrt auf verschneiten oder matschigen StraBen kann es zur Blockierung der Kette
kommen. Hierdurch kann die Kette abspringen oder beschadigt werden. Diese Schaden kénnen
zum plotzlichen ReiBen der Kette und zum Abrutschen von den Pedalen filihren. Hierdurch

entsteht Unfall- und Verletzungsgefahr.

Reifen und Felgen

Die Reinigung mit einem Hochdruckreiniger kann zu Schaden an den Reifen und der Kette
fuhren, die von auBen nicht sichtbar sind. Die betroffenen Teile kénnen zu Fehlfunktionen
fuhren. Es besteht Unfallgefahr. Verwenden Sie keine Hochdruckreiniger zur Reinigung des
Pedelecs. Wechseln Sie beschddigte Reifen und Ketten unverziiglich aus.

Trotz sorgfaltiger Kontrolle bei der Produktion und Auslieferung der Rader, kann die
Speichenspannung nach dem ersten Kilometer abnehmen. Aus diesem Grund sollten Sie

regelméaBig die Speichenspannung priifen und diese gegebenenfalls korrigieren.
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Reifendruck
Prifen Sie den Reifen auf Fremdkdérper wenn der Reifendruck abnimmt. Priifen Sie ob am
Reifenventil Luft austritt. Ein zu geringer Reifendruck kann dazu fihren, dass sich das Pedelec
nicht mehr steuern lasst. Es besteht Sturz- und Unfallgefahr. Mit folgenden MaBnahmen kann die
Unfallgefahr gesenkt werden:
eAustausch beschadigter Schlduche und Méntel
«Entfernen aller Fremdké&rper vor dem Einbau eines neuen Schlauches oder Mantels

Prifen Sie regelméaBig (mindestens alle 14 Tage) den Reifendruck. Informationen zum

Reifendruck finden Sie in den technischen Daten.

Transport auf dem Gepéacktrager des Pedelecs

Stellen Sie vor der Fahrt sicher, dass sich keine Fremdkorper in der Kette befinden. Die Struktur
und die Tragfahigkeit des Pedelecs stellen genaue Anforderungen an die Tragfahigkeit des
Gepacktragers. Ein ungeeigneter Gepacktrager kann wahrend der Fahrt kaputt gegen und
dadurch die Sicherheit des Pedelecs beeintrachtigen. Verwenden Sie nur geeignete

Gepacktrager und beachten Sie die Hinweise im Benutzerhandbuch.

Wartung und Pflege

Reinigung und Pflege
Eine regelméBige und fachgerechte Pflege tragt zum Werterhalt Ihres Pedelecs bei. Bitte
Entsorgen Sie Reinigungsmittelverpackungen und zur Reinigung verwendete Ticher/Lappen

ordnungsgemal.

Hochdruckreiniger

Verwenden Sie keine Hochdruckreiniger zur Reinigung des Pedelecs. Tauschen Sie beschadigte
Reifen und Ketten unverziglich aus. Die Verwendung von Hochdruckreinigern kann zu Schaden
an der Kette oder dem Antriebsriemen flihren, die von auBen nicht sichtbar sind. Es kann zum
Eintritt von Wasser und zur Beschadigung der Lager und der elektronischen Steuerung kommen.

Die Betroffenen Teile kénnen zu Fehlfunktionen und zu Unfallgefahr fihren.

Reinigung von Hand

Nach der Reinigung kann es zu reduzierter Bremswirkung kommen. Hierdurch entsteht
Unfallgefahr. Priifen Sie nach der Reinigung sorgféltig ob die Bremswirkung wieder vollstandig
gegebenist.

*Verwenden sie moglichst wenig Wasser zur Reinigung und vermeiden Sie, dass die
elektronischen Anschliisse mit Wasserin Verbindung kommen.

*Verwenden Sie Gummischutzkappen zum Schutz der elektronischen Anschliisse an der
Akkuhalterung.

«Verwenden Sie weiche Schwamme oder Birsten zur Reinigung des Pedelecs.

*Reinigen Sie die Akkuhalterung mit einem feuchten Tuch.
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«Priifen Sie nach der Reinigung die elektronischen Anschlisse und benutzen Sie das Pedelec erst

wieder, nachdem es getrocknet ist.

Pflege
Darfon Innovation empfiehlt das Pedelec einmal jéhrlich zur Inspektion bei einem autorisierten

Fachhandler zu bringen.

Uberpriifung der Reifen und Felgen

Uberpriifung der Kette

Uberpriifung des Akkuschlosses

Uberpriifung der Bremsen Uberpriifung vor der Fahrt
Uberpriifung der elektronischen

Steuerung und des Displays

Uberpriifung des BremsenverschleiBes

Uberpriifung der Schraubverbindungen

Alle 300-500 Kilometer (186-310Meilen)

Prifen Sie den KettenverschleiB und die

Speichenspannung

Reinigen Sie die Kette Wartung und Pflege
Prifen Sie ob alle Schraubverbindungen korrekt

festgezogen sind

Prifen Sie den Verschlei der Bremsscheiben

Alle 3.000 Kilometer (1864 Meilen)

Prifen Sie folgende Teile und tauschen Sie sie
wenn ndtig aus:

Steuersatz Wenden Sie sich zur Wartung,
Radnaben Pflege und Reparatur an einen
Pedale autorisierten Fachhandler

Kette

Kabel der elektronischen Steuerung

Prifen Sie das Anzugsdrehmoment aller
Schraubverbindungen.

Prufen Sie die Einstellung von Steuersatz und
der Bremsen. Wenden Sie sich zur Wartung,
Prifen Sie den Kettenverschlei und die
Speichenspannung.

Prifen Sie die Reifen und Felgen.

Pflege und Reparatur an einen
autorisierten Fachhandler

Prufen Sie die starkem VerschleiB ausgesetzten
Teile.
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Problembehebung

Lesen Sie die Hinweise zur Fehlerbehebung im Benutzerhandbuch.

Display und elektronische Steuerung

Mégliche Ursachen/Auswirkungen und Lésungen

Unzureichender Ladestand des Akkus.
*Wenn notwendig, prifen Sie den Ladestand des Akkus.

Der Akku ist nicht korrekt in der Akkuhalterung
montiert.

«Entfernen Sie den Akku und montieren Sie ihn erneut.
Achten Sie dabei darauf, dass die Anschlisse Kontakt
haben.

Das System kann nicht WenndasDisplaynichtan derrichtigen Stelle montiert
eingeschaltet werden oder das ist, kann es zum Ausleiern/Lésen der Anschlisse
Display leuchtet nicht. kommen.
«Prifen Sie ob die Kabel am Display, an den Schaltern,
am Lenker, am Motor und am Kontroller richtig
angeschlossen sind.

Wenn das Problem nach den oben genannten
MaBnahmen weiterhin besteht;

-kontaktieren Sie zur Uberpriifung des Problems einen
autorisierten Fachhandler.

Mégliche Ursachen/Auswirkungen und Lésungen

Fehlfunktion des Bedienterminals oder des Displays
Das Display blinkt Wenden Sie sich zur Uberprifung der elektronischen
Steuerung an einen autorisierten Fachhandler.

Mégliche Ursachen/Auswirkungen und Lésungen

Falsche Softwareversion
*Wenden Sie sich zur Aktualisierung der Software an
einen autorisierten Fachhandler.

Fehler zwischen Bremse und Reifen
Der elektrische Hilfsantrieb <StellenSiedieBremsen korrektein.
funktioniert nicht korrekt eUnzureichender Reifendruck

Unzureichender Reifendruck

«Pumpen Sie den Reifen auf und tauschen Sie
beschadigte Reifen aus.
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Mégliche Ursachen/Auswirkungen und Lésungen

Fehlerin der Kabelverbindung
«SchlieBen Sie die Kabel erneut an oder wenden Sie sich

) . . zur Prifung der elektronischen Steuerung an einen
Der elektrische Hilfsantrieb geht

wahrend der Fahrt auf Stufe 0

autorisierten Fachhandler.

ick
zurc Defekter Elektromotor
Wenden Sie sich zur Prifung der elektronischen
Steuerung an einen autorisierten Fachhandler.
Akku

Mégliche Ursachen/Auswirkungen und Lésungen

Der Akku wurde durch die Umgebungstemperatur
Obwoh!| der Akku bereits Peeinflusst. Der Akku hat sich beim Ladevorgang
erhitzt.
*Warten Sie bis der Akku abgekiihlt ist und wiederholen
Sie den Ladevorgang.
«Befolgen Sie die Hinweise zum Aufladen des Akkus.

Mégliche Ursachen/Auswirkungen und Lésungen

Der Stecker des Ladegerdtes ist nicht richtig
angeschlossen.
«SchlieBen Sie das Ladegerat erneut an.

vollstandig geladen ist, wird
angezeigt, dass der Akku nicht
,vollstandig " geladenist.

Der Akku kann nicht geladen pgasLichtdesLadegerates leuchtet nicht.
werden. «Bitte lassen Sie das Ladegerat von einem autorisierten
Fachhandler priifen.

Der Akku ist beschadigt.
«Wenden Sie sich an einen autorisierten Fachhandler
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Bremsen

Unzureichende Bremswirkung

Unzureichende Bremswirkung. Es
gibt keinen eindeutigen
Bremspunkt.

Die Bremse verursacht metallisch
klingende Gerdusche und die
Bremswirkung ist ungleichmaBig

Mogliche Ursachen/Auswirkungen und Lésungen

Die Bremse ist nicht installiert

Installieren Sie die Bremsen.

*Wenn die Bremsbeldge oder die Bremsscheiben durch
Ol verschmutzt sind, verldngert sich der Bremsweg
und es entsteht Unfall- und Verletzungsgefahr.
Bringen Sie verschmutzte Bremsbeldge und
Bremsscheiben unverziiglich zu einem autorisierten
Fachhandler.

*Reinigen Sie die Bremsscheiben mit Alkohol.
eTuschen Sie die Bremsbeldge aus.

*Bringen Sie verschmutzte Bremsbeldge und
Bremsscheiben zu einem autorisierten Fachhandler.

Mogliche Ursachen/Auswirkungen und Lésungen

eLuftim Bremssystem

Luft im Bremssystem fuhrt zu verringerter
Bremswirkung und es entsteht Unfall- und
Verletzungsgefahr. Verwenden Sie das Pedelec nicht,
wenn sich Luft im Bremssystem befindet. Wenden Sie
sich unverziglich an einen autorisierten Fachhandler
und lassen Sie die Bremsen entliften.

Durch Undichtigkeit im Bremssystem verursachter
Druckverlust fihrt zu einem ldngeren Bremsweg.
Hierdurch entsteht Unfallgefahr. Fahren Sie nicht mit
undichtem Bremssystem.

«Prifen Sie die Bremszange, die Bremsleitung und die
Verbindungen.

«Wenden Sie sich unverziglich an einen autorisierten
Fachhéandler um Undichtigkeiten im Bremssystem
beseitigen zu lassen.

Mogliche Ursachen/Auswirkungen und Lésungen

Verschlissene Bremsbeldge kdnnen zu einem langeren
Bremsweg fluhren. Es besteht Unfallgefahr. Wenn der
maximale VerschleiB der Bremsbeldge erreicht ist,
berihren die Halterungen der Bremsbeldge die
Bremsscheiben.

*Wenden Sie sich unverziiglich an einen autorisierten
Fachhéndler um die Bremsbeldge austauschen zu
lassen. Tauschen Sie wenn nétig auch die
Bremsschreiben aus.
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Aus-und Einbau des Vorderrads

Ausbaus des Vorderrads

Losen Sie die Bremszange nachdem Sie das Vorderrad ausgebaut haben. Die hydraulische
Scheibenbremse darf nicht betatigt werden, wenn das Rad demontiert ist. Wenn die Bremse bei
ausgebautem Rad betatigt wird, fahren die Bremskolben vollstdandig aus, dricken
gegeneinander und konnen beschadigt werden. Stellen Sie die Bremskolben zuriick und

installieren Sie die Bremsbeldge.

Einbau des Vorderrads

Stellen Sie vor jeder Fahrt sicher, dass der Hebel des Schnellspannverschlusses sich in einem 90°
Winkel zur Achse befindet. Lesen Sie die Hinweise zur Gabel. Wenn der Schnellspannverschluss
nicht korrekt befestigt ist, kann das Vorderrad sich wahrend der Fahrt I6sen und es entsteht

Unfallgefahr. Bitte montieren Sie die Rader geméaR den Anweisungen.

Aus-und Einbau des Hinterrads

Drehen Sie das Fahrrad zum Ausbau des Hinterrades wie auf dem Bild dargestellt um. Losen Sie
zuerst die Anschlusskabel des Elektromotors und die Schrauben. Entspannen Sie die Kette durch
leichtes Ziehen am Schaltwerk und ziehen das Hinterrad nach oben heraus. Die hydraulische
Scheibenbremse darf nicht betatigt werden, wenn das Rad demontiert ist. Wenn die Bremse bei
ausgebautem Rad betatigt wird, fahren die Bremskolben vollstandig aus, drlcken
gegeneinander und konnen beschéadigt werden. Stellen Sie die Bremskolben zurlick und

installieren Sie die Bremsbelage.

Einbau des Hinterrads

Drehen Sie das Fahrrad zum Ausbau des Hinterrades wie auf dem Bild dargestellt um. Fiihren Sie
das Hinterrad in die Halterung am Rahmen und zwischen die Bremszangen ein. Ziehen Sie die
Schrauben fest, schlieBen Sie die Stromkabel an den Elektromotor an, stellen Sie die Kette
korrekt ein und stellen Sie den Schaltzug korrekt ein. Bauen Sie das Hinterrad gemaB der
Beschreibung ein. Stellen Sie vor jeder Fahrt sicher, dass die Hinterachse sich in der korrekten

Position befindet.

Spannen und Einstellen der Kette

Wenn die Kette nicht korrekt eingestellt ist kann es zu Schaden an der Kette und anderen
Komponenten kommen. Wenn die Kette bereits zu lose ist, lassen Sie sie von einem autorisierten
Fachhandler austauschen. Eine Kette mit zu geringer Spannung kann zu Schaden an den Lagern

und deren Dichtungen und zu erh6htem VerschleiB an der Gangschaltung fihren.

Aus- und Einbau der Bremsbeldge und Bremsscheiben
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Ausbau der Bremsbelage

Die hydraulische Scheibenbremse darf nicht betdtigt werden, wenn das Rad demontiert ist.
Wenn die Bremse bei ausgebautem Rad betatigt wird, fahren die Bremskolben vollstandig aus,
dricken gegeneinander und kénnen beschadigt werden. Stellen Sie die Bremskolben zurtick und

installieren Sie die Bremsbeldge. Beachten Sie die Hinweise zur Benutzung der Bremse.

Einbau der Bremsbelage

Der Splint zur Befestigung der Bremsbeldge darf nur einmal verwendet werden. Wenn es erneut
verwendet wird, kann es sich wéahrend der Fahrt 16sen, die Bremse funktioniert nicht mehrund es
entsteht Unfallgefahr. Sobald sich der Splint lockert, muss er unverziglich ausgetauscht und

entsorgtwerden.

Einbau der Bremsscheiben

Die Scheiben zur Befestigung der Bremsscheibe sind mit einem Sicherungsblech zur einmaligen
Verwendung ausgestattet. Wenn es erneut verwendet wird, kann es sich wahrend der Fahrt
|6sen, die Bremse funktioniert nicht mehr und es entsteht Unfallgefahr. Wenn sich die Schrauben

lockern, missen sie unverziglich ausgetauscht und entsorgt werden.

Schlussel des Akkuschlosses
Ihr Pedelec wird mit zwei Schlisseln ausgeliefert. Bewahren Sie einen der beiden Schlissel an
einem sicheren Ort auf. Notieren Sie sich die Schltisselnummer. Wenn Sie einen neuen Schlissel

bendtigen, kontaktieren Sie bitte einen autorisierten Fachhandler.

Einstellung der Beleuchtung

Beachten Sie bei der Einstellung der Beleuchtung die 6rtlichen Gesetze.
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Technische Daten

Reifen Schwalbe

ReifengroBe (Inch) Big Apple 1110 0304 50-406 (20 x 2,00)
Ventil Shrader (Autoventil)

Schlauch 1B2950100020x1,9/2,125
Reifendruck vorne (kpa) 482~241kpa (2,5~5,0 bar/35~70psi)
Reifendruck hinten (kpa): 482~241kpa (2,5~5,0 bar/35~70psi)
Leergewicht 18kg (39,61bs)

Gewichtinklusive Zubehor 20kg (441bs)

Belastbarkeit des Gepéacktragers 10kg (221bs)

Bremsbelag PM Typ

Durchmesser Bremsscheibe vorne 160mm (6,29 Inch)

Durchmesser Bremsscheibe hinten 160mm (6,29 Inch)

VerschleiBgrenze der Bremsscheiben

(minimale Dicke) 1.5mm (0,06 1Inch)

Dickengrenze der Bremsbeldge 0.8(0.031Inch)

Elektromotor Spezifikation

Antriebsleistung (Europa auBer England) 250W

Maximale Geschwindigkeit (Europa) 25km/h (15,5 mph)
Maximale Geschwindigkeit (USA) 32km/h (19.88 mph)
Nenndrehmoment 12Nm (8.49 1lb-ft)
Betriebstemperatur -10°C (14°F) bis 40°C (104°F)
Spannung 36V

Kapazitat 10.2Ah

Ladezeit ca.5.5Stunden
Betriebstemperatur -10°C (14°F) to 40°C (104°F)
Lagertemperatur -20°C (-4°F)to 60°C (140°F)
Ladetemperatur 0°C (32°F) to 40°C (104°F)
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Dichiarazioni disicurezza

Gentile cliente,
Darfon innovation electronics co., Ltd. ha sede a Taiwan, commercia prodotti fondati su idee
innovative e sviluppo strutturale; di seguito trovate la descrizione del prodotto:

Prodotto: Bicicletta a pedalata assistita E-Bike
Funzione: Pedelec
Modello: BESV PS1 ADV

Questo prodotto e conforme a standand e direttive imposte dall'Unione Europea. Di seguito
trovate le relative direttive UE, compresi eventuali emedamenti:

« Direttiva macchine 2006/42/EC, incluso EN 15194:2009 + AI:2011 + IEC 62133:2002
« Direttiva EMC 2004/108/EC, incluso EN 15194:2009 + AL:2011

Il caricabatteria di questo prodotto é di seguito descritto:
Prodotto: Caricabatteria

Funzione: Caricabatteria per bicicletta a pedalata assistita
Modello: BESV-072-0360B

Questo prodotto e progettato in conformita agli standard UE, USA, Australian communications
e media authority (ACMA), e rispetta le seguenti direttive comunitarie:

« Direttiva UE bassa tensione IEC 60335 e Direttiva di compatibilita elettromagnetica EN 55014

« Direttiva USAYL 1012 e FCC Parte 158

« Directtiva Australiana RCM AS/NZS CISPR-14

Eventuali modifiche apportate alla bici senza preventiva autorizzazione renderanno nulla la

garanzia.
Ps. Darfon innovation electronics co., Ltd. e di seguito abbreviato in Darfon Innovation.
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Introduzione
Comincia a guidare

Prima di effettuare il primo giro sulla bicicletta a pedalata assistita, si prega di leggere il manuale
utente per comprenderne bene il funzionamento. Si prega di seguire attentamente le istruzioni e
rispettare le avvertenze.Ignorando il presente manuale si possono causare danni della bicicletta
a pedalata assistita, o si potrebbe compromettere la propria sicurezza personale. Questo
manuale consente di comprendere rapidamente e con precisione la panoramica delle principali
caratteristiche della bicicletta a pedalata assistita.

La bicicletta a pedalata assistita puo differire dalla descrizione e dalle illustrazioni a seconda del
modello, dell'ordine, della differenza di paese o degli accessori opzionali. Darfon Innovation
sostiene la continuita dell'innovazione della tecnica e del prodotto; si riserva il diritto di
modificare le caratteristiche della progettazione, del sistema di controllo elettronico e
dell’equipaggiamento. Se la bicicletta a pedalata assistita viene ceduta ad altri utenti, si & pregati
di trasferire il presente manuale. Il team innovativo di Darfon Innovation spera di darvi
un'esperienzadiguida sicura e divertente.

Tutelaambientale

Una delle politiche innovative adottate da Darfon Innovation riguarda la protezione
dell'ambiente. L'obiettivo € I'uso prudente delle risorse naturali, la base per costruire la nostra
vita in questo pianeta rispettando i bisogni umani e naturali. Utilizzando la bicicletta a pedalata
assistita cisiassume laresponsabilita di proteggere I'ambiente.

Il consumo di energia e relativo al sistema di controllo elettronico, al sistema di cambio, al
sistema frenante, al sistema di trasmissione ed agli pneumatici di questo prodotto, tutto dipende
dal tipo di utilizzo della bicicletta e il modo personale di guidarla. Inoltre & necessario tenere in
mente che il tipo di utilizzo ed il tipo di guida che si adotta potrebbero influenzare la tutela
dell'ambiente.

Come utilizzare la bici

« Controllare che la pressione degli pneumatici sia normale.

* Non portare pesi non necessari.

« Fare attenzione al consumo della batteria.

« Usare la bicicletta a pedalata assistitain modo normale, pud aiutare la tutela ambientale.
« Effettuare riparazioni e manutenzioni presso rivenditori autorizzati dalla nostra azienda.

Modalita di guida

» Guidare la bicicletta a pedalata assistita con prudenza e mantenere una distanza adeguata dal
veicolo che ci precede.

« Evitare frequenti ed improvise accelerazioni.

Perlatutela dell'ambiente si raccomanda:

K Riciclare la batteria utilizzata.
Effettuare la riparazioni e le manutenzioni della bici presso rivenditori autorizzati,
specializzati e qualificati.
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Informazioni sul prodotto

Darfon Innovation consiglia di utilizzare il sistema di controllo elettrico “power controller
system” , il sistema di cambio “Gear change system” , il sistema frenante “brake system” , il
sistema di trasmissione “drive system” e le componenti della bicicletta a pedalata assistita
riconosciute ed approvate dalla nostra azienda.

Darfon Innovation effettua rigorosi test di verifica di questi sistemi e delle componenti della
bicicletta a pedalata assistita per garantire affidabilita, sicurezza e comfort di questo prodotto.
Darfon Innovation non puo esprimersi in merito a parti non originali presenti sul mercato,
pertanto non si assume alcuna responsabilita per I'utilizzo di ricambi non approvati. Si & quindi
avvisati di non utilizzare parti non consentite da Darfon Innovation per non compromettere la
sicurezza della bicicletta a pedalata assistita. E' possibile utilizzare i ricambi disponibili presso i
rivenditori autorizzati da Darfon Innovation, a disposizione del cliente anche per la relativa
consulenza tecnica. In termini professionali, questi ricambi sono molto adatti alla sua bicicletta a

pedalata assistita.

Manuale utente

Prima di mettersi alla guida per la prima volta, si prega di leggere attentamente il presente
manuale e comprendere bene il funzionamento della bicicletta a pedalata assistita. Per utilizzare
a lungo ed in modo sicuro la bicicletta a pedalata assistita, si prega di seguire attentamente le
istruzioni e le avvertenze. Ignorando questo manuale si possono causare danni alla bicicletta a
pedalata assistita o alla propria sicurezza.

Utilizzando la descrizione del modello e degli standard di questo manuale & possibile scegliere
la bicicletta a pedalata assistita piu adatta, tenendo conto delle differenze di ogni paese.

Se la bicicletta a pedalata assistita non corrisponde totalmente alle caratteristiche descritte dal
manuale cio potrebbe derivare dai suoi stessi sistemi e dalle sue stesse funzioni relative alla
sicurezza. Pertanto la bicicletta a pedalata assistita puo differire dalle descrizioni e dalle
illustrazioni.In caso di domande sulla bicicletta a pedalata assistita e sulle modalita di utilizzo, si
e pregati di consultare i rivenditori professionali ed autorizzati da Darfon Innovation.
Iseguentielementisonoinclusinella fornitura dibicicletta a pedalata assistita:

« Batteria

« Caricabatteria

« Manuale utente

Il seguente e un optional:

« Portapacchi posteriore

®
(% Guidareinsicurezza

» Importanti avvisi disicurezza
«Incidenti o oggetti che cadono
« Ribaltamento della bici
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Le seguenti modalita di guida della bici potrebbero generare il malfunzionamento delle
componenti, per esempio:

« Danneggiamento delle manopole o della sella mentre si sta guidando la bici elettrica

« Malfunzionamento del sistema frenante

Quanto sopra indicato puo causare il rischio diincidenti ed infortuni. Se cio si dovesse verificare
inviare immediatamente la bicicletta ai rivenditori autorizzati da Darfon Innovation per un
controllo.

In fase diguida le parti meccaniche sono soggette ad usura ed a pesanti carichi. La reazione delle
parti differisce in base al peso del carico, affaticamento ed usura delle componenti sono possibili
a velocita diverse. A scadenze del ciclo di vita delle diverse componenti, queste potrebbero
improvvisamente cessare di funzionare generando il rischio diincidenti o infortuni.

« Verificare controlli di routine delle componenti della bici presso rivenditori professionali
autorizzati.

« Accertarsi di eventuali crepe, graffi o cambiamenti di colore, in quanto tali segni potrebbero
denotare un'usura delle parti.

« Sostituire le parti usurare o danneggiate presso I rivenditori professionali autorizzati.

Le parti alle quale prestare attenzione sono le seguenti:
» Manubrio e reggi-manubrio

«Sellaereggisella

« Telaio e forcella

« Ruote e pneumatici

« Pedali e pedivelle

« pastiglie del freno e disco del freno

- Catena

- Batteria

Se la bicicletta a pedalata assistita ed il suo sistema di controllo elettrico vengono utilizzati in
modo incorretto se ne puo pregiudicare il funzionamento. Se si apportano modifiche al sistema
di controllo elettrico se ne pud provocare la rottura. Il sistema di controllo elettrico danneggiato
puod influenzare la sicurezza della bicicletta a pedalata assistita. E necessario pertanto riparare
tutte le parti usate e rotte presso i rivenditori autorizzati da Darfon Innovation.

Non caricare il telaio con carichi pesanti, fare in proprio riparazioni o lavori di elaborazione,
come ad esempio fori, saldature o forgiature. Queste modifiche potrebbero influenzare la durata
divitadei componentieil grado distabilita del veicolo.Inoltre, parti rotanti quali i pneumatici, la
catena, le guarnizioni o i pedali potrebbero impigliarsi su parti del corpo o indumenti.
Assicurarsi che queste parti non siinceppino in abiti e evitare di indossare sciarpe.

Durante lunghi tragitti, I'impianto frenante, la forcella anteriore a sgancio rapido, il sistema di
controllo elettrico per I'esecuzione veloce, in caso di frenata possono surriscaldarsi
particolarmente. Attendere fino al completo raffreddamento di queste parti prima di venire in
contatto con esse. Secondo le normative nazionali, non & consentito il sistema di illuminazione
nella biciclettaa motore assistito.
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Servizio di assistenza professionale ed autorizzato

I rivenditori professionali qualificati ed autorizzati devono avere la competenza tecnica e gli
strumenti specifici e necessari, la qualifica per la riparazione della bicicletta a pedalata assistita,
specialmente in materia di sicurezza. Si prega chiedere i seguenti servizi ai rivenditori
professionali qualificati ed autorizzati perla bicicletta a pedalata assistita:

« Servizirelativialla sicurezza.

« Servizi di manutenzione.

« Riparazione.

» Modifica, montaggio, ed aggiornamento.

« Uso e sostituzione delle parti elettroniche: Il sistema di controllo elettrico “Power Controller
system” - il sistema di cambio “Gear Change system” , il sistema frenante “Brake system”
ed il sistemaditrasmissione “Drive system” .

« Darfon Innovation consiglia di recarsi dai rivenditori professionali autorizzati per la riparazione
e lamanutenzione per consentire un utilizzo corretto della bicicletta a pedalata assistita.

Uso corretto

Prima di mettersi alla guida della bici elettrica si raccomanda di familiarizzare con le seguenti
informazioni:

» Note disicurezza fornite nel manuale utente;

« Dati tecnici forniti nel manuale utente;

« Leggi eregolamentisul traffico;

« Standard legali e di sicurezza riguardanti le bici elettriche.

Al momento dell'acquisto, la struttura della bicicletta elettrica deve essere conforme alle
normative nazionali vigenti. Altrimenti, I'uso della bicicletta a motore assistito potrebbe
contravvenire le leggi locali. Se necessario, la struttura della bicicletta a motore assistito pud
essere modificata in modo tale da rispettare le norme di ogni nazione. Leggere le normative
applicabilialla bicicletta a motore assistita riguardo al seguente punto:

« Alimentazione massima del motore elettrico e velocita massima del veicolo.

« condizioni di utilizzo su strade pubbliche.

« Obbligo della patente.

« Etaminima per guidare la bicicletta a pedalata assistita.

« Utilizzo del casco alla guida.

Questa bicicletta a motore assistito & stata progettata per I'utilizzo su strade asfaltate. Quando si
guida su queste strade, le gomme non perdono aderenza. La bicicletta a motore assistito non e
predisposta a saltare ostacoli, come ad esempio i marciapiedi accanto al manto stradale. Allo
stesso modo, non é stata progettata per il carico di piu di una persona, o di avere passeggeri a
bordo.Inoltre, nonsiprestaagare.

Il carico totale che la bicicletta a motore assistito pud supportare, comprendente del peso totale
del guidatore, degli accessori e del bagaglio, non puo superare i 100 kg (220 libbre). Non
superare il carico totale consentito. La bicicletta a motore assistito non é autorizzata a fungere
da traino-rimorchio, e non e inoltre consentito utilizzare altri sistemi di accoppiamento come il
traino di un'altra bicicletta.
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Assicurarsi che la bicicletta a motore assistito venga utilizzata per lo scopo per la quale e stata
progettata. Se la bicicletta a motore assistito venisse utilizzata per scopi diversi da quelli
progettati, questo potrebbe causare danniai suoi componenti, con possibiliincidenti o infortuni.
Nonostante il fatto che la bicicletta a motore assistito non limiti il corpo, la percezione, e la
capacita mentale diuna personain particolare, tuttavia non é adatta peri bambini di eta inferiore
ai 14 anni.

Non e permesso imbarcare la batteria della bicicletta a motore assistito su aerei di linea. Prima di
trasportare la bicicletta, rimuovere prima la batteria. Inoltre, prima del trasporto, non rimuovere i
sistemi di fissaggio quali bulloni o viti onde far cadere in maniera accidentale dispositivi quali il
display frontale.

Bicicletta a pedalata assistita

La Bicicletta elettrica Darfon Innovation fa parte della categoria di bici a pedalata assistita. La
bicicletta a pedalata assistita offre aiuto al guidatore solo quando si pedala facendo forza. Il
sensore di coppia sulla pedivella misura la forza della pedalata e stabilisce quanta energia dovra
essere fornita dal motore elettrico. Quando si cessa di pedalare si spegna il motore. Prima di
raggiungere la massima velocita assistita, I'energia del motore diminuisce gradualmente, fino al
suo spegnimento. Ad esempio, la velocita assistita massima per i paesi europei € 25 km/h (15,5
mph). Solo nel caso in cui non si utilizza la funzione dei pedali assistita, la velocita della guida
puo superare la massima velocita assistita.

Il sensore di coppia sulla pedivella

L'energia dalla pedalata viene stabilita dal sensore di coppia; se questo perde la sua taratura
elettrica la funzione di pedalata assistita potrebbe non essere piu funzionante. Si prega di
allontanare gli oggetti magnetici e metallici come un martello dalla pedivella.

La matricola della nuova bicicletta Darfon Innovation si trova sul certificato di garanzia

La matricola della nuova bicicletta Darfon Innovation ed il codice del telaio sono necessari per la
garanzia del prodotto e il servizio post-vendita. Si prega di controllare se la matricola dellanuova
bicicletta ed il codice del telaio sono completi: se la matricola della bicicletta e il codice del telaio
sono cancellati o usurati siavvisa di non acquistare il prodotto!

» Lamatricoladellanuova bicicletta si trova sul certificato di garanzia.

Il codice del telaio si trova alla base del supporto del telaio (posizione della guarnitura
principale), sul forcellino (parte posteriore della struttura) o sul tubo inferiore del telaio.
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Sicurezza
Sipregadileggere leinformazionirelative ai rivenditori professionali autorizzati
nel manuale dell'utente.

Dispositivi di sicurezza

La bicicletta a motore assistito DaRui € progettata ai sensi delle normative per veicoli su strada.
Ad esempio, in Germania un veicolo deve essere progettato in ottemperanza al Regolamento
del codice della strada (StVZO). La bicicletta con motore assistito elettrico viene fornita con I
seguenti componentidisicurezza:

« Riflettore bianco anteriore

« Riflettore rosso posteriore

« Catarifrangente suiraggidellaruota

 Catarifrangenti gialli sui pedali

Si prega di rivolgersi sempre a rivenditori professionali autorizzati DaRui per controllare
regolarmente la bicicletta a motore assistito al fine di mantenere la sicurezza dell'utente.

Accessori adeguati

A seconda del paese di utilizzo della bicicletta a pedalata assistita potrebbe essere necessario
I'utilizzo di un casco. Indipendentemente da qualsiasi legge, Darfon Innovation raccomanda di
usare il casco e gli occhiali di protezione adatti. Quando guidate la bicicletta a pedalata assistita
per fare un giro, si prega di indossare vestiti ben evidenti e scarpe adatte per usare i pedali della
bicicletta. Quando siguida sulla strada, si prega di considerare e leggere i regolamenti ed i codici
stradali, per evitare di mettere in pericolo se stesso e gli altri.

Controllo pre-guida

Controllo diruote e pneumatici

Quandosiguida la bicicletta a pedalata assistita, evitare di sedersiin modo inclinato altrimenti la

valvola potrebbe rompersi. Se questo succede, si perde pressione dagli pneumatici, con il rischio

di causare indicenti. Si prega di controllare la posizione della valvola; questa deve essere

estendersi verso il bordo degli pneumatici inclinata verso destra; provvedere a correggere

immediatamente ogni posizione scorretta. Durante ogni guida, si prega di controllare quanto
segue:

« Se ruote e pneumatici sono danneggiati, se c'e un oggetto estraneo che perfora i penumatici.
Le ruote danneggiate possono causare la perdita della pressione e provocare altri danni.

» Spessore battistrada.

« L'avviamento normale si riferisce alle due ruote che girano liberamente. Se una delle ruote non
ruota in forma perfettamente circolare cio e probabilmente dovuto al pneumatico rotto, un
mozzo danneggiato o un raggio logoro. In aggiunta, se necessario ricercate la causa di
eventuali rumori non comuni, controllate il fissaggio del carico trasportato e le connessioni da
stringere.
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Controllo della catena e del copricatena

Quando si usa la bicicletta a pedalata assistita, catena e copricatena non strette bene possono
allentarsi, causando il rischio di incidenti ed infortuni. Prima di ogni guida, si prega di verificare
se la catena é agganciata o stretta bene e se il copricatena e stretto bene. Controllare anche che
catena e copricatena siano installati bene, cid puo prevenire il salto o lo scivolamento della
catena.

Controllo batteria e blocco della batteria

Prima di ogni guida, si prega di verificare che il
cilindro di avviamento della batteria sia
installato correttamente e girare il cilindro di
avviamento verso la posizione “ON rosso” . Se
la batteria non & stata correttamente installata,
mente si guida la stessa batteria potrebbe

cadere dalla sua base, questo pud causare un
rischio diincidente.

Controllo del sistema frenante

Prima di ogni guida, si prega di effettuare un test del
freno. Usare due dita per controllare la leva del freno,
tirarla verso il manubrio per verificare che la forza del
freno sia normale; inoltre la leva del freno non deve
toccare ilmanubri.

Anche se siraggiunge il massimo della forza, fra

laleva del freno e il manubrio ci deve essere una

certa distanza.

Controllo dell'usura del sistema frenante

Specialmente durante una lunga discesa, il freno, il disco del freno, il motore, la vite principale

del mozzo ed il collegamento che gira veloce diventano molto caldi, causando il rischio di

infortuni. Attendere che le parti si siano raffreddate prima di toccarle. Prima di ogni guida, si

prega di verificare che le pastiglie del freno siano montate ed effettuare il test del sistema

frenante come di seguito indicato:

« Il disco del freno non deve essere usurato, non devono esserci segni di danneggiamenti, non ci
siaolio e fango.

« Tuttiibullonidevono esserein posizione corretta e sicura.

« Controllare che la pinza del freno non perda olio. Si prega di controllare che il cavo del freno
nonsiaannodato o che non cisiano crepe.

Controllo delle partiimbullonate

Controllare che le seguenti parti siano messe al sicuro prima di mettersi alla guida:

» Controllare che il sistema di sgancio rapido della ruota anteriore sia in posizione sicura e la
parola "CLOSED" siachiaramente visibile. Non deve assolutamente ruotare.

» Controllare che la ruota posteriore ed il motore siano installati in modo corretto e che tutti i
connettori siano assicurati. Spingere o tirare inappropriatamente la ruota posteriore potrebbe
causarne il movimento.

» Controllare chela manopola e le leve del freno siano posizionate correttamente. Sara
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impossibile ruotare lamanopola e le leve del freno.

« Assicurarsi che la sella ed il reggisella siano sistemati in modo corretto. Eventuali tentativi di
tirare o inclinare la sella potrebbero causarne il movimento

« Verificare il corretto posizionamento del portapacchi posteriore.

« Tutte le partiimbullonate devono essere debitamente strette.

Controllo

Settare la sella, lamanopola e leleve del freno

Se si tira troppo il reggisella e si allontana troppo dal base del tubo, il morsetto a bullone
potrebbe non sostenere il reggisella in modo sicuro. In caso di maltempo, il reggisella puo
allentarsi o danneggiarsi, cio puo causare il rischio di incidenti ed infortuni. Quando si tira il
reggisella si prega diverificare che questo non sia piu alto del minimo dell'incastro.

Regolazione dell'altezza e della posizione della sella.
Minima profondita di inserimento: il reggisella 1
deve inserirsi almeno 10 cm (3,9 pollici) nel
tubo. Regolare secondo la necessita personale,
regolare la posizione verso |'alto o verso il
basso, non superare |'area massima

raccomandata.

Regolare lamanopola, laleva del freno e la leva del cambio

Regolare la manopola in modo che la mano possa toccare la manopola e settarla nella posizione
adatta.

Regolare le leve del freno in modo tale da assicurarne il contatto con le manopole.

Mantenere una distanza adeguata fra la leva del freno e la manopola.

Le leva del cambio deve essere posizionata sotto la manopola, in una posizione che possa essere
raggiunta e usata dal pollice.

Se si tirano le leve del freno troppo vicino alla manopola, quando si frena violentemente
potrebbe non essere possibile usare il freno fino in fondo. Questo aumenta la distanza di frenata,
causandoil rischio diincidenti. Si prega diregolare le leve del freno come detto prima.

Controllo della strumentazione

Utilizzare la strumentazione della bicicletta a pedalata assistita mentre si sta guidando puo
distrarre in mezzo al traffico. Non si pud controllare la strumentazione della bicicletta a pedalata
assistita mentre si guida, cid potrebbe provocare il rischio di incidenti. La strumentazione pud
essere utilizzata solo quando la situazione del traffico lo permette. Per verificare le impostazioni
della strumentazione sostare in situazione di parcheggio in un luogo sicuro.
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ON:Verificare che la batteria sia stata installata e I'avviamento della batteria si trovi in posizione
“Rosso On” ; si puo quindi verificare che il pannello di controllo si sia acceso e che se il
sistema si sia avviato. Quando nel pannello di controllo appare la schermata principale come
nell'immagine, e possibile visualizzare il livello di assistenza del motore elettrico, il livello
della batteria, il chilometraggio totale e la velocita.
Avviso: la luce di sottofondo del pannello di controllo si spegnera automaticamente dopo
10 secondo perrisparmiare energia.

OFF:Spostando la serratura della batteriasu “Bianco OFF " il display del pannello di controllo si
spegnera. Verificare che il sistema sia spento.Avviso: Quando si accende il sistema, si
raccomanda di accendere la luce, per aumentare il livello di sicurezza. Consigliamo di

accendere sempre il sistemad'illuminazione quando si guida.

Main page Page Enter
3 {—
Assistant Level = Battery
| — )
Charging Light
Total distance 1588 Bluetooth Up
rac Speed Down
Trip dist.
Information 85 D -l\r/lrip tiéne g Smart
ax. Spee
. kEmh | Avg.Speed

- Utilizzareipulsanti[ (@] / [@ 1/ [XX1/[A]1/[V]/[S]

« Premereil pulsante [Kj}] peraccendere laluce di sottofondo e nuovamente per spegnerla.

e Premereipulsanti [A] o [V ]perregolareil sistema diassistenza;:su;:giu.

» Premereil pulsante[ S ] perattivare la modalita intelligente e nuovamente per disattivarla.

» Premere il pulsante [ (@ ] per selezionare le informazioni da inserire; ad esempio, velocita
(km/hr), distanza percorsa (km), tempo del viaggio, velocita massima e velocita media.

Speed [ | Tripdst (& | Trip time Mo speed ([ || Avg speed ([
250 158 |250|250(250
I-<mrh. m Firamir Rm/h. km/h.

Secondo lasituazione di guida, si pud utilizzare [ A Jo [ ¥ ] perregolare il livello di assistenza del
motore elettrico; in totale ci sono i livelli 0,1,2,3. Se si guida su una superfice liscia, quando si
accelera la ruota posteriore puo oscillare e il manubrio potrebbe diventare non controllabile,
conilrischio diincidenti. Siraccomanda di diminuire la velocita su superfice lisce.
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«Premendoiltasto [ @ ] & possibile inserire diverse opzioni di configurazione; & possibile usare i
tasti[A] o [V] per regolare le opzioni, tra cui il contrasto dello schermo, la retroilluminazione
dello schermo, ivolumi, le unita di distanza, lalingua e le informazioni.

« Contrasto del monitor: selezionare [ A Jo[ ¥ ] e premere il pulsante [ @ ]per confermare.
Esistono 9 livelli; 0 rappresenta il minimo e 9 il massimo.

« Luce di sottofondo del monitor: selezionare [ A Jo[ ¥ ] e premere
Esistono 9 livelli; 0 rappresenta il minimo e 9 il massimo.

[ @ Ilper confermare.

« Cicalino: selezionare [ A Jo[ V] epremere[ @ ] per confermare. Siudira un segnale sonoro
diconferma.

e Unita di misura della distanza: selezionare km o migliacon [A]o[ V]

« La velocita e la distanza sono rappresentate in “km/hr” o “mph” e “km

" o "miglia” a
seconda del paese di utilizzo.

eLingua: e possibile utilizzare i tasti [A] o [V] per regolare la lingua definita tra le seguenti:
inglese, olandese, francese, italiano, tedesco, cinese tradizionale, cinese semplificato.

«Bluetooth: utilizzare i tasti [A] o [ V] per la regolazione, premere il tasto [ @ ] per confermare.
Seimpostato su On, verra in questa posizione visualizzata la versione Bluetooth.

«Informazioni: Mostra I'HMI e la versione del controller; e possibile scegliere di resettare
I'itinerario diviaggio o lasciare la pagina delle impostazioni.

(03 (3 G G G Ic 3 ICd

([ Contrast )| ([ Bockignt )| ([ Bescer | ( Uit J | (Lorguage )| ([ Buetooth | | ((Infermaticn )
B ’ . ’ ' . ’ VKXXXXX‘ H (V5 4 4 ’
- - a- pe R e e e iy [NV 4+ 4.4
- -~ A A Detsch - Fe
5 E T - | T - | - | T - | T
p— p— v v Nedsriond - ~

- Livello batteria: I'icona della batteria segnala il livello di batteria quando si accende il sistema .
Quando vengono mostrate tutte le righe significa che la batteria € completa al 100%; per
ulteriori spiegazionivedere leillustrazioni.

* Indicazione batteria carica: Quando il caricabatterie & in funzione, il simbolo di carica &

indicato sul display.

verra

. @
I

I

I

I

96~100% 81~95% 61~80% 41~60%
21~40% 10~20% 1~9%Batterialampeggiante = 0%Caricaimmediata
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Suppoto della strumentazione

L'utilizzo del display della bicicletta a motore assistito in situazioni di traffico potrebbe essere
fonte di distrazione. La diminuzione del proprio controllo della bicicletta a motore assistito
potrebbe recare pericoliinaspettati.

L'utilizzo si queste parti & consentita solo quando le situazioni del traffico lo consentono. Se
cosi' non fosse, arrestare la bicicletta a motore assistito in un luogo sicuro per regolare le
informazioni. Il display & stato progettato appositamente per essere utilizzato su questa
bicicletta a motore assistito; non e' applicabile dunque per altri scopi o prodotti. Esso richiede
I'uso di strumenti per la regolazione. Assicurarsi che il display sia saldamente ancorato sul suo
supporto.

Note sul cavalletto

Il cavalletto non & progettato per sostenere il peso del conducente. Quando il cavalletto e
azionato verso il basso, si prega di non sedersi sulla bicicletta a motore assistito.

Quando non si adopera la bicicletta a motore assistito, & necessario inserire il cavalletto onde
evitare una caduta del veicolo che potrebbe provocare incidenti o lesioni. Prima di spingere o
utilizzare la bicicletta a motore assistito, ricordarsi di alzare il cavalletto.

Il parcheggio della bicicletta a motore assistito su di un terreno in discesa o morbido potrebbe
causare la caduta o danni. Se possibile, spostare la bicicletta a motore assistito parcheggiandola
su un terreno duro.

Prestare attenzione alla posizione del cavalletto; se esso e azionato verso il basso, quando si
utilizza la bicicletta a motore assistito i pedali potrebbero bloccarsi nel cavalletto. Prima di
spostare indietro la bicicletta a motore assistito, alzare il cavalletto per evitare possibili pericoli.

Note aggiuntive per lo stoccaggio (opzionale)

Un portapacchi carico potrebbe alterare le caratteristiche di guida della bicicletta. La capacita di

guida o di frenata potrebbero essere indebolite mentre la distanza di frenata aumentera,

insieme alla possibilita che si verifichino incidenti.

« Quando si cambia direzione, si prega di spostare il peso del corpo, inclinare la propria
posizione e fare piu attenzione.

« Considerare che la distanza di frenata aumenta.

« Quando ci si ferma o si mette il cavalletto, si prega di considerare il peso extra. Se gli oggetti
non vengono sistemati in posizione corretta, questi possono cadere dal portapacchi. Gli
oggetti potrebbero incastrarsi tra la ruota posteriore o tra la catena, conil rischio diincidenti o
infortuni.

» Usare solo il portapacchi o la busta direte in dotazione per trasportare oggetti con la bicicletta
a pedalata assistita.

» La merce é fissata saldamente per evitare cadute, che potrebbero causare incidenti e il rischio
dilesioni.

» Prima di ogni trasporto, verificare che le viti saldamente bloccate; altrimenti, queste
potrebbero allentarsi e cadere, causando incidenti eil rischio dilesioni.

 Prima diogniviaggio, si prega di controllare che le viti del portapacchisiano strette bene.

* Non modificare il portapacchi e dove viene fissato lo stesso portapacchi.

Se viene superato il peso massimo del portapacchi, questo potrebbe staccarsi dalla bicicletta a
pedalata assistita e cadere per terra, cosi da causare il rischio di incidenti o infortuni.

Se la mensola venisse sovraccaricata oltre il suo massimo, la bicicletta a motore assistito potrebbe
cadere a terra, causando incidenti e danni.
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Il carico massimo ammesso per mensola € di 10 kg (22 libbre). Alla consegna della merce,
assicurarsi che le luci posteriori della bicicletta a motore assistito e gli specchietti siano
correttamente installati e chiaramente visibili agli utenti su strada.

La bicicletta a motore assistito non e adatta per montare seggiolini per bambini.

Manuale di guida

Livello di supporto elettrico per la pedalata assistita

Se si guida su superficie scivolosa o bagnata quando si accelera la ruota posteriore puo girare a
vuoto e perdere aderenza, con il rischio di incidenti ed infortuni. Quando si guida su superficie
scivolosa o bagnata si prega di chiudere |'assistenza alla pedalata. La bicicletta a pedalata
assistita offre assistenza ai pedali solo quando si pedala facendo forza, quando si smette di
pedalare il motore si spegne.

Livello assistenza Condizioni di guida

Nessuno Su superfici piane /ambienti ventosi

1 Guida su superficie piana

2 Guidainsalita o controvento

3 Guida su salite molto ripide o contro un forte vento

Sistema frenante

Le bici a pedalata assistita Darfon Innovation sono tutte fornite di freni a disco meccanici dello

stesso livello. In caso di necessita consentono di fermarsiin modo rapido e sicuro.Il freno a disco

reagisce pil velocemente del freno a tamburo, specialmente su superfici scivolose. Il freni a

disco meccanici fornisce ottimi risultati di frenata usando veramente poca forza. Per distribuire

la forza su entrambe le ruote, si prega di frenare contemporaneamente le due ruote. Di seguito
alcune note relative alla frenata:

« Su strada scivolosa l'attrito fra le ruote e la strada é ridotto. L'acqua riduce |'effetto frenante
delle pastiglie e del disco del freno. Di conseguenza la distanza di frenata aumenta, causando il
rischio diincidenti.

« Su superfici scivolose, frenare il piu presto possibile e considerare una distanza pil lunga di
arresto per evitare il bloccaggio delle ruote.

« In caso di frenata improvvisa con il freno anteriore, le ruote posteriori potrebbero sollevarsi.
Questo provocherebbe una situazione di pericolo.

« Arrestare la bicicletta a motore assistito contemporaneamente con i freni anteriori e posteriori.
Quando si effettuano brusche frenate, mantenere I'equilibrio e il controllo del mezzo.
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[ pedali assistiti hanno una frenata controllata (o se si smette di pedalare) per permettere
I'interruzione. Se non si & molto familiari con la forza frenante del freni a disco meccanici si invita
a farlo su superfici con una buona trazione e lontani dal traffico. Evitare di frenare
consecutivamente. Quando ci si trova una lunga strada in pendenza usare entrambi i freni in
regolari sessioni di frenata di breve durata. I freni avranno modo di raffreddarsi se usati ad
intermittenza. Fermare la bici ad ogni segno di surriscaldamento. I segnali di surriscaldamento
includono una maggiore forza richiesta per frenare, una concentrazione di odore di bruciato e
chiari rumori.

Prima dell'utilizzo, lasciare raffreddare I'impianto frenante; un ambiente bagnato riduce I'effetto
frenante e comporterebbe il rischio di perdita di aderenza dei pneumatici.

Su strade bagnate, considerare una distanza piu lunga di frenata, diminuire la velocita di
pedalata e frenare con attenzione.

Usura del sistema frenante

L'usura delle pastiglie e del disco dei freni & il risultato di una frizione. Piu si guida la bici su
terreni montuosi, fangosi o bagnati e maggiore sara l'usura. L'usura delle pastiglie e del disco
dei freni non pud essere valutata solamente dalle leve del freno. Pertanto & necessario
controllare prima di mettersi alla guida. Rivolgersi sempre ad un distributore autorizzato e
qualificato per la sostituzione delle pastiglie dei freni.

Sostituzione delle pastiglie dei freni

Le nuove pastiglie del freno devono essere inserite quando raggiungono la migliore prestazione
di frenata. Per raggiungere questa prestazione €& necessario accelerare fino a raggiungere una
velocita di circa 25km/H (15,5mph) e frenare. La sostituzione sara completata quando la forza
che siapplica ai freni smette diridursi.

Modalita di protezione della batteria

Inunadelle seguentisituazionila batteria attivera la modalita di protezione:
« La bicicletta non viene usata da due mesi.

« La batteria e totalmente scarica e non é stata messa in carica per tre mesi.

Quando la batteria & in modalita protetta, & necessario avviare la batteria dopo un ciclo
completodiricarica.

Note sulla batteria

Sipregadiseguire le seguentiistruzioni perassicurare la durata della batteria:

« Idealmente la batteria dovrebbe essere posta a ricarica ad una temperatura di 20°C (68°F).
Concedere tutto il tempo necessario alla batteria per raggiungere questa temperatura prima di
ricaricarla.

» Evitare di scaricare completamente la batteria troppo spesso, e preferibile scaricarla
localmente. La batteria al litio ha un effetto memoria. Perdere la capacita di funzionamento
dopo un periodo di utilizzo &€ normale per le batterie al litio. L'ossidazione della batteria € il
risultato di un lungo periodo di utilizzo e del suo invecchiamento e porta ad una perdita di
funzionalita.

» Uno scaricamento completo della batteria pud causare un danno irreversibile e perdita della
funzionalita. Se si pensa di non utilizzare la batteria per un lungo periodo si raccomanda di
caricare la batteria al massimo almeno ogni 3 mesi.
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Importanti note di sicurezza sul caricamento della batteria

« Se il cavo della corrente o la spina sono danneggiati, bagnati o sporchi, c'e il rischio di scosse
elettriche o dilesioni mortali.

« Utilizzare solo il caricabatterie in dotazione

« Utilizzare solo il caricabatteria ed il cavo di alimentazione asciutti

« Sostituire immediatamente il cavo di correte o il caricabatteria danneggiati.

« Rimuovere ogni possibile corpo estraneo dalla presa di corrente come polvere, ghiaccio o neve
primadiinserire laspina.

«Utilizzare un caricabatteria diverso da quello fornito in dotazione pud causare il
surriscaldamento della batteria o perfino il rischio di esplosione.

» Uno scaricamento totale della batteria potrebbe provocare danniinterni.

« Si potrebbe verificare il rischio di incendio se la batteria raggiunge un livello di riscaldamento
troppo elevato.

« Evitare discaricare totalmente la batteria durante I'utilizzo o la conservazione.

«In caso diinutilizzo, caricare la batteria completamente almeno unavolta ogni tre mesi.

» Non esporre la batteria ad una temperatura di conservazione inferiore a -20 ° C (-4 ° F) e
superiore a 60 ° C (140 ° F). La struttura interna della batteria potrebbe surriscaldarsi fino a
danneggiarsi con temperature superioria 60 ° C (140 ° F) specialmente se esposta direttamente
allaluce del sole.

» Non utilizzare il caricabatteria in un posto umido o con una temperatura ambiente inferiore a
10°C (14°F) o superiore a 40°C (104°F).

» Nonimmergere la batteriain acqua.

« La batteria ed il caricabatteria non necessitano di manutenzione. Non tentare di smontare o
modificare la batteria o il caricabatteria.

» Non esporre la batteria ad alto voltaggio.

» Non utilizzare la batteriain caso la scossa sia rotta.

« Tenere la batterialontana dalla portata dei bambini.

« Sesirileva un surriscaldamento elevato della batteria, o questa emette forte odore, comincia a
deformarsi o a funzionare in modo anomalo durante I|'utilizzo, in carica o in stoccaggio,
smettere immediatamente di utilizzarla.

« La batteria ed il caricabatteria dovrebbero essere posti su superfici non inflammabili in fase di
ricarica. Se si sta ricaricando la batteria quando e ancora installata sulla bici assicurarsi che la
stessa bicicletta sia parcheggiata su di una superficie non inflammabile.

« Nonricaricare la batteria sopra superfici ricoperte con tappeti.

» Non coprire la batteria o il caricabatteria durante laricarica.

Note sul caricabatteria

Il caricabatteria in dotazione & adatto per voltaggi da 100 a 240V. Il caricabatteria non deve
essere modificato dal voltaggio associato, poiché rileva automaticamente eventuali cambi di
voltaggio. Il caricabatteria non ha un interruttore. Assicurarsi di scollegarlo per risparmiare
energia se non si necessita diricaricare.
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Connettere il caricabatteria

Collegare la batteria in modo corretto come illustrato nella foto e connettere il caricabatteria

alla batteria. Durante il caricamento, I'indicatore del caricabatteria sara contraddistinto da una

spia rossa. Occorrono circa 5 ore per una carica completa. Quando la batteria sara

completamente carica, unaspia verde siaccendera sull'indicatore.

Quando la batteria & sottocarica direttamente sulla bici e se ne vuole verificare lo stato, &

possibile accendere il sistema ed il display mostrera lo stato di ricarica. Se non si desidera

continuare il caricamento della batteria, disconnettere la batteria dal caricabatteria ed il cavo di

corrente dalla presa

« Il caricabatteria non ha un interruttore di accensione o spegnimento. Assicurarsi di scollegare
il caricabatteria per non consumare energia se non si necessita diricarica.

« Non pedalare mentre siricarica la batteria o si correil rischio di danneggiare la presa diricarica
sulla bicicletta.

« La batteria puo essere caricata direttamente sulla bicicletta o
separatamente. Evitare di muovere la bici o pedalare mentre
siricaricala batteria direttamente sulla bici.

Installare la batteria

Se la serratura non é sicura se il cilindro di bloccaggio non &
correttamente collegato. La batteria potrebbe cadere dalla
sua sede mentre siguida e generareil rischio diincidente.

Conservazione della batteria

Per rimuovere la batteria, tirare il gancetto verso I'alto come indicato nella foto, altrimenti la

batteria non potra essere rimossa. Posizionare sempre la batteria su una base stabile con la presa

diricarica verso |'alto, altrimenti si potrebbe rischiare di dannggiare la stessa presa diricarica ed

il connettore della batteria.

» Uno scaricamento totale della batteria potrebbe generare un cortocircuito interno e la batteria
potrebbe diventare molto calda, generando il rischio diincendio.

< Seinutilizzata, siraccomanda di caricare totalmente la batteria almeno unavolta ogni 3 mesi.

« Evitare di scaricare completamente la batteria mentre & in uso o immagazzinata. Se si prevede
dinon utilizzarla per un lungo periodo di tempo, si prega di seguire le seguenti istruzioni:

* Non conservare la batteria in ambienti con temperatura inferiore a -20°C (-4F) o superiore a 60
gradi centigradi (140F)

« Non esporre la batteria in ambienti con temperature troppo variabili. La temperatura di
conservazione ideale e fra 10 gradi centigradi (50F) e 25 gradi centigradi (77F)

» Proteggere la batteria dall'umidita per evitare la corrosione dei contatti elettrici. Conservare la
batteriain unluogo asciutto.

« Non conservare la batteria in prossimita di oggetti inflammabili.
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Note perlacatena

Se la catena non e installata o gestita correttamente, per esempio piegata o attorcigliata,
potrebbero verificarsi danniinterni non visibili ad occhio nudo. Questo tipo di danni puo causare
la rottura improvvisa della catena e provocare lo scivolamento dai pedali, causando il rischio di
incidenti e infortuni seri.

Si prega di gestire la catena con attenzione e seguire attentamente le istruzioni. Le catene
danneggiate devono essere prontamente sostituite da un distributore autorizzato.

Guidare su strada ghiacciata o innevata

Guidando sulla strada ghiacciata o innevata, la catena potrebbe intasarsi, causandone il salto o
lo scivolamento e possibili danni. Questo tipo di danni puo causare una inaspettata rottura della
catena e lo scivolamento dai pedali. Pertanto evitare di guidare su strade ghiacciate o ricoperte
dineve o fango pervitareil rischio incidenti e serie lesioni.

Pneumatici e ruote

Il getto dell'acqua proveniente da una lancia di pulizia ad alta pressione potrebbe causare alla
catena danni superficiali ma non visibili ad occhio nudo. Tale danno potrebbe generare
malfunzionamento e causare il rischio di incidenti. Non utilizzare pertanto macchinari ad alta
pressione per la pulizia della bici. Le ruote e la catena devono essere immediatamente sostituite
sesinotano dei danneggiamenti.

La bici a pedalata assistita e stata prodotta e consegnata attraverso processi meticolosi ma cid
non impedisce la perdita di tensione della catena dopo i primi kilometri di utilizzo. Il guidatore
dovrebbe sempre verificare la tensione della catena e se necessario procedere ad un suo
tiraggio.

Pressione degli pneumatici

In caso di perdita di pressione degli pneumatici, si prega di controllare la presenza di corpi

estranei al loro interno o se si sia una perdita nella valvola. Una bassa pressione compromettera

la manovrabilita della bici e causare cadute. Rischi di incidenti potrebbero essere evitati da

guanto segue:

« Sostituire la camera d'aria frequentemente;

e Prima di installare una nuova camera d'aria, rimuovere eventuali corpi estranei dagli
pneumatici;

Controllare la pressione degli pneumatici regolarmente, almeno una volta ogni 14 giorni.

L'indicazione della pressione degli pneumaticisi trovatrai “datitecnici”

Trasporto della bici elettrica

Verificare la presenza di corpi estranei tra la catena quando si trasporta la bici a pedalata
assistita. Esistono requisiti specifici sul carico nel ripiano portabagagli come parte del peso e del
design per questa bici. Un ripiano portabagagli non adeguato potrebbe generare un
malfunzionamento durante il viaggio o causare danni alla sicurezza della bicicletta. Trasportare
solo con un adeguato ripiano portabagagli ed esaminar accuratamente le indicazioni riguardo il
portabagaglifornite nel manuale utente.
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Riparazione e manutenzione

Pulizia e manutanzione

Una manutenzione regolare e corretta potrebbe mantenere il valore della bicicletta. Si
raccomanda di smaltire in modo corretto i materiali di imballaggio e le salviette per la pulizia
utilizzate perrispettare I'ambiente.

Sistemi di pulizia ad alta pressione

Non utilizzare macchinari ad alta pressione per la pulizia della bici a pedalata assistita. Sostituire
gli pneumatici e la catena se si notano dei danneggiamenti. Il getto dell'acqua proveniente da
una lancia di pulizia ad alta pressione potrebbe causare alla catena danni superficiali ma non
visibili ad occhio nudo. L'acqua potrebbe penetrare e danneggiare le parti elettriche del sistema
di controllo dell'energia. Una parte danneggiata potrebbe causare malfunzionamenti e
provocare il rischio di incidenti.

Pulizia manuale

La capacita di frenata diminuira dopo aver lavato la bici a pedalata assistita con il rischio di avere

incidenti. Assicurarsi che i freni siano regolarmente funzionanti dopo il lavaggio fino a quando il

sistemasararispristinato e tornera ad essere completamente efficiente.

« Lavare la bici con il minor quantitativo di acqua possibile e proteggere i contatti elettrici contro
['umidita.

« Utilizzare coperture digomma per coprire i contatti elettrici sul vano batteria.

« Utilizzare spugne morbide o spazzole per pulire la bici.

« Utilizzare salviette umidificate per pulire il vano batteria

« Controllare i contatti elettrici dopo il lavaggio e lasciare asciugare completamente la bici prima
di mettersialla guida.

Manutenzione
Darfon Innovation raccomanda una manutenzione annuale presso i rivenditori professionali e
autorizzati.

Controllare pneumatici e ruote

Controllare catena

Controllare la serratura della batteria

Controllare il funzionamento del sistema frenante

Controllare il funzionamento del sistema di Effettuare un test prima di guidare
controllo e la strumentazione

Controllare I'usura del sistema frenante

Controllare le connessioni di viti e bulloni

Controllare l'usura della catena e la tensione dei

raggi.

Pulire lo sporco della catena. Controllare e se Effettuare un test prima di guidare
necessario stringere le connessioni di viti e bulloni

Misurare l'usura del disco del freno
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Controllare e se necessario sostituire le seguenti parti:

Lampada diilluminazione

Battistrada degli pneumatici

Pedali
Catena

Effettuare le riparazioni, la
manutenzione ed il servizio
assistenza presso i rivenditori
professionali ed autorizzati.

Cablaggio del sistema di controllo

Controllare e stringere tutte le connessioni di viti e

bulloni

Verificare lalampada diilluminazione ed il settaggio Effettuare le riparazioni, la
del sistema frenante manutenzione ed il servizio
Controllare I'usura della catena e la tensione dei raggi. assistenza presso i rivenditori
Verificare I'usura di parti sottoposte ad alto stress di professionali ed autorizzati.
utilizzo

Risoluzione problemi

Leggere le informazioniriguardo la risoluzione dei problemi sul manuale dell'utente.

Strumentazione e pannello di controllo

Sintom causa possibile/conseguenza e soluzione

Non si accende il sistema
o la luce di sottofondo
del pannello di controllo
non funziona
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La batteria € bassa
«Verificare lo stato di carica della batteria

La batteria non e installata correttamente sulla sua base
«Rimuovere la batteria e reinstallarla correttamente, il
contatto del cilindro della serratura deve essere garantito

Il pannello di controllo non € installato in posizione corretta,

causando lo scioglimento della connessione elettrica

«Verificare che la strumentazione, i pulsanti, le connessioni
elettriche sulla maniglia ed i caviintorno al motore ed al
sistema di controllo siano correttamente collegati

Se dopo questi controllii sintomi persistono;
« Verificare il funzionamento della bici presso un distributore
autorizzato

Lo schermo continua a lampeggiare

Il controller o la strumentazione non é regolarmente

funzionante

» Verificare il funzionamento del sistema di
controllo della bici presso un distributore
autorizzato
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Causa possibile/ conseguenza e soluzione

Versione del software non adatta.
«Aggiornare il software presso i rivenditori autorizzati

Il sistema di pedalata
assistita non e coerente
con la pedalata

Interferenza tra pneumatici e freno
«Settare il sistema frenante.

pressione degli neumatici inappropriata o problematica
«Gonfiare lagomma o sostituirlase a terra

Sintomi Causa possibile/ conseguenza e soluzione

Scarsa connessione frai cavi ed il controller
*Riconnettereicavio far verificare controllare il sistema di

. . . controllo elettrico presso i rivenditori autorizzati
Il livello di assistenza

ritorna a 0 mentre si

dal Il motore e danneggiato.
pedala.

«Verificare il sistema di controllo elettrico presso presso i
rivenditori autorizzati

Batteria

Sintomi Causa possibile/ conseguenza e soluzione

La batteria potrebbe essere influenzata dalla temperatura

ambientale. La batteria si & surriscaldata durante la carica

«Permettere il raffreddamento della batteria prima di ripetere
ilciclodiricarica

«Seguire correttamente le istruzioni per laricarica

Sintomi Causa possibile/ conseguenza e soluzione

La spina della batteria non & connessa correttamente.

sufficiente.

« Assicurarsi che la batteria sia correttamente connessa prima
diripetere laricarica
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Il monitor non mostra
che la batteria e carica
dopo un ciclo completo
diricarica

La batteria nonsiricarica L'indicatore sul caricabatteria non é acceso
« Verificare il funzionamento del caricabatteria pressoi
rivenditori autorizzati.

La batteria & danneggiata

« Verificare il funzionamento della batteria pressoi
rivenditori autorizzati.
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Sistema frenante

Sintomi Causa possibile/ conseguenza e soluzione

Scarso funzionamento
del freno

Il freno non é inserito

Inserire il freno

« Il disco del freno e le pastiglie del freno sono sporchi di olio.
Se il disco del freno o le pastiglie sono coperte di grasso o
olio la distanza di frenata aumentera con il conseguente
rischio di incidenti o lesioni. Se cio avviene recarsi
immediatamente presso un rivenditore autorizzato

« Pulireil disco del freno con alcool.

« Sostituire le pastiglie del freno.

« Portare il disco sporco o le pastiglie presso un rivenditore
autorizzato per una verifica.

Causa possibile/ conseguenza e soluzione

Scarsa funzionalita ed
azione del sistema
frenante

« Aria penetrata nel sistema frenante.
L'aria entrata nel sistema frenante potrebbe causare una
distanza di frenata piu lunga, provocando il rischio di
incidenti e di lesioni. In caso cio accada evitare di guidare la
bicicletta e portarla da un distributore autorizzato per
eliminare I'aria dal sistema. presso un rivenditore

@)
c
i)
o]
=

autorizzato

Perdite nel sistema frenante. Cali di pressione dovute a perdite
nel sistema frenante causeranno distanze di frenata piu
lunghe, provocando il rischio di incidenti e di lesioni. Non
utilizzare la bicicletta in caso di infiltrazioni o perdite nel
sistema frenante.

« Controllare la pinza del freno, le guarnizioni e le connessioni.
* Portare la bici da un rivenditore autorizzato per sistemare la
perdita.

Sintomi Causa possibile/ conseguenza e soluzione

Rumori metallici
provenienti dai freni ed
irregolarita in fase di
decelerazione

Le pastiglie del freno usurate potrebbe causare una distanza
di frenata piu lunga, aumentando il rischio di incidenti.
Quando le pastiglie sono usurate al di sotto dello spessore
minimo, il supporto delle pastiglie del freno arrivera a
strisciare rumorosamente sul disco del freno.

« Sostituire immediatamente le pastiglie e se necessario il
disco del freno pressoi rivenditori autorizzati.

129



Rimuovere/installare laruota anteriore

Rimuovere laruota anteriore

Dopo avere rimosso la ruota anteriore, sganciare le pinze del freno. Il freno a disco idraulico non
puo essere usato quando le ruote sono smontate. Altrimenti i pistoni del freno si estenderanno
completamente fino a fare contatto fra loro. Il calibro della posizione del pistone potrebbe
danneggiarsi. Limitarsi a spingere indietro il pistone ed installare le pastiglie del freno.

Installare laruota anteriore

Assicurarsi che la leva di rilascio veloce della ruota anteriore si trovi a formare un angolo di 90°
con |'asse della ruota anteriore prima di ogni guida e che la leva non possa muoversi dalla sua
posizione originale. Fare riferimento alle istruzioni relative alla forcella anteriore. Se la pre-
tensione della leva & bassa é possibile che durante la guida la stessa leva possa allentarsi
causandoiil rischio diincidenti.Installare laruota come daistruzioni.

Rimuovere/installare la ruote posteriore

Rimuove la ruota posteriore

Capovolgere la bicicletta sottosopra come indicato nella foto sotto per rimuovere la ruota
posteriore. Disconnettere i cavi del motore, svitare il dado, tirare verso il basso I'ingranaggio del
cambio della ruota posteriore. La catena sara cosi allentata, ora e possibile sollevare la ruota. Il
sistema di frenata idraulico non dovra essere usato con le ruote rimosse altrimenti i pistoni del
freno si estenderanno completamente fino a fare contatto fra loro. Il calibro della posizione del
pistone potrebbe danneggiarsi. Limitarsi a spingere indietro il pistone ed installare le pastiglie
delfreno.

Installare la ruota posteriore

Capovolgere la bicicletta sottosopra come indicato nella foto. Posizionare la ruota nella
collocazione posteriore ed il calibro del freno e stringere il bullone. Successivamente sistemare
inmodo appropriato I'ingranaggio del cambio. Installare la ruota posteriore come da istruzioni.
Assicurarsi che il pneumatico sia allineato con il centro dell'asse della ruota posteriore prima di
mettersi alla guida.

Stringere e regolare la catena

Se la catena non viene correttamente regolata la stessa catena ed altre parti potrebbero subire
dei danni. Se la catena si é allentata sara necessario portare la bicicletta da un rivenditore
autorizzato per regolare tensione. Se i collegamenti sono troppi la posizione della catena ed i
sigilli potrebbero subire dei danni causando una abrasione crescente nel sistema del cambio.

Rimuovere/installare le pastiglie del freno e il disco del freno

Rimuovere le pastiglie del freno

Il freno a disco idraulico non puo essere usato se le ruote vengono rimosse, altrimenti i pistoni
del freno si estenderanno completamente fino a fare contatto fra loro. Il calibro della posizione
del pistone potrebbe danneggiarsi. Limitarsi a spingere indietro il pistone ed installare le
pastiglie del freno.

Installare le pastiglie del freno

Lo spillo di fissaggio delle pastiglie del freno ha un solo cavo di fissaggio. Lo spillo potrebbe
allentarsi durante lI'utilizzo della bici se usato ripetutamente. Cid potrebbe causare un
malfunzionamento del freno ed il rischio di incidente. Una volta che lo spillo si e allentato dovra
essere sostituito immediatamente. Lo spillo usato dovra essere smaltito immediatamente.

Installare il disco del freno
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Il bullone che sostiene il disco del freno in posizione ha un solo cavo di fissaggio. Il bullone
potrebbe allentarsi durante il viaggio se usato ripetutamente. Cido potrebbe causare un
malfunzionamento del freno ed il rischio di incidente. Una volta che il bullone si é allentato
dovra essere sostituito immediatamente. Il bullone usato dovra essere smaltito
immediatamente.

Chiave perlaserratura della batteria

La bici a pedalata assistita & dotata di 2 chievi per la serratura della batteria, assicurarsi che una
di queste sia conservata in un luogo sicuro ed annotare il codice della chiave. In caso di bisogno
di sostituzione della chiave consultare un distributor autorizzato peril codice della chiave.

Settaggio delle luci
Fare riferimento ai requisiti di legge del paese di residenza per il settaggio delle luci.
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Informazioni tecniche

Ruota anteriore e posteriore Specifiche

Modello Schwalbe
Dimensione (inch) Big Apple 11100304 50-406 (20 x 2.00)
Tipodivalvola Shrader
Modello camera d'aria 1B2950100020x1.9/2.125
Pressione ruota anteriore (kpa) 482~241kpa (2.5~5.0 bar/35~70psi)
Pressione ruota posteriore (kpa) 482~241kpa (2.5~5.0 bar /35~70psi)
Specifiche
Peso netto 18kg (39.61bs)
Peso lordo con accessori 20kg (441bs)
Capacita di carico del portapacchi 10kg (22Ibs)
Sistema frenante Specifiche
Tipo di pastiglie PMtype
Diametro disco anteriore 160mm (6.29in)
Diametro disco anteriore 160mm (6.29in)
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g Limite di consume perlo spessore dei dischi 1.5mm (0.06in)

Limite spessore pastiglie dei freni 0.8mm (0.03in)

Motore Specifiche

fllzzss?:l?rr:)tpl)r:id eccezione del Regno unito) 250w

Velocita massima (Europa) 25km/h (15.5mph)
Velocita massima (USA) 32km/h (19.88mph)
coppianominale 12Nm (8.49Ib-ft)
Temperatura dilavoro -10°C(14°F) to 40°C(104°F)
Voltaggio 36V

Capacita 10.2Ah

Tempo diricarica Approximately 5.5 hours
Temperatura di lavoro -10°C (14°F) to 40°C (104°F)
Temperatura di stoccaggio -20°C (-4°F) to 60°C (140°F)
Temperaturainricarica 0°C (32°F) to 40°C (104°F)
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MHcTpyKuus no akcnnyatauum Benocunegos BESV

CopepxaHue

YcnoBus nogpepxaHusa 6e3onacHocTU
Ctp. 134

BeeneHue Ctp. 135

Havyano noeaaku

Mpo6nembl 3aWnTbl OKPYXKaloLen cpeabl
MpounsBoacTBeHHas nHdopmaumus
MHCcTpyKuma no 6e3onacHomy BOXAEHUIO
Cneuvanusauns n npaea
MpodeccrnoHanbHoe ob6cnyxunBaHue
KoppekTHasi akcnnyaTtaums
OnekTpoBenocunes

[aTyumk KpyTALLEro MOMEHTa Ha N3HOC
neganbHoro npueoaa

CepuiiHbli HOMep

O6wui o63op Ctp. 140

BesonacHocTb CTp. 141

3awunTHble cpeacTBa

MpenBaputenbHas npoBepka CHapsXeHus
MpoBepka WuH n konec

lMpoBepka Lenu 1 LenHoro NoKpbITUS
MpoBepka akkymynsTopa u 3amka
akkymynsitopa

MpoBepka paboTbl TOPMO3HOW CUCTEMBI
MpoBepka n3Hoca yCTaHOBMEHHON TOPMO3HOM
cucTembl

MpoBepka 6ONTOBbLIX COEAUHEHWUIA

YnpasneHue Crtp. 142

Perynuposka ceana, rpunc n TOpMo3HbIX
pyKOSTOK

MporpamMmmMHoe ynpasneHue

YcTaHoBKa NpOrpaMMHbIX AaHHbIX
3amMeTKM Mo UCMONb30BaHUIO OTKUAHON
NOAHOXKMN

WHcTpykuus no BoxaeHuto Ctp.146
YpOBHM NoAayun aHeprum Bo BpeMs ABUKEHUS
Ha anekTposenocuneae

TopmosHasi cuctema

3ameTkm no 6e3onacHoi paboTe ¢
aKKyMynsTopom

3aMeTKkM No UCMonb30BaHUI0 akkymynsaTopa
BakHble 3ameTkn 6e30MacHOCTM No 3apsiake
akkymynatopaPycckuit

3ameTKM No MCMOoMb30BaHMIO
aKKyMynATOPHOro 3apsAHOro ycTpocTea
MpucoeanHeHne 3apsigHOro ycTponcTaa
YcTaHoBKa akkymynsitopa

XpaHeHune akkymynstopa

3aMeTKM N0 UCMOMNb30BAHUIO Lienu

LWnHbl 1 Koneca

TpaHcnopTupoBKa anekTpoBenocuneaa
PemoHT n TexobecnyxusaHne

YcTpaHeHue npo6nem Ctp. 152
MHCTpyMeHTbI 1 cuctema pacnpeaeneHums
cunbl Toka

BcTpoeHHas cuctema ocselleHus
AKKymynsaTop

Topmo3Has cuctema

CHATue/YcTaHoOBKa nepeaHero koneca
CHATue/YcTaHoBKa 3agHero koneca
MpoTsxka u perynupoBaHue uenu
CHaTue/YcTaHOBKa TOPMO3HbIX KONIOAOK U
AVCKOB

Kntoy 6GnoknpoBku akkymynsitropa
YcTaHOBKM fanbHOCTH cBeTa

TexHuyeckas uHcpopmauma Crp. 156
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YcnoBusa nopaepxaHusa 6esonacHocTn

YBaxaeMble nokynartenu,

Darfon Innovation — komnaHusa, pacnonoxeHHas B TavBaHe. NpoAyKUuMSA Halelh Mapku, KoTopas
npogaeTtcs Ha pblHKe, pa3paboTaHa Ha OCHOBE MHHOBALMOHHbLIX MAEW U CTPYKTYyp. Huxe cneayet
onucaHve Halwero npoaykra:

Pycckni

MpoaykTr: 3AnekTpoHHbIN Benocunea tuna E-Bike

DyHKUMUA: DnekTpuyeckoe nepeaBuxeHue

Mogensb: BESV PS1 ADV

[aHHbIN NpoayKT pa3paboTaH HA OCHOBAHWW e[UHbIX €BPOMNENCKUX CTaHAAapTOB U COOTBETCTBYET
YCTaHOBMEHHbIM U OCHOBHbIM AupekTuBam EC. OupektuBbl EC npuBedeHbl HUXe, Bkiovas Bce
yCTaHOBMEHHble MoANdUKaLUK:

2006/42/EC Ha o6opynoBaHue, Bkntovas EN 15194:2009 + Al:2011 + IEC 62133:2002

EMC Directive 2004/108/EC, Bkntoyasi EN 15194:2009 + Al:2011

3apsiAHOe YCTPOMCTBO OT akkyMynsiTopa NpoAyKTa onucaHo creaytowum obpasom:
Mpoaykt: 3apsAaHOe yCTPOWCTBO OT aKKyMynsaTopa

dyHKUMA: 3apaaHoe YCTPOMCTBO AJA ANIeKTPOHHOro Benocuneaa

Mopenb: BESV-072-0360B

MpoaykT paspaboTtaH n npounssefeH Ha ocHoBaHun ctaHgapTos EC, CLUA n YnpasneHus no cBa3un u
cpeacTBam maccoBoi nHdopmauun Asctpanun (ASMA), a Takxke Ha OCHOBaHUWN YCTAaHOBMNEHHbIX U
OCHOBHbIX AnpekTus EC.

OupekTBa No HU3KOBONMbTHbIM ycTpoicTBam |IEC 60335 u [dupektnBa 06 3neKTpOMarHMTHOM
coBmecTumoctn EN 55014

Oupektnea CWUWAUL 1012 and FCC Part 15B

AscTpanwuiickasa gupektusa RCM AS/NZS CISPR-14

Mogaudukauus pgaHHoro Benocunepa 6e3 Halero npeABapuTenbHOro cornacusi npueeaeT K
NUKBUAALUW YCIOBUI rapaHTum.
MNC: Darfon Innovation — cokpateHue ot Darfon Innovation Corporation.
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BBepeHune
Hauano e3pbl

Mepen Hayanom akcnnyaTaumu Benocunena pekoMeHayeTcs TwaTenbHO NpoYnTaTh 3Ty MHCTPYKLUUIO
no aKcnnyaTauum u 03HaKOMUTbCA C pyHKLMsIMU Benocuneaa. [MNoxanyincTa, cnegynte MHCTPYKUNAM
N MepaMm NpefoCTOPOXHOCTW, yKa3aHHbIM B MHCTpPyKuuu. HecobniogeHne aTux OeWCTBUIA MOXET
npuMBeECTM K NMOSIOMKe Bernocunena wnv yrpose Balleil NUYHON Ge3onacHoCTU. OTa MHCTPYKUUS No
akcnnyatauun obecneynmT Bac OGbICTPbIM M TOYHBIM MOHWMaHUEM OCHOBHbIX (YHKLMIA Ballero
anekTposenocuneaa.

Baw Benocunea mMoxeT oTnMyaTbCA OT ONUCaAHUSA UMK U3o6paxeHWs, B 3aBUCMMOCTU OT MOAenMu,
COCTOSIHUS, CTpaHbl UMM [AONOMHWUTENbHO YycTaHoBNeHHoro obopyaoBaHus. Darfon Innovation
crneayeT NOCTOSIHHBIM WHHOBaLUMsSiM B obnacTu macTepcTBa M npoAyKuuu, u octaenseT 3a cobon
npaBo MPUMEHEHUS W3MEHEHWN B Huxecneaylowmux obnacTax, Takux Kak: AM3anH, 3neKTpoHHas
cuctema M xapakTepuctuku obopyaoBaHusi U TexHomoruu. [pu npopdaxe cBoero Benocunega
Apyromy nonb3oBaTento, noxanyncra, nepepawte emy/ein aty uHctpykuuto. Darfon Innovation un
KOMaHAa HafetTcs noaapuTb Bam 6e30nacHbI U MPUSATHBINA ONbIT KAaTaHUS.

Mpo6nemMbl 3alWNThI OKpYXKalouien cpeabl

Mpobnembl 3awWuTbl OKpyXatolwen cpedbl — YacTb MOMMUTUKM 3KOMOrMYECKU YUCTON NpPOAYKLMM,
ony6nukoaHHon Darfon Innovation. Ee uenb 3akniovaetcs B ToMm, 4TobObl CTUMynupoBaTb
6e3onacHoe ncnonb3oBaHve NPUPOAHbLIX PECYPCOB, KOTOPbIe ABNATCA DYHAAMEHTOM NnaHeTbl, Ha
KOTOPOW Mbl XMBEM, a Takke NpWHUMaTb BO BHUMaHue noTpebHOCTU npupoAbl U yYenoBeka. Kak
OTBETCTBEHHbIV rpaxaaHuH B o6nacTu 3awuThl OKpyxalolei cpefbl, Bbl MOXeTe caenatb Bknag B
3alMTy 3KONOrK, HayaB €34UTb Ha anekTpoBenocuneae.

MoTpebneHne aHepruu pacnpefensieTcsi Ha CUCTEMY YynpaBleHUs MOLHOCTU, CUCTEMY
nepeksioYeHns CKOpocTel, TOPMO3HYIO CUCTEMY, CUCTEMY MPUBOAOB W LWUMHbI, YCTAHOBIIEHHbIE Ha
Benocuneae. OHO NOMHOCTbIO 3aBUCUT OT TOrO, Kak Bbl UCMOMb3yeTe Benocunes u oT CTUNs Ballien
e3abl. B pgononHeHue, Takxe pekOMeHAyeTCs YuYMTbiBaTb MOTEeHUManbHOe BO3AeWcTBuMe OT
MCNONb30BaHUA U CTUNS BOXAEHUS Ballero Beriocuneaa Ha 3almnTy oKpy>KaloLen cpeabl.

MpaBuna akcnnyatauuu Benocuneaa
*Y6eaunTech, YTO B LUMHAX HOPMarbHbIA YPOBEHb AaBeHuUs.
*He 6epute c cob0M HEHYXHbI ONONHUTENbHbIN FPy3
*CnepuTte 3a notpebneHnem aHeprum akkyMynsTopom
*icnonb3ynTe Benocunea no NpsiMOMY Ha3Ha4vyeHWIo AN 3alnTbl OKpyXatoLwen cpeabl
*[Monb3yiiTech ycrnyramm aBTopu3MpoBaHHOro npodgeccuoHanbHoro AncTpubbioTopa Anst peMoHTa
Ballero Benocuneaa.
MpaBuna kaTaHus Ha Benocuneae
*KatanTecb Ha anmekTpoBenocuneae akkypaTHO W AepXUTe MOMOXEHHY AUCTaHLMIO OT Brepeaun
nayuero TpaHcnopTa.
*M3beraniTe MHOroKpaTHOro Pe3KOro yCKOpeHus.

MamaTka Ans 3aWwmnTbl OKpyXatLen cpebl:

CpaBaiiTe oTpabGoTaHHbIN akkyMynsaTop B nepepaboTky, YUToGbl caenaTb Mup nyuvlle.
[Moxanyncrta, nonb3yiTecb ycrnyramy aBTOPM3NPOBAHHOIO MNpodeCcCUOHanbLHOro
AncTpubbloTopa A4S peMOoHTa Ballero Benocuneaa.
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NMpousBoacTBeHHas nuHdopmauuaPycckum

Darfon Innovation pekomeHayeT nNonb3oBaTbCsi CUCTEMaMU PErynsuum MOLLHOCTU, NepeKoYeHuns
CKOpPOCTEN, TOPMO3HOWN CUCTEMON N CUCTEMON NPUBOAA, @ TaKXe 3anacHbIMW YacTAMU, NPU3HAHHbBIMU
n yTBepxaeHHbiMyn komnaHuen Dafon Innovation. Darfon Innovation nposoauT cepuio TwaTenbHbIX
aHanu30B U perucTpaunoHHbIX MPOBEPOK 3TUX CUCTEM W 3anacHbIX YacTel anekTpoBenocuneaa ans
rapaHTUM HagexHocTu, kadectBa u ynobctBa npopykta. Darfon Innovation He BnpaBe paBaTb
OUEHKY ApYruM AeTansiM, He 3aBUCUMO OT UMEIOLLMXCS Ha PbiHKE akTOB 0 NpoBepke. CnegoBaTenbHO,
Darfon Innovation He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3@ 3TW 3an4yacTu, eCNy OHW UCMNONb3YIOTCS B Hallewn
npoaykumn. He nonb3yiTtecb 3anyacTamMu, He yTBepXaeHHbIMU koMmnaHuen Darfon Innovation, Tak
KaK OHU MOTYyT yrpoxaTb 6e3onacHOCTH Ballero BOXAeHUs Benocuneaa.

YTBepxAeHHble AeTtanu uM ycnyru no wMx 3ameHe, a TaKkXe TexHWYeckue coBeTbl MOryT ObiTb
npefocTaBneHbl AucTpubbloTOpamMu, aBTopu3oBaHHbIMM komnaHuen Darfon Innovation. B
npodeccmoHanbHOM CMbICIEe, 3TV AeTany COOTBETCTBYIOT BalleMy anekTpoBenocuneay.

PyKOBO,D,CTBO nonb3oBaTtens

Moxanyincta, BHUMaATENbHO NPOYTUTE PYKOBOACTBO, Meped TeM Kak MPUCTYNUTb K BOXAEHWUIO U
npeaBapuTenbHO O3HAKOMbTEChb C [AaHHbIM Benocunegom. [na 6GesonacHocTn u 6onee gonrou
aKcnnyatauuu Balwlero Benocunena, cneaynTe UHCTPYKLUUSIM U npeaynpexaeHnsam, npuBefeHHbIM
HWXe B 3TOM pyKOBOACTBe. HencnonHeHne MHCTPYKLMUA MOXeT NPpUBECTH K MOnoMKe Benocuneaa n
yrpose Ballei 6esonacHocTu.

Bbl MoxeTe BbIGpaTb anekTpoBenocunes, KOTOpbIi NOAXOAUT ANS BalMUX ChneuuanbHbIX HYXA, Ha
OCHOBaHMM MOAENW W CTaHAapTOB, NPUBEAEHHbIX B PYKOBOACTBE, KOTOpPble MOFYT HEMHOro
pasnuyaTbCsi B 3aBUCMMOCTU OT CTpaHbl. B HEKOTOPbIX cnyyasx Ball Beflocunes MoxXeT He BKroYaTb
BCE OMUCaHHbIe 3NIEMEHTbI BBUAY CUCTEMBI, PyHKLMOHana unu no npuinHam 6esonacHocTtu. Takum
obpasom, Bal Benocunes MoxeT OTNMYaTbCs OT ero NPpUBEAEHHOro onMcaHns n nsobpaxeHun. Mo
BCEM BOMPOCAMW, CBA3AHHbIMW C BENOCUNEAOM W ero aKcnnyatauuein, NPOKOHCYNbTUPYATECh CO
CBOUM MnpodeccuoHanbHbIM AUCTPMOLIOTOPOM, aBTOpU3npoBaHHbIM komnaHuen Darfon Innovation.
[locTaBka anekTpoBenocuneaa BknovaeT cneayliee:

*AKKyMynaTop

*3apsagHoe ycTponcTBo

*PykoBoACTBO Nonb3oBaTtens

Cnepytowee no yCMOTPEHWUIO:

+BaraxHoe oTaenexve

(d
% CnepuTte 3a 6€30NacHOCTLIO BOXAEHUSA

*MpeaynpexaneHve o TexHnke 6e3onacHoCcTu

*ABapuv Unv nagatolime npegmeTb

-OnpokuabiBaHue Benocuneaa

HuxeonucaHHble cnocobbl BOXAEHWUA MOTYT MPMBECTYM K BHE3aAMHbIM NOSIOMKa YacTel; HanpuMep:
*MoBpexaeHne pyns unu ceana, Bo BpeMsi BOXAEHUS aneKkTpoBenocunea

*Bbixoasilime n3 cTpos TopmMo3sa

OHM yBENUYMBAIOT PUCK NoNagaHus B aBapuio v yeeunin. Korga npomcxoguT 4to-1o nogo6Hoe, oueHb
BaXHO, 4TO6bI Baw Benocunes 6bin HemeAneHHO NpoBepeH NpodeccuoHanbHbIM AUCTPUGBLIOTOPOM,
aBTOpU3npoBaHHbIM komnaHuei Darfon Innovation. Bo Bpemsa kaTaHusi Ha anekTpoBenocunege,
Benocunen siBnsieTcss 06bEKTOM TsXKernblX Harpy3ok 1 n3Hoca. [letanu no-pa3Homy pearmpyoT Ha aTh
Harpysku; U WCTOLEHHOCTb, U W3HOLWEHHOCTb MOFyT MPOSIBUTLCA Ha pasHbIX ckopocTax. Ecnm
MUCTEKaeT CPOK XM3HW AeTanu, OoHa MOXeT cpasy BbITM M3 CTPOsi, TEM CaMblM CO34aB PUCK
nonagaHusa B aBapuio U yBeumn.
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*[Moxanyincta, 3a NOMOLWbI B MPOBEAEHUM TEXHWYeCcKOoro ocMoTpa Ballero Benocuneaa
obpauwanTecb k aBTopusmposaHHomMy Darfon Innovation npocdeccmoHanbHomMy AnCTpuGbLIOTOPY.
*Obpalwante BHUMaHME Ha NoOble TPelwnHbl, NPU3HaKN LapanuH U M3MeHeHue LBeTa, BO3MOXHO
CPOK roAHOCTU AeTanei ncrek.

+[lna 3amMeHbl cTapbiXx WNW W3HOLWEHHbIX AeTanei obpatutecb Kk npodeccmoHanbHOMY
ancTpubbiloTopy, aBTopusmposaHHomy Darfon Innovation.

[leTanu, noaBepXXeHHbIe NOBPEXAEHUAM:

*Pynb v BblHOC pyns

*CnaeHbe n nogcenenbHbIf WTbiPb

*Pama n Bunka

*llnHbl M KONeca

*[leganu n pelvarn neganen

*TopMO3Hble KOMOAKN U ANCKN

*Uenb

*AKKYyMynaTop

Mpn HekoppekTHOM ob6pallueHun, anekTpoBenocunes W cuUcTeMa perynsuum MOLHOCTM MOryT
nepectatb paboTaTb. Moaundukaums cuctembl perynsiuum MOLIHOCTWM MOXeT NpUBEecCTU K
HEeBO3MOXHOCTW BO3BpaTa K HOPMalbHOMY COCTOSIHMIO W, Kak pesynbraT, k monomke. Cucrtema
perynsiuum MoLHOCTU, koTopas paboTaeT HEKOPPEKTHO, MOXET yrpoxaTb Balleil 6e3onacHocTy BO
BpeMs kaTaHusi Ha anekTposenocunege. Takum o6pas3om, ANsS peMOHTa WCMOMb30BaHHbIX W
CrNoMaHHbIX YacTeil, BaM Bcerga crnegyeT obpawartbcsi K npodeccuoHanbHOMy AMCTpUbLIOTOPY,
aBTopusnposaHHomy Darfon Innovation.

peMoHTHble paboTbl unu o6paboTku, Takme Kak CBEprneHuss oTBEepCTWiA, cBapka, koBka. [aHHble
[eiCcTBUS NOBNUSIIOT HA CPOK FOAHOCTM AeTarnei U Ha pe3ynbTaTbl CTaGUNbHOCTU UX UCTIONb30BAHMS.
Kpome aToro He neiTanTecb NPON3BOANTL AENCTBUSA Ha BpalLaloLWnX AeTansax, Taknux Kak WWHbl, Lenu,
nejanu, a Takxke KoneHsana nepanuv, NOTAHWTE YacTu Tena unu opgexay. Ybeamrtecb, YTO AaHHble
[eTanu B npoLecce BpalleHUs He 3aXXMyT oAexay v Apyrue Belm, He pacnyckanTte wapd.

OcobeHHO BO BpeMmsi JOMroi moesfku, Npu TOPMOXEHUW, nepeaHsas Bunka Benocunega 6bicTpo
paspyliaeTcsi, anekTpPOHHasi cucTema ynpasrneHuss pabortaeT ObICTPO, a Takxe raika Ha ocu
Berocunefa rnocre TOPMOXeHUS BO3MOXHO OyneT oveHb ropsdeit. lMogoxpgaTe noka petanu
oxnafsTcsi, TONbKO nocne nputparmBaTbesi. Koraa nepepBuraelwbcs Ha 3MeKTPUYECKOM
Benocunene, He UCMOMNb3ylOT CUCTEMY OCBELLEHUS, He [OMNyckaeTcs, AaHHbIA acnekT 3aBUCUT OT
HauMoHarbHbIX 3aKOHOB.

KBanuduunposaHHOe U aBTOPU3NPOBaAHHOE NpodeccuoHanbHoe o6ecnyxXuBaHme

MpodeccnoHanbHbIn AMcTpubblOTOP, KOTOPBLIN KBanuduuMpoBaH M aBTopu3uMpoBaH, obnapaeT
Heo6XoAUMbIMU HaBblkaMW, UHCTPyMeHTamun U kBanudurkaumen Ans npefocTaBrieHUs CEPBUCHbBIX
paboT Ans Ballero anekTpoBenocuneaa, YTo HeEManoBaXHoO, kKoraa Aeno kacaetcs 6esonacHocTu
BOXAEHWUs Benocunega. Takum obpasom, ycnyramu KBanvpULUPOBAHHOIO U aBTOPU3UPOBAHHOIO
OucTpubbioTopa cnefyeT BOCMNONb30BaThLCS ANS BINONHEHWUS CreayoLmnx BUAOB CEPBUCHBIX paboT:

*PaboTbl, cBsizaHHble c 06ecneyeHnem 6e3onacHoCTun

*KoHTponb n o6cnyxumBaHune

*PemoHT

*YcTpaHeHVe He[oCTaTKOB, yCTaHOBKa M MoAepHU3auns

*3aMeHa 9MeKTPOHHbIX KOMMOHEHTOB: CUCTEMbl PEerynupoBKM MOLLHOCTW, CUCTEMbl CMEHbl
cKopocTei, TOPMO3HOW CUCTEMBI M CUCTEMbI NPUBOAA

*Darfon Innovation pekomeHayeT BaM o6paTuTbCs 3a NOMOLWbLIO K aBTOPU3UPOBAHHOMY
npodeccmoHanbHoOMy AUCTPUGbLIOTEPY ANS BbINOMHEHUS CEPBUCHBIX W PEMOHTHbIX paboT Ansa
noanepxaHus Ballero anekTposenocunena B paboyem COCTOSHUN.
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KoppekTHasa Qkcnyatauus

Os3HakoMbTeCb C Huxecnegywwen MHpopmaunein nepen Tem Kak nNpuctynatb K ynpasreHuto
Benocuneaom:

*3ameTkn o 6e3onacHOCTU, NPUBEAEHHbIE B MHCTPYKLUW NoNb3oBaTens

*TexHnyeckas nHpopmaums, NnpefocTaBneHHas B UHCTPYKLUK Nonb3oBaTens

*[lpaBuna JOPOXHOIOo ABMXEHNS

*[paBoBble HOPMbI M OCHOBbI G€30MacHOCTU kKaTaHWsi Ha anekTpoBenocuneae Pycckuin

CTpyKkTypa 3feKTpU4Yeckoro Befiocunepa, Bbl AOJIKHbI MpoyYyMTaTbh chneuyumdukayuio,
COOTBETCTBYIOLLYIO CTpaHe, rae Bbl NpuobpeTtanu Benocunes. B npotnBHom cnyyae, ncnonb3oBaHune
aneKkTpoMexaHW4yeckux BenocunenoB, OyaeT NPOTUBOPEYUTb MECTHbIM 3akoHam. [pwu
Heo6XoAMMOCTKM, CTPyKTypa 3neKkTpuyeckoro Befiocunega MoxeT GbiTb OTperynupoBaHa B
COOTBETCTBUU C pasfnuyHbiMU cTpaHamu. [pu UYTEHWM 3aKoHa CBOeW CTpaHbl, MPUMEHUMOTO K
3MeKkTpUYeckum Benocuneaam, crneaynTe cneayowmnm nyHkTam:

*BbIxoAHas MOLHOCTb MOTOpPA M MakcMMasbHO AOMYyCTUMas CKOPOCTb

*Mpu BOXAeHUM Ha fopore TpebyeTcst IKUNUPOBKaA

*O6s3aTenLCTBO HAaNMYNsA Npas

*MWHUManbHO AONYCTUMbI BO3pacT AfiA kKaTaHUs Ha Benocuneae

*Tpe6oBaHue HageBaTh WIEM BO BpeMs e34bl

OnekTpuyeckne Benocuneabl CNpOeKTUpPOBaHbl ANS e3A4bl Ha acdanbToBbix Aoporax. Koraa Bbl
e3auTe Ha Takux Aoporax, WWHbI He TepsiloT CLenneHnst ¢ Aoporon. dnekTpuyeckne Benocuneabl He
npeAHasHavyeHbl 4Ns NpeofoneHns NpenaTcTBMIA, Kak Ha ynuue psaom ¢ BbicokuMu Boparopamu.
Takxe OHU He CNpoeKTUpOBaHbl Ha 6onee, Y4eM OHOrO YenoBeka, U He ANA COPEBHOBAHMIA.
OnekTpuyeckunit Benocunen gonyckaet Bec B 100 kr (220 ¢pyHTOB), BKNtOYas e3foka, akceccyapos 1
6araxa. He Harpyxaite 6Gonbwe, yem ponyctumo. JnekTpudeckuin Benocunesn “Darfon” He
fonyckaeTcst UCNoNb3oBaTh kak npuuen. Takxe He JonyckaeTcs €34WTb C MPULENOM UNU TalnUTb
Benocunes Unu ncnonb3oBaTb CLEenneHne ¢ Apyrum Beriocuneaom, YTobbl BbiTalMTe APYron.
Mpocneaunte, 4ToGbl Baw 3neKTpPUYECKW Benocunes WUcnonb3oBancs Mo HasHayeHuo. Ecnun
ANeKTPUYeCcKnii Bernocunes NCnonb3yeTcst He Mo Ha3HaYeHNo, OH MOXET NPUBECTU K NOBPEXAEHUIO
fAetarnen, KOTOPbI MOXET NPUBECTM B pedyrnbTaTe K HECHAaCTHOMY Criyyato unm TpaBme.
OnekTpuyecknin Benocunea He MeeT cneunanbHbIX OrPaHUYeHUIN KacaTenbHO YenoBevyeckoro Tena,
CO3HaHMWA, YMCTBEHHbIX cnocobHocTen. OaHaKo aneKkTpuYeckuii Benocunes He npegHasHavyeH 4eTam
no 14 nert.

He paspelwaetcsa 6paTb Ha camoneT 6atapeun Ans anekTpuyeckoro Benocunena. flaxe ecnu ansaiH
Benocunena ¢ 3agHeil KOMNOHOBKOW WNU NOPTaTMBHbLIA, Takke He gonyckaetcs 6patb ¢ cobon
6aTapeto B MawuHy. MNepen TpaHCNOPTMPOBKOW Benocuneaa, Hy>Ho n3Bneds 6atapeto. Takxe nepep
TPaHCMOPTUPOBKON HYXHO M3BMeyb nobble feTanu, KOTopble He 3aBUHYeHbl 6GonToM, K Npumepy,
npubopsbl, 4TO6bI M36exaTb NageHns.

OnekTpoBenocunen

Onektposenocunes ot Darfon Innovation — anekTpuveckuii Bermocunen, KOTOPbIA akTUBU3MpPYyeT
BCNoMoraTenbHylo GYHKLUUIO BO BpeMs KpydeHWs nepanen. AaTyUK CKOPOCTUM MOMEHTa,
pacnonoXeHHbI# Ha OCHOBaHUM KpuBOWWNA nepaanu, unamepseT CUNy KpydyeHus neganen
Benocuneaa, n onpeaensieT, Kakylo MOLHOCTb JOMXKeH BblAENNTbL MOTOP ANSA Ballero nepeaBuxeHuns.
OnekTpoaBuUraTenb BbIKMOYaeTCst Kak TONbKO Bbl MepecTaeTe KpYyTUTbL neganu. Mpu makcumanbHow
aBTOMaTWYECKON CKOPOCTWM MOTOP HauyMHaeT yMeHbluaTb BblJerieHve MOLHOCTU A0 Tex mnop, Kak
nonyaBToMaTuyecknue nepanu He nepecTaHyT KpyTuTbcs. Ha npumep, makcumanbHas
aBTOMaTuyeckasi ckopocTb — 25km/y (15,5m/4) B EBponenckux ctpaHax. Ho Bbl MoxeTe exaTb
6GbicTpee, 4eM MO3BONSET MakcuManbHasi aBToOMaTu4yeckas CKOpPOCTb, BbIKMIOYUB YHKLUNIO
BCMoMoraTesfibHOW neganusauuu.
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AaTYUK CKOPOCTU MOMEHTa Ha OCHOBAHMM KPUBOLLMMOB Neaanen
AaTuyMK CKOPOCTWM MOMEHTa, OMpeaensiolWmnin cuny BpalleHUs nejanen, MOXeT NOTepsSTb CBO
3MEeKTPOHHYI KanubBpoBKy, YTO NPUBEAET K HEUCNPABHOCTM BCNOMOraTeNlbHOro KpyyeHus neganen.

Takum 06pasoM, AEPXNTEe MarHUTHble U MeTaninyeckue ob6bekThbl, TakMe Kak MOMOTOK, BAAnu OT
OCHOBaHu4 Kpusowunna.

CepuitHbIN HOMep HoBoro Benocuneaa ot Darfon Innovation yka3aH B ero rapaHTMiHON KapTe
PycckuinCepuitHblii Homep Ballero Hosoro Benocunega ot Darfon Innovation n Homep Ha ero pame
aKTMBUPYIOT NOCNENPOAAXHbIN (rapaHTUIHbIA) cepBuUC Ballero Benocuneaa. Takum obpasom, nepeq
nokynkon Benocunepa y6eautech, 4YTo cepuitHble Homepa Bernocuneaa v paMmbl He NoBpexaeHbl. He
nokynamnTe Bernocunes c npusHakamu nogaenbHbiXx HOMepoB!

*CepuiiHbli HOMEep HOBOTO BeNnocunesa MoXxHoO HalnTW B rapaHTUIAHOW KapTe.

*CepuitHbil HOMEP paMbl MOXHO HaWTU y OCHOBAHUS KAPETOYHOrO y3na pambl, Ha MecTe Nocagku
3aHUX KOMec, UNu Ha HUXHeln Tpybe pambl.
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BesonacHocTb
[Moxanyncta, NnpoyTUTE, NHPOPMaLUIO OT KBANUMUUNPOBAHHbLIX 1 aBTOPU3OBAHHbIX
ANCTPNOBLIOTOPOB B MHCTPYKLUK NoNnb3oBaTens.

3awunTHble cpeacTBaPycckui

OnekTpuyeckunn senocunen “Darfon” perynupyertca aktom “[opoxHo-TpaHcnopTHoe cpeactso”. K
npumepy, B FepmaHunm 6bino paspaboTaHbl “MpaBuna gonycka TPaHCNOPTHBIX CPEACTB K ABUXEHUI0”.
OnekTpuyeckme Benocunegbl “Darfon” cHabxeHbl cnegywowumu getansaMmu CBSi3aHHble C
6e30nacHoOCTbIO:

*[MepenHuii 6enbiin oTpaxartenb

*3agHuii KpacHbI oTpaxaTernb

*OTpaxaTenu Ha KonecHbIX cnuuax

*)KenTble oTpaxaTtenu Ha negansax

lMoxanyncrta, noceTuTe HaWUX YMNONHOMOYEHHbIX MpodeccnoHanbHbix Aunepos “Darfon” gns
nepuoauveckoil NpPoOBEpKUM 3neKTpU4yeckoro Berocunena no noanepxaHuto 6GesonacHocTu
nonb3oBartens.

Heo6xogumoe o6opynoBaHue

B 3aBMCMMOCTM OT CTpaHbl Ballero NpoXuBaHus, BaM MOXeT NoHafobuTbCs WneM Ans KataHusa Ha
anekTpoBenocunene. Tem Hu meHee, Darfon Innovation pekomeHayeT HageBaThb LWNEM NOAXOASLLETO
pasmepa W 3alWMTHble OYKW, He 3aBUCUMO OT TpebGoBaHuil. HageBanTe spKyl oaexay,
npuTSrMBaloLLyo BHUMaHWe, Koraa Bbl kaTaetecb Ha Benocuneae ot Darfon Innovation, a Takxke napy
obyBu, yno6Hol Ana kpyydeHuss neganei. O3HAKOMbTECb C MECTHbIMW MpaBuUnamu LOPOXHOro
OBWXEHWUS 1 peKkoMeHAauusmMu, 4tobbl AepxaTb WX B ronoBe BO BpeMsi e3Abl No gopore. 370
Heobxoaumo AN Bawewn 6e3onacHocTn 1 ana 6e3onacHoOCTM Apyrux niogen Ha gopore.

MpenBapuTenbHasi NpoBepka CHapsAXeHUs
MpoBepkKa WWH 1 Konec

Bo Bpemsi kaTaHWs Ha anekTpoBenocuneae, knanaH WWHbI MOXeET clloMaTbCs, €Cnu Bbl CUAUTE Ha

oQHOM MecTe Bawero Benocunega. Ecnu ato npousonget, wuHa GyneT TepsATb AaBreHue U Bbl
puckyeTe nonacTb B aBapuio. Takum o6pasom, Bcerga cnegyeT NpoBepsaThb, YTO KNanaH HaxoauTcs Ha

cBoeM npaBunbHoM Mmecte. OH AOJXEH HAXOAUTLCS Ha Kpato WWHbI U BblITb HAaNpaBnNeHHbIM B MpaByto

CcTOpoHy. HemeaneHHo nonpaBbTe knanaH, eCrv ero NONoXeHUe He COOTBETCTBYeT Hopme. Kaxabii
pas nepep TeMm, Kak cecTb Ha Benocunea, npoepsTe cnegyloiee:

*[lpoBepsiiTE WUHbI Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHUA U MPOKOMOB OT WHOPOAHbLIX MNPEAMETOB.
MoBpexaeHHble WuHbI ByayT TepsATb AaBreHue 1, Kak cneacTame, 6yayT McnopyeHsbl.

*[My6uHy NnpoTeKkTopa LWWH.

*3anyck cumTaeTcs HopManbHbIM, KOr4a ABa koneca KpyTaTcs cBoboaHo. Ecnu koneco He onuckiBaeT
naeanbHbIl Kpyr, TO BO3MOXHO npobrnema B MNOBPEXAEHHOW LWWHE, HapyLeHHOW OCKu unu
V3HOLWeEeHHOoW cnuue. B gononHeHne, npn Heo6xo4MMOCTH BbISICHUTE UCTOYHUK HEOBBIYHOTO WyMa U
npoBepbTe Ball CBOW AOMNOMHUTENbHBIN IPYy3 Y MNOTHOCTb COEAUHEHWUIA.

I'IpOBepKa uenu n uenHoro NnoKpbITUA

Bo Bpemsi kaTaHus Ha anekTpoBenocunege, Uenb W MOKPbITUE, KOTOpble HEe 3aTsaHyTbl, MOryT
ocnabHyTb 1 NPUBECTU K aBapum Unm yBeubto. Kaxzablii pas nepes noesnkoil, NpoBepsiTe, Y4To Lenb
3auenfieHa u 3aTsiHyTa, U NoKpbiTUe Ge3onacHo. Takxe yAOCTOBEPbTECH, YTO LEeNb W MNOKpbITUE
yCTaHOBIEHbl NPaBUINbHO, BO N36exaHue cnafblBaHUsi U COCKarnb3blBaHUS.

CnepfyiTe MHCTPYKLUAM, KOrAa MMeeTe [eflo C HeMCNPaBHOCTbIO Lienu, 0cOGEHHO Kaxablii pas, koraa
n3Bnekaete wWnNu yctaHaBnuBaeTe 3ajHee komeco. B Takux cnydvasx, cobniopaite ocobyto
OCTOPOXHOCTb, NS NPeOTBPALLEHNS MOBPEXAEHNS LLEMN UMK €€ MOBEPXHOCTY.
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MpoBepka akkyMynaTop U 3aMKa OT akkymynsitopaPycckui

Mepen kaxpon noesgkon ybeautecb, YTO UUAUHAP
6aTapen npaBUNbLHO W MOMNHOCTbIO 3adUKCUMpOBaH B
MalvHe, n 6aTapes NOBEPHYTa Ha BKITIIOYEHHYIO KpaCHYI0
no3unuuio.

NMpoBepka pa6oTbl TOPMO3HOW CUCTEMBbI

Kaxabln pa3 nepep Hayanom e3abl Ha Benocunepe
nposepanTe TOopMoO3a. [IBymMs nanbuamMu ucnbiTante
TOPMO3HYl pPYKOATKY. [OTSAHUTE pYyKOATKY, 4YTOObI
y6eauTbcsl, YTO cuMna HaxaTua ajekBaTHa. TOPMO3Hble
PYKOATKU HE AOMXHbI KacaTbCs pynsi. TOpPMO3HbIE PYKOSATKM
OOJKHbI BCEraa CoxpaHsaTh Haanexallee paccTtosiHue oT
pPYyYKM, flaxe Npu HaxXxaTUN Ha HUX C MaKCUMarnbHOW CUINON.

I'IpOBepwrb U3HOC TOpMO3HOl7| CUCTeMbI

TopMO3Hble AWUCKWU, MOTOpP, My(dpTOBblE COEAMHEHUsl, KOTopoe BbICTPO KPYTATCS, a Takke OCeBble
ranku, CTaHOBATCS O4EeHb ropsAYUMU MOCIe YacTOro TOPMOXEHNS, 0COBEHHO Ha HUCXOAsILLER fJopore
B TeYeHWe [JOMroro BpEMeEHU, YTO NPUBOAMUT K PUCKY MonyyeHus yBeuumii. He npukacaitechb K HUM,
noka OHW He OCTbIHYT. Y6eauTechb, YTO TOPMO3Hble KONOAKU YyCTaHOBMEHbI U NPOBEpPsINTEe TopMo3a
nepep Kaxaown noe3gKom:

*Ha paboTatowem aucke He JOMKHO OblTb CNEAOB U3HOLEHHOCTH, XXUPbI U TPSA3N.

*Bce 60nTbl 4OMKHbBI 6bITb HAZEXKHO 3aKpenneHbl B CBOUX MO3ULUAX

*Y6eantechb, YTO TOPMO3HOWN TPOC He 3aBsi3aH B y3en Y NpoOBepbTE, HET N Ha HEM TPEeLLUH.

NMpoBepka 60NTOBLIX COeAUHEHUN
Mepepn kaxaoi ceoeit noe3akon ybexaantech, YTo crneayoLwne AeTanu Tyro 3akpenneHbl:
*[lpoBepbTe, 3akpenneHa nu MydTa cuUeNnNeHUss 3SKCUEHTpWUKa nepeaHero Kkorneca, a CloBO
"CLOSED” ot4yeTtnuso BuaHo. OHa He AoMKHa BpalwaTbCs.
*[lpoBepbTe, 4TOObLI 3agHee komeco M MoTop ObIMM AonxHbIM ob6pas3om ycTaHoBneHbl. Bce
pe3bboBble coeAuMHEeHUA [OJKHbl OblTb Ha[eXHO 3akpenneHbl, 4ToGbl 3aJHee KOneco He
6onTanocsb.
*Y6eantechb, YTO pyfb U TOPMO3HbIE PYKOSITKM MIOTHO 3akpenneHbl. Pynb n TOPMO3HbIe PYKOATKM
[OMKHbl GbITb HEMNOABUXHBI.
*Y6eantech, YTO CeANo v NOACEeAENbHbIN WTbIPb NMOTHO 3akpenneHbl. [pyn nonbITke NOTAHYTb UK
HaKNOHUTb CeAN0 OHM He AOMXKHA ABUraTbCs.
*Bce pe3b60oBble coeAUHEHNSI AOMKHbI GbITb HAAEXHO 3aKpeneHbl.

YnpaBneHue

PerynupoBka cegna, rpunc ¥ TOpMo3HbIX PYKOATOK

Ecnu Bbl NoTsiHUTe noAcefenbHbli WTbIPb, @ NoAaceaenbHas Tpyba okaxeTcs CMWLLIKOM Aaneko,
BUHTOBOM 3aXWM MOXET HeAOoCTaTOYHO MNIOTHO AepXaTb MoAcedenbHbi WTbipb. [pu nnoxmx
NOroAHbIX YCNOBUSAX, NoAceAeNbHbIN WTblpb MOXET pacluataTbCsa UMM NOBpPeAnTbCA. 3TO co3pacTt
puck aBapuun unu yseumin. He npesblliaiTe MMHMManNbHO AONYCTUMbIA pasmep rny6uHbl 3aAenku
BCTaBKV BO BPEMS BbITATMBAHUS NOACEAENbHOMO WThIPS.
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*OTperynupyiTe BbICOTY Ceana W MONoXeHue "
MUHWManbHOro 3asopa: nofcefanbHbli WTbIPb
[omKeH 6biTh BCTaBMNEH B noAceaanbHyto Tpyoy
Ha rny6buHy He meHee, yem 10cm (3.9 gronma),
He 3aBMCMMO OT MapkupoBku. OTperynupyiTe
noA cBou HyxAabl. He 3axopaute 3a
MaKCUManbHO AOMNYyCTUMbIe TpaHuubl Npu
favxeHun ceana.

*OTperynupyiTe rpuncbl, TOPMO3HbIe PYKOATKN U pblYaru nepeknioyeHns CKopocTen.

OTperynupyinTe py4ku pynsi, 4Tobbl OHM KOMGOPTHO pacnonaranunck B BalWnx pykax, u 3adukcupyirte
1x B yao6HOM A5 BaC MONOXeHUU.

OTperynupynte TOPMO3Hble PYKOATKM ANSA XOPOLLEro KoHTakTa ¢ pynemMm. Mexay pynem n TOpMO3HOMN
PYKOSATKON [ONXEH ocTaBaTbCsA ONpeAeneHHbIn NPpoMeXxyTok. PykosiTka nepekntoyeHus ckopocTten
pacnonoxeHa nof pynem, rae Bbl MOXeTe ynpaBnsiTe el ¢ ToMoLbio 6onbLuoro nansua.

Mpu pe3koM TOPMOXEHWU HaxaTWeM Ha TOPMO3HYK PYKOSTKY Bbl HE [OSKHbl AaBUTb Ha Hee C
MakCcumarnbHOW cunon. MHavye TOpMO3HOW NyTb GydeT yBEMUYEH, YTO CO3[4acT PUCK aBapuu.
OTperynupyinte TOPMO3HbIE PYKOATKM, KaK yKasaHo BbiLLe.

MporpamHoe ynpaBneHue

Mpn esge Ha 3nekTpUMYeckOM Benocunene, MCMNONb3OBaHWE WHCTPYMEHTOB 3M1E€KTPUYECKOTo
Berocunena cpenaet Bac OTBMEYEHHbIM HA [OPOre, YMEHbLUUMT KOHTPOMb HaA 3MeKTPUYeCcKUMm
Benocunenom v NpuBedeT K HecYacTHOMY cryyato. Micnonb3oBaTb AaHHbIe 3NEMEHTbI, TOMbKO Koraa
[OpOoXHasa cuTyauus nossonsieT. Ecnu HeT, oTTawnutb Benocunes Ha Ge3onacHoe MecTo, U 3aTem
BBECTU MHGOPMaLUIO.

BKIN:Y6eautechb, 4TO akKymynsiTop yCTaHOBMEH B BeNnOoCWUMes, a 3aMOK akKkyMynsaTopa MoBEepHYT B
nonoxeHne «ON (kpacHbi)». OkpaH HayHeT paboTaTtb. [lpoBepbTe, BKMOYEHA NN cucTeMma.
MporpamMmma BbIBOAMT rNaBHYO CTpaHuLUy, Kak MoKasaHo, BKIloYash ypoBEeHb MOALEPXKKM,
MOLWHOCTb akkymynaTtopa, obuijee paccTosHue U ckopocTb.BaxHo: cdoHoBas nopcseTka
nporpammebl BblkntoyaeTcs aBTomatudecku yepesa 10 cekyHA ANS COXPaHEHUS IHepruu.

BbIKIN:MoBepHMTe 3aMOK akkymynaTopa B nonoxeHune «OFF (6enblii)» U 3kpaH NporpaMmbl NOracHeT.
MpoBepbTe, BbIKMOYeHa N cuctema.BaxHo: ons 6onblei 6e3onacHocTH, BkNtoYanTe dapsbl
Kaxabll pas, Korga Bbl BKMoYyaeTe cuctema. PekomeHayeTcs ynpaBnsTb Beriocunenom c
BKMOYEHHbIMU hbapamu.
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*Vcnonbaynte KHonKM[[E»]/[@]/[—Kj):-]/[ Al[V][S]

*HaxmuTe KHoMKy [{?]

*Haxmute kHonky [ A Junu[ ¥ ]4To6bl yCTAaHOBUTL YPOBEHb NOAAEPXKKM; [ A ]: Bbiwe; [ ¥ ]: HUXe.
*Haxmute kHonKy [ & 1, 4TOObI BKMOYNTL « YMHbBIA» PEXUM U CHOBA Ha Hee, YTOObI OTKIIOYUTL ero.
*Haxmute kHonky [ ((@ ], 4To6bl BbIOpaTh BBOAHYK WHOPMaUWIO; Hanpumep, CKOPOCTb (KM/4),
paccTosiHue NyTu (KM), BpeMsi NyTh, MakCcMMarbHas CKOPOCTb U CPefHsAs CKOPOCTb.

o501 |250| 50|50

Mcnonb3yiite kHonkn [ A Junu [ ¥ ], 4yTobbl BbIGpaTh ypoBeHb NoaAepX Ky U3 3HavyeHuin YposeHs 0, 1,
2 1 3, B 3aBUCUMOCTHM OT ycnoBuit e3abl. Korga Bbl yckopsieTecb Ha pOBHON MOBEPXHOCTU, 3afHee
Koneco 6yAeT KpYyTUTLCS, @ pyfb MOXET NOTepAThL ynpasneHne. ATo cos3aacT puck asapuu. Moatomy
peKoMeHAyeTCsl CHMXaTb CKOPOCTb HAa POBHOI NOBEPXHOCTH.

*Haxmute Ha KHOMKY [ @], MOXHO BBECTM (PYHKLMIO HACTPOWKM napameTpoB, ANA HaCTPOMKM
napameTpoB MOXHO ucnonb3osatb [ A ] unu [ V¥ ], BKNoYas KOHTPACTHOCTb dKpaHa, noaceeTka
aKpaHa, 3ymMmep, eAuHNLa N3MePEeHUS PacCTOAHUS, A3bIK U UHOPMaL .

*KoHTpacTHOCTb 3kpaHa: Boibepute [ A ] unu [ ¥ Ju Haxmute [ @], 4Tobbl BBECTM 3HaYeHme. Becero
9 ypoBHeW; 0 — camblil HU3KWIA, 9 — HAUBbLICLINIA.

*OcBeLLEeHHOCTb 3KkpaHa: Boibepute [ A Junu [ ¥ Ju HaxvnuTe [ @) ], 4To6bl BBECTU 3HAYeHUe. Bcero
9 ypoBHen; 0 — caMblii HU3KUIN, 9 — HAUBbICLLWA.

*Fynok: BbiGepute [ A Junu[ ¥V ] u HaxmuTe [ @], 4To6bl BBECTM 3HaueHne. Npu BbiGope Npo3ByUNT
rynok.

*Mepa gnuHbl: BbIGepuTe KM UM MUK C NOMOLLbIO KHOMOK [ A Junun [V ].

*Bpems n pacctosiHue otobpaxeHbl B “KM/4 7 unu “m/4” n “KM” unu “munn” cOOTBETCTBEHHO, B
3aBUCMMOCTU OT CTpaHbI.

*A3blk: MoxHO ncnonb3osath [ A ] vunu [ W ] Ana HacTponku s3bika, K NpMMepy, aHrnnckun,
ronnaHackun, dpaHuy3ckun, UTanbAHCKUA, HEMELKUN, TPaAUUNOHHBIN KUTANCKUA, YNPOLLEHHbIN
KNTaNCKUN.

*Bluetooth: MoxHo ncnonb3oatb [ A ] unu [ ¥ ] Ans HacTpoiku, HaxaTb KHONKy [ @ ] ans
noaTeBepxaeHunsa. lMpu ycTaHOBKe B MOMOXEHUM BKMOYUTb, Bepcusa Bluetooth u appec
oTobpaxatoTtcs.

*NHdbopmauusa: Ans otobpaxeHus HMI u Bepcum KoHTpomnnepa, MOXHO BbibpaTb cbpoc nubo
NOKNHYTb CTPaHULLY HAaCTPOMNKH.
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*MiHonukaTop 3apspa akkymynsaTopa: npepocTaBnsieT MHMOpMauumilo O TOM, CKOMbKO 3apspa
ocTanocb B BalleM akKyMynsiTope npu BKIIOYEHHOWN cucTeme. 3Ha4YOK akKkymymnsaTopa Ha JKkpaHe
nokaxerT, CKONbKO 3apsga ocTtanocb. Korga Bbl BuAMTe nOnHbIA akkymynatop u cnoso FULL,
3Ha4YNT akkymynaTop 3apsxeH Ha 100%. MinniocTpauns cHu3y oTobpaxaeT 3apaj akkymynaTtopa.

*NHavkatop sapana 6atapen: Korga 6atapes sapsxaeTcs, 3HaK 3aps/aku NosSBNAETCA Ha aKpaHe [g] .

E =

96~100% 81~95% 61~80% 41~60%

= C

10~20% 1~9% AkkymynaTop mopraet 0% 3apsauTte HeMeAneHHO

1]
L)l

N
=
N
o
X

YcTaHOBKa NPOrpaMMHbIX AaHHbIX

Mpu e3nge Ha 3NeKTPUYECKOM Benocunene, WCNONb30BaHWE WHCTPYMEHTOB 3MeKTPUYECKOro
Befiocunena chenaet Bac OTBMEYEHHbIM Ha [OPOre, YMeHbLWUT KOHTPONb Haf 3MeKTPUYECKUM
BENOCMNeaoM v NpMBeeT K HECHAaCTHOMY CIyyalo.

Wcnonb3oBaTh AaHHble 3IeMEHTHI, TOMbKO KOraa [opoXHas cuTyauus nossonsier. Ecnu HeT, nocne
OCTAHOBKW 3MeKTpUYeckoro Benocunena, oTTaluTb Benocunes Ha GesonacHoe MecTo, U 3aTeMm
BBECTU MHbopmMauuio. [epxaTenb MHCTpyMeHTa paspaboTaH cneuuanbHoO [Ans 3TOW LUenu, He
npuMeHsieTcst K aApyrum uensam. OH TpebyeTcss AnNA HacTpOWKW WHCTPYMEHTOB. Y6eauTtechb, 4TO
MHCTPYMEHTbI Ha[leXXHO PacnonoXeHbl Ha AepxaTtene.

3aMeTKu No UCNonb30BaHUIO OTKUAHOW NOAHOXKN

[epxaTtens Befnocunena He npegHasHaveH Ana noadepxaHus Beca Yenoseka. Korga gepxatenb
ONyLLEeH, HE caaUTeChb Ha ANIEKTPUYECKUIA Benlocunes.

Korga Bbl He BOAWUTE aneKTPUYECKWUN Benocunesq, OMNycTuTe CTOWKY, B MPOTUBHOM criydae 3To
npvBeaeT K naneHuto Benocunena. ECTb pUCK BO3HWKHOBEHWS HECYACTHbLIX Crly4aeB Wiy TpasMm.
MogHMMKTe AepxaTtenb, Nepes TeM Kak ToNKaTb UM BOAUTbL 3MEKTPUYECKUI BENocunea.

MapkoBaTb aMeKTpUYEecKkUin Benocmnen Ha crnycke Uin MSArkoM rpyHTe MOXXeT MPUBECTU K NageHuo
Unu noepexaeHuto. Ecnv Bo3MoXHO, napKyiTe anekTpuyeckuit Benocunes Ha TBEpAOM rpyHTe.
OGpaTuTe BHUMaHMe Ha nonoxeHue aepxartens. Ecnv npu onyweHHoM fgepxartene, Bbl TonkaeTe
anekTpuUYeckuit Benocunes Hasaa, neganv 6yayT noBopaynBaTtbhCsl, U AepxaTernb MOXeT B KOHEYHOM
utore 3acTpsaTb. [lepea TeM Kak nepemeliaTb 3MeKTpUYECKM Benocunen Hasag, cHadvana
Heob6XoANMO NOAHATL AepxaTenb, YTo6bl M36exaTb ONacHOCTH.
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NMpaBuna npefoCTOPOXHOCTU ANA 3aAHeN NONKN Benocuneaa (Heobs3aTenbHble)
3arpyxeHHblii 6araxHUK UBMEHUT CTUMb ynpaBrneHus Benocunenom. CnocobHOCTb ynpasnaTe unm
TOPMO3UTb 0cnabHeT, a TOPMO3HOW My Tk, TAKXe Kak v puck nonagaHvus B aBapuio, 6yaeT yBennyeH.

*YpepxuBaiTe LEeHTP NPUTSAXEHWS Ballero Beca Ha H1U3koM ypoBHe. E3fga Ha Benocunepe c 6onee
HU3KUM LLeHTPOM NPUTSXXEHUS Tsxxenoro rpysa byaet 6bicTpee e34bl C ManbiM rpy3om.

*Bo Bpems noBopoTa akkypaTHo crubainTe Teno.

*YynutbiBaiiTe 6onee JONTUN TOPMO3HOW Ny Thb.

*He 3abbiBaiiTe 0 JONONHUTENBHOM rpy3e, BO BpeMs MapkoBKe U OCTaHOBKe Benocuneaa.

KpuBO pacnofioXeHHbI rpy3 MOXeT BbiMacTb W3 GaraxHuka, u, Xyxe TOro, BbinaBlwuii npegmeT
MOXeT nonacTb B 3a4Hee KOJNIeco UMK LieMb, CTaB NPUYNHON CEPbe3HON aBapun Unu yBeYbs.

*TpaHcnopTMpynTe rpy3 TONbKO Ha anekTpoBenocunege ¢ 6araxHMKOM U NPOBOTOYHON CETHIO.

*[lepemeltaemble NpoAYKTbl AOMXKHbI OblTb HaAEXHO 3akpenneHbl BO M3bexaHue WX NageHuit,
KOTOpbl€ MOTyT NPUBECTU K HECHACTHBIM Cry4asiM Unu TpaBMam.

*[lepen kaxpow noesgkowW npoBepbTe, Bce Nu GonTbl 3agHen MNOMKW Benocunega HagexHo
3akpenneHbl Ha CBOeM MecTe, B MPOTMBHOM Cryvyae 3afHAS Nofka MOXeT OTAEeNUTLCA U ynacTb C
3MeKTpUYeckoro Benocunega Ha AOPOry, YTO MOXET NPMBECTU K HecYacTHOMY crnyvaw unu
paHeHuo.

*He cneayeT BUAOU3MeHATb 6araxHUK 1 ero kpennexHus.

Ecnu 3agHsa nonka neperpyxeHa, oHa oTBanuTcsi oT Benlocuneaa u ynaaeTt Ha 3eMrito, 4TO MOXeT

NPUBECTM K HECHACTHOMY CIy4ato U paHeHUo.

MakcumanbHO gonyctumas Harpyska Ha nonky: 10 kr (22 dyHTa). Korga ncnonb3yete 3agHioo
nonky Ans nepeBo3ku ToBapa, y6eantech, YTo yCTaHOBUIM 3aaHUe dhapbl NN oTpaxartesb, YTobbl

ApyruM mnonb3oBaTenssM Ha pgopore Obimo OTY4eTNMBO BUAHO. [Aun3alH 3agHe MoOnku
AneKTpPU4ecKoro Benocuneaa He npegHa3HayeH B Ka4ecTBe JeTCKOro CUAEHNs, He MUNoTUpyem.

WHCcTpyKumMsa no BoXaeHUo

YpoBHM Nofaymn aHeprum Bo Bpems nepeABUXKEHUA Ha afieKTpoBenocunene

Ecnu y Bac ckonb3kue neganu unu Bbl eauTe MO CKOMb3KOW MOBEPXHOCTU, 3aHee Koneco MoxeT
3abykcoBaTb W MOTEPSTb CUNY CLUENMeHWss BO BPEeMSs YCKOPEHWsi, Y4TO co3dacT pUCK aBapuu.
OTknoynTe MoaAepXKy nejanusaunv Bo BpeMs e3fbl Ha rMaakon UMM CKOMb3KOW NMOBEPXHOCTU.
OnekTpoHHbIA Benocunen ot komnawum Darfon Innovation paspaboTtaH Takum obpa3om, 4TO OH
BKNoYaeT noAAepxKy, koraa Bbl 6bicTpo kpyTUTe nepganu. Korga Bel NnpekpaliaeTte KpyTuUTb nejanu,
MOTOP OTKI0YaeTcs.

Moppepxka neganusauun oTknovaeTcs, Korga Bbl NpeBbIllaeTe NMMUT MakCMMarnbHO JOMNYCTUMOW
CKOpPOCTHU (3aBUCUT OT CTPaHbI).

MowHOCTb NoaAep) KN 3aBUCUT OT BbIGPAHHOrO BaMy YPOBHA NOAAEPXKKN. YeMm Bbille ypOBEHb, TEM
MeHbllUe CUMbl BaM HYXHO MPUMEHWTb ANA MoaAepXaHus onpeaeneHHoW ckopocTu. Bo Bpems
Ha)xaTusi Ha NeBylo Nefanb, AaTYNK CKOPOCTU MOMEHTa nonyyaeT UHdOpMaL Mo O cune HaxaTusa Ha
nepganb, U cucTeMa perynsiumMm MOLWHOCTU akTuBMpyeTcs 6bicTpee Ans Bawero ygobctea. 3To gaet
BaM NpeyMyLecTBO BO BpPEMS e3bl B ropy.

YpoBeHb noaaepxkm YcnoBusi BOXAEHUS

Het Ha poBHOM MecTe/noaBeTpeHHas e3na

1 BoxaeHue Ha pOBHOM MOBEPXHOCTU

2 BoxaeHue Ha BOCXOASILLEM yYacTKe UMK MPOTUB BETpa

3 BoxpaeHune Ha KpyTOM NoABbEME UMK NPOTUB CUINBLHOTO BEeTpa
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Topmo3Hasa Cuctema

Bce anekTpoHHble Benocuneabl ot Darfon Innovation o6opynoBaHbl MexaHW4YeckMe AUCKOBblE
TOpMO3a OAWHAKOBOrO YpOBHSA. MMpu Heo6XoAMMOCTWU, OH MO3BONWUT BaM 3aTOPMO3UTb OBbICTPO K
6esonacHo. [uckoBol TOpPMO3 [OeWCTByeT HaMHOro OGbicTpee, YeM KOMoJOYHbI, 0COGEeHHO Ha
CKOINb3KUX JOpOrax. MexaHM4yeckme MCKOBble TOPMO3a TOPMO3 AacT BaM NpeBOCXOAHble pe3ynbTaT
TOPMOXEHUS, MpU 3TOM 3a[eCTBOBAB MMWHMMAanNbHYK CcuUy Bawux pyk. Ons paBHOMepHOro
pacnpegeneHuss TOpmMo3HOW cunbl Ha oba koneca, ucnonb3yinTe TOopmMo3a Ans oboux konec
OfHOBPEMEHHO. Hnxe crieqyioT 3aMeTkn N0 TOPMOXEHUIO Ha Berocunese;

*Ha ckonb3koi gopore, TpeHue MexAay MOBEepPXHOCTbI AOPOrM WU LMHaMu yMeHbluiaetcs. Bopa
yMeHbllaeT TOPMO3HOW 3 eKT TOPMO3HbIX KONoAoK U Aucka. Kak pesynbraTt, TOpPMO3HOW NyTb
yBenumyuBaeTcs, YTo Co3aeT pUCK aBapuu.

*Ha ckonb3Koi MOBEpPXHOCTWU, TOPMOXEHME [OMKHO MPOU3BOAUTBLCS Kak MOXHO ckopee, 4YTobbl
TOPMO3HOW nyTb 6bin Gonbwe Ans Gonee TwWaTENbHOr0O TOPMOXEHUS U NpefoTBpaLEHUs
6noKnupoBKM konec.

*[lpy BHE3aNHOM TOPMOXEHUU, NepeaHue U 3aiHNe Koreca MoryT GbiTb CHSATbI, YTO MOXET NPUBECTMU
K HEOXUOAHHBIM pUcKaMm.

*OfHOBPEMEHHO MCNONMb3oBaTb NepegHuWe U 3afHWe Koneca MNpu TOPMOXEHWUW INEKTPUYECKOro
Benocunena. Mpun pesakom TOpMOXeHUM AepxnTe Bale Teno B LeHTpe TAXECTU.

Mepanu Bo Bpemsi noaAepXku MOTOPOM YNpaBnsailoTCA TOPMO30OM (eCnu Bbl Npekpallaete KpyTUTb UX)
BO BpeMsi OCTaHOBKW. Ecnu Bbl elle He O3HAKOMUNUCL C AeiCTBMEM MeXaHW4yeckue [AWCKOBble
TOopMO3a TOpMO3a, cAenanTte 3TO Ha JOPOre C XOPOLWWM cLenfneHneM U ManeHbkum Tpaddukom.
M3berante MHOrokpaTHOro TopmoxeHus. MNpu noesgke BHU3 NO CKNOHY, ncnonb3ynte oba Topmo3sa
YBEPEHHOW 4Ypenoi KOPOTKMX HaxaTuil. Topmo3a ObICTPO OCTbIHYT, €Cnu Bbl UCMOMb3yeTe UX
nepuogun4ecku. NMpu npusHakax neperpesbl 0CTaHOBUTe Benocunes. MNpusHakv neperpesa BkovatoT
B ceba Heob6XoAMMOCTb MPUMEHEHWS [AOMOMHUTENbHOW CWUMbl ANSA TOPMOXEHMWS, KOHLEeHTpauuio
3anaxa ropeHus 1 rpoMKOro wyma.

Mpexae Yem exaTb, JanTe TOPMO3HON CUCTEME OCThITb, BMaXHble YCIOBUSA MPUBEAYT K CHUXEHUIO
3P PeKTUBHOCTU TOPMOXKEHUSA, B pe3ynbTaTe WHHbI ByayT nerko npockanb3abiBaTb.

Ha mokpoit gopore coxpaHainTe 60nblWWiA TOPMO3HOW NyTb, 3aMeAnuUTb ABUXEHUEe, TOPMO3UTb
OCTOPOXHO

N3HOWEeHHOCTb TOPMO3HOM CUCTEMbI

MN3HOWEeHHOCTb TOPMO3HbIX KOMTOAOK U AUCKOB — CieACTBME TpeHus. Yem Gonblue Bbl kaTaeTech Ha
Benocuneae B ropHON MECTHOCTU, a TakXkKe B YCIOBUSAX OOXAS UMK IPA3M, TEM Bbllle U3HOLWEHHOCTb
Benocunega. OueHUTb cTeneHb U3HOWEHHOCTU TOPMO3HbIX KOMOAOK U AUCKOB HE BO3MOXHO TOMNMbKO
NYLWb NpU NOMOLLM TOPMO3HON Tsirn. [oaToMy criefyeT NpoBepATb UX Nepea Noe3akoit. [ns 3amMeHbl
TOPMO3HbIX KOnoAok Bceraa obpawantecb K KBanuduULUMPOBAaHHOMY aBTOPU3OBAHHOMY
anctpubbiloTopy.

3aMeHa HOBbIX TOPMO3HbIX KONTIOA0K

HoBble TOPMO3Hble KONMOAKM AOMKHbI GbITb BCTaBMeHbl TakuM o6pa3om, 4ToGbl Gbina JoCTUrHYTa
MaKkcumarnbHas Ux NnpoayKTUBHOCTb. YTOObI caenaTbh 370, BaM Heo6xoaMMo pa3orHaTtbh Benocunes 4o
25km/y (15,5Mm/4) 1 ucnonb3oBaTb TOpMo3a. 3amMeHa ocylecTBnseTCs, Korga cuna, KOTopyl Bbl
npuMeHsieTe AN TOPMOXEHUS, NepecTaeT yMeHbLIaTbCS.
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Pexum 3alymuThbl akkyMmynatopa

Pexum 3awunTbl akkyMmynsatopa BktoYaeTcs AN N00N U3 HMXeNnpuBeAeHHbIX CUTYaL it

*Benocwunen He ncnonb3oBancs B Te4eHne 2 MecaLeB.

*AKKYMYNATOP UCTOLLEH N He 3apsixarncs B Te4eHUn ogHon Hegenu.Pycckuin

Korga akkymMynsaTop HaxoauTcs B pexumMe 3aluTbl, BaMm Heo6XxoaMMO 3anycTUTb akkyMynsaTop nocne
NONHOTO UKKna 3apsifku.

3ameTKku No UCNONb30BaHUIO aKKyMynsiTopa

Hwvxe npvBeaeHHas MHCTPYKLUSA MOMOXET BaM NPOANUTb CPOK CNYyX6bl akkyMmynsaTopa:
*B nyywem cnyyae akkymynaTop [ONXeH 3apskaTbca npu Temnepatype 20°C (68°F).
MoxanyncTa, yaennte 4acTb BpeMeHU ANs AOCTUXEHUS 3TON TemnepaTypbl nepes 3apsakon.
*M3beraiiTe 4acToro MNOMHOro paspsikeHus. PekomeHAyeTcsa 4vacTuyHas paspsiaka. Jintbesble
aKKyMynaTopbl He oOTMeuvyeHbl 3ddeKkToM BO3BpalleHUs K nepBOHayYanbHOMY COCTOSIHUIO.
YMeHblweHWe obbema nocne nepvoaa Ucnonb3oBaHus — obuias npobnema Bcex NUTbEBbIX
akkyMmynsTopoB. OKMCNEeHNEe KOHTAKTOB SIBNSETCS pe3ynbTaToM NPOAOMKUTENbHOW 3KcnnyaTaunm
M cTapeHus, 1 BeeT K YMeHbLUeHUo o6bema.
*[My6okoe pa3psixkeHne akkymynsaTopa npuBeaeT k 6€3BO3BpaTHOMY NOBPEXAEHUIO U YMEHbLIEHUIO
obbema. Ecnu akkymynsaTop He UCNoNb3yeTcs B TeYeHWe JONIToro BpeMeHU, TO pekoMeHayeTcs
3apsixaTb ero no kpaHeun mepe pas B 3 mecsiua.

BaxHble 3aMeTku 6e30nacHOCTU NO 3apsAAKe akKymynaTopa

*Ecnu anektpokabenb unu wTekep NoBpexaeHbl, HAMOKMN UMK UcMnaYvkaHbl, TO CyL|eCTByeT pUck
NonyyYeHns anekTpPUYecKoro yaapa unm faxe cMepTefibHOro yBeybs.

*Monb3yiNTech TONbKO TEM 3apsAAHbIM YCTPONCTBOM, KOTOPOE NAET B KOMMNIIEKTE C MPOAYKTOM.

*Mcnonb3yiiTe TONbKO CyX0€e M HENOBPEXAEHHOE 3apsaaHOe YCTPOMCTBO, a Takxke Lenbli kabenb.

*HemenneHHo 3aMeHUTE NOBPEXAEHHbIN anekTpokabenb 1 3apsagHoe yCTPOUCTBO.

*HemeaneHHo yaanute nobble BO3MOXHbIE MOCTOPOHHWE NPeAMEThI, Takue Kak Mbifb, e Unu cHer,
13 yrnybneHus ana noasapsiakv nepej nogcoeanHeHMeM 3apsiHOro yCcTponcTea.

*/icnonb3oBaHne NbOro OTANYHOrO OT OPUTMHANBHOrO, NOCTaBNSEMOro C NPOAYKTOM, 3apsiAHOro
yCTpPONCTBa MOXeT Bbl3BaTb Neperpes akkymynstopa unv gaxe co3gaTb PUCK B3pbIBa.

*[nybokas pa3psifka akkymynsitopa MOXeT NPUBECTU K Heo6paTUMbIM MOBPEXAEHNAM.

*Ecnn TemnepaTypa nogHumaeTcs A0 OMNAaCHOrO YPOBHSA, MOSIBNSIETCA PUCK BO3ropaHus
akkymynsitopa.

*M3beraiTe rmyboKoro paspsixeHnst akkymynstopa BO BpeMs €ro UCMOSb30BaHWUS NN XpPaHEHUS.

*Ecnu akkyMynsTop He UCNONb3yeTcs, TO ero creayeT 3apsiXaTb Kak MUHUMYM pa3 B 3 mecsiua.

*He xpaHuTe akkymynsiTop B nmomeweHun ¢ TemnepaTtypon Hwxke -20°C (-4°F) unu Bbiwe 60°C
(140°F). BaxxHO NOMHWUTb, YTO BHYTPEHHAS CTPYKTypa akkymynsitopa MoxeT ObiTb meperpera u
nospexpgeHa npu Temnepatype Bbiwe 60°C, ocobeHHO npu B3aMMOAENCTBUM C NPAMbIMU
COJTHEYHbIMU NyYamu.

*He nonb3ynTeck 3apAgHbIM YCTPONCTBOM BO BMIaXHOM MeCTe UMW NpU OKpyXatoLlei Temnepartype,
Huxe -10°C (14°F) nnu Bbiwe 40°C (104°F).

*He knaguTe akkymynsitop B BoAay.

*AKKYMYNATOp W 3apsAfHOe YyCTpPOCTBO He TpebyloT TexHuyeckoro obecnyxusaHus. He nbitaitech
pa3o6paTtb UM BUAOU3IMEHUTb akKKyMynsTOp UNK 3apsaHOe YCTPONCTBO.

*He noaBepranTte akkyMmynaTop BO34eNCTBMIO BbICOKOrO 3NeKTpuyecTsa.

*He pekomeHAayeTCst CMONb30BaTh akKyMyNsATOP C NOBPEXAEHHbIM (hyTNSIPOM.

*[lepXnTe akkyMynsiTop B HEAOCTYMHOM Afs AeTell MecTe.

*Ecnu Bbl 3ameTnnu, 4to 6aTapest CUNbLHO HarpeTa, BblAeNnseT CUMNbHbIX 3anax, MeHseT hopMmy nnum
paboTaeT He Tak Kak 06bIYHO BO BpeMs 3KcnnyaTaunn, noa3apankm UnM XxpaHeHus, HeMeaneHHo
nepecTaHbTe ee UCMOoNb30BaTh.

*AKKYyMynATOp W 3apsjHoe yCTPOWCTBO BO BpeMs 3apsaAKuM [OJKHbI HaxoAWTbCHA Ha
NnoXapoycTONYMBOW MNOBEPXHOCTW. Ecnu Bbl 3apsxaeTe akKyMynaTop, YCTAaHOBMEHHbIA B
Benocunesne, ybeamTecsk, 4To Benocunea npunapkoBaH Ha HeBOCMIaMeHsieMO MOBEPXHOCTHU.

*He 3apsxanTe akkyMynsaTop Ha KOBPOBOM NOKPbLITUN.

*He HakpbiBaniTe akkymynsaTop Unun 3apsiAiHoe yCTPOMCTBO BO Bpemsa noasapagku.Pycckuia
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3aMeTKM No MCNONb30BaHUIO 3apPAAHOI0O YCTPOUCTBA ANA aKKyMynsiTopa

HanpsixxeHune, koTopoe ucnonb3yeT 3apsiaHoe yCTPOUCTBO, BapbupyeTcs oT 100V go 240V. 3apsigHoe
YCTPOMNCTBO He 06513aTeNbHO AOMKHO GbITh MOAKMIOYEHO K KOHKPETHOMY AMana3oHy HanpsKeHUn, Tak
Kak OHO onpeaensieT HanpshkeHMe aBTomMatuyecku. Ha 3apsagHOM yCTpoWcTBE HEeT HUKaKoro
nepeknioyartens suaa on/off. OTkNoUYNTe 3apagHOe YCTPOWCTBO AN SKOHOMWUMW 3HEPTrUM, ecnn HeT
Heo6xoAnMOCTH B NoA3apsiake.

NMpucoeanHeHne 3apAAHOro ycTponcTea

CoeanHaNTe 3apsaaky NpaBubHO MO PeCyHKaM, COEAUHANTE akKkyMynAaTop € 3apsaKon, U MHAMKaTop
3apsifku rOpUT KpacHbIM CBETOM korpaa 3apsikaeTtcsi. [puMepHoO HyxHO 5 4acoB, 4To6bl 3apsaanTb
akkymynstop. MlHanMkaTop 3apsaakv roput 3enéHbiM CBETOM, KOrAa akkyMynsiTOp MOMHOCTLIO 3apsiKeH.
Ecnu Bbl XoTuTe NpoBepuTb 3apsif akkKymynsitopa, KOraa OH 3apsXaeTcs B Benocuneae, Bbl MoXeTe
BKIIOYUTb CUCTEMY, W NaHenb NoKa3biBaeT HacToAwWwMW 3apsh. Ecnyv Bbl XOTUTE OCTaHOBUTL
3apsxaTb, CHa4yana oTCoeAUHNTb akKyMynaTop U3 3apsaku, 3aTeM OTCOeANHUTb 3apsAKYy U3 PO3ETKU.

*Ha 3apsagHuke HeT HWKakux nepekniovaTtenein suaa on/off.
OTKNOYNTE 3apsaaHOE YCTPOWCTBO ANS SKOHOMUMN IHEPTUM, eCNn
HeT Heob6XxoAMMOCTM B Nof3apsaake.

*He kpyTuTe nepanu BO BpeMs MoA3apsifkv, UMW Bbl pUCKyeTe
NoBPEeAMTL COKET 3apsiAHOIo yCTPOCTBA Ha Benocunese.

*AKKYMYNSITOpP MOXHO 3apsikaTb Ha GOPTY UMK OTAENMBHO.

He nepepBuraiTe v He KpyTuTe nejanu Bernocunena BO BpeMs
3apaaku akkymynstopa Ha 6opTy.

YcTaHOBKa akKymynsaTtopa

AKKYMynsTop He 6esonaceH, eCnu LMAUHAP 3aMKa akkymynatopa
NOACOEAUHEH HemnpaBuibHO. AKKYMYNATOpP MOXET BbiNacTb W3
NOAYLUKN aKKyMynaTopa BO BpeMsi MOE3[KW, YTO MOXET co3fdaTb
puck aBapuu.

XpaHeHue akkyMynsiTtopa
YT1obbl M3BNEYbL akKymynaTop, NOTAHUTEe duKcaTop BBEPX, Kak MoKa3aHO Ha KapTUHKe, WHadve
caenaTb aTo 6yaeT HeBO3MOXHO. Becerga knaguTe akkyMynaTop Ha TBEPAYO NOBEPXHOCTb COKETOM
BBEPX, MHA4ye COKeT U KOHHEKTOP, COeANHAIOLWNIA MOAYLLKY aKKyMynsTopa, MOryT NoBpeanTbCs.
nybokoe paspsikeHne akkyMmynsitopa MOXeT NPUBECTU K BHYTPEHHEMY 3aMbIKaHUI0, U akKyMynaTop
MOXeT CTaTb O4EHb rOPSYNM, YTO MOXET cO3faTb ONACHOCTb BO3ropaHus.
N3beraiite rmybokoro paspsxxeHusi akkyMynsitopa BO BpeMs €€ UCNONb30BaHUSA UM XPaHEHNS.
Ecnu akkymynsiTop He ucnonb3yeTcsi, ero cnefyet nofasapsikaTb, Mo kKpalHei mepe, pas B 3 mecsua.
He nepeBo3uTe rmy6oko pa3pskeHHbIN akKyMynsiTop Ha afiekTpoBenocunese.
Ecnu Bbl He NnaHWpyeTe UCNONb30BaTb BENOCUNES UMW aKKyMYNATOp B TeYEHWEe NPOAOIKUTENBHOMO
BpeMeHW, crefyinTe HUXe npuBeAeHHbIM UHCTPYKLUSIM:
*He xpaHuTe akkymynsaTop B nomMmelleHun c Temnepatypoin Huxe -20°C (-4°F) nnu Bbiwe 60°C
(140°F).
*He XxpaHuTe akkymynsiTop B YyCMoOBUSAX ckauvywux TemnepaTyp. MaeanbHas Temnepartypa
Bapbupyetcsa oT 10°C (50°F) no 25°C (77°F).
*O6eperaiiTe akkymynaTop OT BMaXHOCTW, Tak Kak OHa MOXET Bbl3BaTb KOPPO3UIO 3MEeKTPUYECKNX
KOHTaKTOB.
*XpaHuTe akkymynsaTop B CyXoM MecTe.
*He xpaHuTe akkymynsitop B6nnau B3pbiBYaThix Matepuanos.
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3aMeTKM MO UCMONb30BAHUIO Lienu

Ecnu uenb Gblna HEKOPPEKTHO YCTaHOBMEHa WM COXpaHeHa, Hanpumep, B COTHYTOM WK
nepekpy4eHHOM COCTOSIHUM, B HEW MOryT 6biTb BHELWHE HEBUAUMble BHYTPEHHUE MOBPEXAEHWS.
Mopo6Hble MoBpexXAeHUss MOTyT NMPUBECTU K HEOXUAAHHOMY pa3pbiBy Lenu, BCNeACTBUE Yero Bbl
notepsieTe KOHTPOMb HAA NejansiMu, 4To MOXeT NPUBECTU K aBapuu 1 CEPbE3HbIM YBEUbSIM.

Mpu obGpaiweHun ¢ uenblo GyabTe OCOBEHHO akKkypaTHbl W CrieAyilTe TOYHbIM WMHCTPYKLUUSM.
MoBpexaeHHas uenb JoMmkHa 6biTb HeMeAIeHHO 3aMeHEeHa aBTOPM30BaHHbIM ANCTPUBLIOTOPOM.

BoxaeHue no 3acHexXeHHoW/3aneaeHenon NOBePXHOCTHU

[Mpu BOXAEHUN HA NOBEPXHOCTU, MOKPLITOW CHEFOM/NbAOM UMW FPsidblo, LeNb MOXET 3abUTbCs, YTO
npvBeAeT K ee 3anafaHuio Unu cockanb3biBaHUIO U, Kak cneacTBue, K noBpexaeHuio. MospexaeHns
Takoro poga MoryT NPUMBECTU K HEOXNAAHHOMY pa3pbiBY Lienu, v NoTepto KOHTPONS HaA negansamu.
MoaTtomy, kaTtaTbCcA Ha Bernocunege Ha NOBEPXHOCTU, MOKPbLITOW CHErom/fibAOM WU TpsA3blo, He
pekomeHAayeTcs, UHaye, 3TO MOXET CO34aTb PUCK aBapUN UNKN CEPbE3HbIX YBEYNIA.

LWunHbl M KONeca

BogHasi cTpysi M3 Mololero annapaTta BbICOKOTO AaBfEeHUS MOXET HAaHEeCTU YPOH Lenu, KoTopbli
6yaeT NOBEPXHOCTHbIM, HO HEBUAUMbBIM AN HEBOOPYXEHHOTO rnasa. lNoBpexaeHHas AeTanb MOXeT
co3faTtb puck aBapuun. No3aToMy He cnefyeT Nob30BaThCS MOKLWMM annapaToM BbICOKOTO AaBMNeHus
Ons YucTkn Bawero Bernocunega. WuHbl u koneco AoOMmKHbI ObiTb HEMeANeHHO yAaneHbl npu
oBHapyXeHUU NoOBpeXAEHUA.

Baw anekTtpoBenocunen O6biN M3roTOBMEH W JOCTaBrneH C 0CO6ON TWaTeNbHOCTbIO, HO 3TO He
ybepexeT Bac OT MOTEPU HaMpPs)KeHUs B Lienu nocne nepBoro KM nytu. Boautens Bceraa gonxeH
npoBepsATb HaTsXXeHUe Lenu u, Nnpu Heob6xoAMMOCTH, NOATSHYTh ee.

OaBneHune B WMHaxX
B cnyyae noTtepu faBneHusi B LWWMHE, NPOBEPLTE, HET MU MOCTOPOHHMX NPEAMETOB B LUMHE, UIN HET NN
npoTeykn B knanaHe. HU3koe faBneHue B LWIMHaX OTpa3UTCa Ha MaHeBPEHHOCTU Benocuneaa, Y4To
npuBegeT k nageHuto. Puck aBapum MoxeT ObiTb CO34aH OOHMM U3 CMeayoWwmX NyHKTOB!
*Bcerga ynansinTe noBpexaeHHble Kamepbl.
*YpansiTe nobble MTHOPOAHbBIE NpeAMeThl U3 WUH Nepes yCTaHOBKOW HOBOW KaMepbl.
PerynsipHo, unu, no kpaHen mepe, kaxable 14 gHel, npoBepsTe AaBneHne B LUMHAX.
PekoMeHayemble 3HaYeHNS AaBMNEHMS B LUMHAX MOXHO HAaNTU B « TEXHUYECKUX XapakTepucTmkax».

TpaHcnopTMpoBKa 3nekTpoBenocuneaa

Bo Bpems TpaHCnopTWpOBKW Benocunena, y6eauTechb, 4TO B NPUBOLHON LENU HET NOCTOPOHHUX
npeameToB. CyLlecTBYIOT cneyunanbHble TpeboBaHus No 3arpyske G6araxHuka, kak anemMeHTa Beca u
AvsaiiHa pambl Benocvneaa. HecopasamepHbiit GarakHUK MOXeT CrioMaTbCsi BO BPEMS MOE3AKW Uinu
co3pgaTb HebGesonacHble ycrnoBusi Ansi BoxAeHWs Benocunena. CosepwainTe TpaHCNOPTUPOBKY
TONMbKO MPW NOMOLWM copa3MepHoro 6GaraxHuka, WU wu3yyute wuHdopmauuto o 6GaraxHuke,
npefocTaBeHHYI0 B UHCTPYKLMIO NONb30oBaTens.

PeMOHT n Texob6cnyxuBaHue

Yuctka m yxon

PerynsipHble U CBOEBpPEMEHHbIE TEXHUYeCcKMe paboTbl MOMOryT COXPaHWUTb MOME3HOCTb Ballero
anekTpoBenocunena. PekomeHAoyeTcs yTURNM3UpOBaTb MyCcTble KOPOOKM U uucTawume ry6ku
6e3onacHbIM Ansi OKpyxatoLeln cpefbl cnocobom.

150



Yucrawmn annapaTt BbICOKOro gaBrieHuUs.

He MCHOﬂbByVITe yncTAWMN annapaTt BbICOKOro pgasrnieHua [nda 4YUCTKU Benocunepa. anI
O6Hapy)KeHVIVI noape)K,quMﬁ, 3amMeHuTe WWUHbI U uenb. BopHas CTpya M3 MowLwero annapata
BbICOKOIO [aBNEHUS MOXET HaHeCTW YPOH LWUHHbIM UMW NPUBOAHOMY PEMHIO, KOTOPbIN 6y,qu
NOBEPXHOCTHbIM, HO HEBUAUMbBIM A1 HEBOOPYXEHHOro rnasa. Bopna moxert NPOCOYNTLCA CKBO3b
pAedeKkTbl UNM NoBPeauTb 3NEKTPOHHbIe AeTanu CUCTeMbl pacnpepeneHus MowHoctu. [etans ¢
noAo6HbIM noBpexaeHnem MoXeT co3faTb PUCK aBapun.

Py4Has uncTtka

Mocne wmbITbA Benocunepa, 3PEPHEKTUBHOCTb €ro TOPMOXEHUs CHuxkaetcsa. [llocne MbiTbhs,
npoBepanTe, paboTalT NM TopMo3a AOIMKHbIM 06pa3oM, 40 Tex nop, Noka OHWM He BOCCTAHOBATCS
NOMHOCTbIO.

*MbITbe Benocunena BoAoOW AOMKHO ObiTb CBEAEHO K MUHUMYMY, NPU 3TOM 3MEKTPOHHbIE KOHTaKThl
AOMXKHBI ObITh 3alMLLEHbI OT BOAbI.

*Vicnonb3yitTe pe3MHOBbIE NOKPbLITUSA, YTOObI HAaKPbITh ANEKTPOHHbIE KOHTAKTbl B MEeCTe YCTaHOBKMW
akkymynsaTopa.

* Micnonb3yiTe MArkyto rybky nnu weTky Anst YUCTKM Benocmnea.

*Vcnonb3yiiTe BNaxHy TPANKY ANS YACTKU KOHTAKTOB B MECTe YCTaHOBKMW akkyMynsaTopa.
*[lpoBepbTe 3MEKTPOHHbIE COEAWHEHUS MOCMEe MblITbS W MO3BOMbTE Benocuneny MNONHOCTbIO
NPOCOXHYTb Nepea Noe3aKow.

Texo6cnyxuBaHue
Darfon Innovation pekomeHayeT exerogHo obpallaTbca K aBTOpU30BaHHOMY NpodeccuoHanbHOMY
ANCTpMObLIOTOPY ANS NPOBeAEeHMS TEXHMYECKOro ocMoTpa Ballero Befiocuneaa.

Mepepn kaxpow noe3gkomn LencTtene

MpoBepsiiTe WNHbI M KOneca
[MpoBepsanTe Lenb

MpoBepsiiTe 3aMOk akkymynsaTopa
MpoBepsinTe paboTy TOPMO3HOW CUCTEMBI

MpoBepsiiiTe paboTy cucTeMbl perynauum MpoBepka nepeps noeaakon
MouiHocTu 1 npubopa

[poBepANnTe N3HOLWEHHOCTb TOPMO3HOW CUCTEMBI
MpoBepsTe 6oNTOBbLIE U BUHTOBbLIE COEANHEHUSA

MpoBepsinTe M3HOLWEHHOCTb LEMMW U HAaTSKEHWEe CnuL,.
OTuMwanTe Lenb ot rpssun. MposepsinTe HageXHOCTb
BCeX GONTOBbLIX U BUHTOBbIX COEANHEHUI. 3amepsanTe

PeMOHT 1 TexHu4eckas nogaepxka
M3HOLWEHHOCTb TOPMO3HbIX ANCKOB.

[MpoBepsnTe U, Npu HEOHGXOAUMOCTU, 3aMeHsNTe

cneaytowme getanu: PeMoHT, 06cnyxuBaHue u

rapHuTYypy TexHW4eckas noaaepxkay

BapabaH koneca MNeaanbHyto Lenb GEJRRUSORALL D
aunctpubbloTopa

Kabenu perynsatopa MOLHOCTKN
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Kaxabiii rog OeictBue

MpoBepsiTeBCEGONTOBLIENBUHTOBBIECOEANHEHUSAHAMNMO

THOCTb3aTAHYyTOCTU. [poBepsATEe HACTPOWNKN FAPHUTYPbI PemoHT, 06cnyxuBaHue u
N TOPMO30B TexHuyeckas nogaepxkay
MpoBepsiiTe N3HOWEHHOCTb LLENU U HaTsXXeHne cnuy, aBTOpPM30BaHHOTO
lMpoBepsAnTe WWHbI 1 KoNneca AuctpubbloTopa

MpoBepsinTe M3HOLWEHHOCTb AeTarnew, HaXoAALWNXCA Moa
BbICOKUM AaBneHnem

YcTpaHeHue npo6nem
MoxanyiicTa, NpoYTUTE MHPOPMALMIO MO yCTPpaHeHuo Npobnem, NpeAoCTaBNEHHY0 B UHCTPYKLUN
nonb3osarens.

WHcTpyMeHTbI n CucTeMa perynsiyum MOWHOCTH

Mpusnak Bo3moxHble I'Ipl/l‘-IMHbI/I'IOCJ'Ie,D,CTBVIﬂ npeweHnsa

CafunTcs akkymynsaTop.
*[poBepbTEEMKOCTbAKKYMYNATOP NpU HEOBXOAUMOCTHU.

AKKYMYMSITOp He MpaBuIbHO BCTaBIEH B MOAYLIKY akKyMynsaTopa.

*BbiTawmnTe v BcTaBbTe 06paTHO akkyMmynsTop.KoHTakT
3akpbiBatoliero 6apabaHa gonxeH 6bITb 3aLULLEH.

Cuctema unu 3KpaH He
BKITHOYEHbI. MHCTpyMEHT BCTaBNeH HenpaBumbHoO, co3hasas npu 9Tom
cnabbli aNeKTPUYECKNA KOHTaKT.
*Y6eanTechb, YTO UHCTPYMEHT, KHOMKWU, SNEKTPOHHbIE pasbeMbl Ha
pyne, a Takxke kabenu/npoBoaa BOKpyr MoTopa u perynatopa
YyCTaHOBMEHbl KOPPEKTHO.

Ecnv npnynHa noBTOpPUTCA NOCNE NpUBEAEHHbIX BbllLe

0EeNCTBUN;

*ObpaTnTech K aBTOPM3OBAHHOMY ANCTPUOLIOTOPBLI ANSA
npoBepku Benocuneaa..

MpusHak BOSMO)KHbIeI'IpVNMHbI/I‘IOCJ‘Ie,D,CTBI/Iﬂ npeweHna

PerynsTtop nnu MHCTPYMEHT He paboTatoT NpaBumbHO.
OkpaH NpoaoMmKaeT CBETUTLCS *O6paTTecb Kk aBTOPW3OBAHHOMY [LUCTPUGLIOTOPY
A5 NPOBEPKM CUCTEMbI PETYMALUN MOLLHOCTH.

Causa possibile/ conseguenza e soluzione

HekoppekTHas Bepcusi nporpaMmbl
*O6paTtuTech kK aBTOPU3MPOBAHHOMY AUCTPUGLIOTOPY ANS
obHoBnEHUs

Cuctema noapepxku

paboTaeT He MNOCTOSHHO [Momexa mexay TOPMO30OM M Konecamu
BO BpPeMs KpyyeHusn *[MogperynupyinTte TOPMO3HYIO CUCTEMY
neganen.

HecooTBeTcTBytoLee nnm npobnematuyHoe AaBneHne B LUMHAX
*HapyinTe WWHY nnn 3ameHunTe, ecnu oHa npokonora
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an/I3HaK BOSMO)KHbIeI'IpVIHI/IHbI/I'IOCJ']e,D,CTBI/IFI npeweHna

YpoBeHb MoAaAepxXKu
nagaet go otmetkn 0 BO
BpeMSs KpyYeHus neganen.

AKKymynsaTtop

Cnabblii KOHTaKT kabens ¢ KoTponnepom
+OTCOEANHUTE U CHOBA NOACOEANHUTE UK oBpaTuTecsh K

aBTOPU3NPOBAHHOMY AUCTPUBLIOTOPY ANS MPOBEPKN CUCTEMbI
ynpaBneHus

MoTop noBpexaeH

+O6patuTech k aBTOPM3NpPOBaHHOMY AUCTPUBHLIOTOPY ANS
NPOBEpPKU CUCTEMBI yNpaBreHns

|-|pI/I3HaK BO3M0)KHbIeI'IpI/IHI/IHbI/I'IOCﬂe,CI,CTBI/IH npeweHna

OkpaH He oTob6paxaeTt
nonHbln «FULL» 3apsg
akkymynsTopa, Aaxe
nocne MOMHOro uwukna
noasapsifku.

CocTosiHVMe akKyMyNnsiTOPbl MOXET 3aBUCETb OT OKpYXXatoLlei
TemnepaTypbl. AKKyMynsiTop HarpeBaeTcsi BO BpeMs 3apsiaku.

*[To3BonbTE OCTHITh aKKymynatopy nepef TemM, Kak 3apdaxaTb ero
CHOBa.

-CreflyiTe MoLiaroBoi MHCTPYKL UK 3apsiAKK akkymynaTopa.

MpuaHak B0O3MOXHbIENPUYNHBI/MOCNEACTBUS U PELLEHNS

AKKYMYynsTop He
3apsxaeTtcs.

Bo3moxeH cnabblii KOHTaKT akkymynsTopa.

*Y6enuTech B TOM, YTO aKKyMYmsSiTOp NPUCOeANHEH KOPPEKTHO
nepes TEM Kak MOBTOPUTL LUK NOA3APAAKM.

He BKntoueH MHANMKATOP 3apsSAHOIO YCTPONCTBA.
+O6paTuTech k aBTOPM3NPOBaAHHOMY AUCTPUBBLIOTOPY ANA
NpOBEepKy 3apsiAHOTO YCTPOMCTBA.

pycckunmn

AKKYMYNSTOP NOBPEXAEH.
*O6patutech K aBTOPU30BaAHHOMY AUCTPUBLIOTOPY ANS NPOBEPKU
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Topmo3Has cuctema

anIBHaK BO3M0)KHbIeFIpVNI/IHbI/I'IOCl'Ie,ElCTBVIF'I npeweHuna

Mnoxasa paboTta TOPMO3HON CUCTEMBI

YcTaHoBuTE TOpMoO3a
°)Kv|poaoe NATHO HA TOPMO3HOM ANCKE UK Ha KoNogKax. Ecnu

Mnoxas pa6ota TOPMO3HOW ANCK UMY KONOAKN NOKPbIThI XKUPOM, TOPMO3HOW Ny Th
TOPMO3HOW CUCTEMBI OyaeT yBenuyeH, 4To yBenuunUT puck asapuu nnu yseunin. Ecnu
3TO NPON30NAET, HEMEeANeHHO obpaTuTech K aBTOPU30BAHHOMY
ancTpubbioTopy.

*[IpoTpMTE TOPMO3HOW ANCK anKoronem.
*3aMeHNTe TOPMO3Hble KOMOAKK.

*[lpvHecnTe TOPMO3HOM ANCK UMW KONMOAKN aBTOPU3OBaHHOMY
,ElVICTpVIGb}OTOpy Ha AMarHoCTUKY.

MpusHak B03MOXHblEe NPpUYMHbBI/MOCNEACTBUS U peleHmns

«Bo3ayx B TOPMO3HON cucteme

*Bo3gyx B TOPMO3HON CUCTEME MOXET MPUBECTU K yBENUYEHUIO
TOPMO3HOrO NyTH, YTO YBENNYUT PUCK aBapuun unu yseunii. Ecnu
3TO NpPoM3oNAeT, He KaTaTecb Ha Benocuneae, a HemeaneHHo

Mnoxas pa6orTa o6paTuTecb K aBTOPU3OBAHHOMY AUCTPUBLIOTOPY.

TOPMO3HOW CUCTEMbl U
HexapaKkTepHble AeNCcTBUSA lMpoTeyka B TOPMO3HOW CUCTEME; CHWXEHWe [AaBneHus u3-3a

TOPMO3HOW CUCTEMBI NpoTeYKN B TOPMO3HOWN CUCTEME MOTYT MPUBECTU K YBEINTUYEHUIO
TOPMO3HOIO MyTWU, YTO YBENUYUT PUCK aBapun unu yeseumin. He
KatanTecb Ha Beriocuneae ¢ NpoTekLw el TOPMO3HON CUCTEMOMN.
*[TpoBepbTe TOPMO3HbIE CKOBbI, kabenu 1 coeguHeHNs.
*O6paTuTechb 3a NOMOLLbIO K aBTOPU3OBAHHOMY AUCTPUBBLIOTOPY
ONa yCcTpaHeHUs NPOTEYKH.

I'IpmsHaK Bo3MoxHble I'IpVIHVIHbI/FIOCJ'Ie,ElCTBVIﬂ npeweHuna

WN3HOLWeEHHbIE TOPMO3HbIE KOMOAKU NPUBEAYT K TOPMO3HOIO NyTH,
4YTO YBENWYUT PUCK aBapuu. Korpa TOpMO3Hble KOMoAku
M3HOLWeEHbl A0 MWUHWMaNbHON TOMWMHbI, AepXaTenu KoNmoaKu
6yoyT BKMMHMBATHLCS B (PPUKLMOHHOE KOMbLO Ha TOPMO3HOM
aucke.

*Mlpn HeobxoAumocTu, obpaTtutecb K aBTOPU3OBAHHOMY
AMCTPUBLIOTOPY ANS 3aMeHbl TOPMO3HbIX KOMOAOK U Ancka

M3 TopmosoB pasgaetcs
MeTannuyeckuit 3Byk, a
TOPMOXEHWE MPOUCXoANT
CNULLKOM Pe3Ko.

CHATue/ycTaHOBKa NnepepHero koneca
CHATHe nepeaHero Koneca

OcnabbTe TOpMO3Hble CKkOObI nocrne TOro, kKak CHUMMUTe komeco. He pekomeHAayetcs
aKcnryaTupoBaTb [AWCKOBbLIN TOPMO3 MNpW OTCYTCTBUM Kofieca. WHaye, TOPMO3Hble MOPLWHU B
nonHocTblo pasBepHyTOoM Buae OyayT conpukacaTbCcs ApYyr ¢ Apyrom. lonoxeHue cKoGOBbIX
nopwHen Gyaet HapyweHo. CrieqyeT TOMbKO OTTSIHYTb MOPLUHWM TOPMO3HbIX CKOG U yCTaHOBUTH
TOPMO3Hble KONOAKMW.

XOAUMO HEMEeAEeHHO BbIOpOCUTh.
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YcTtaHOBKa nepeaHero koneca

Y6eauTtecb, YTO pblyar aKCLEHTpPUKa Ha nepegHem konece pacnonoxeH nog yrnom 900 ot ocu
nepefgHero koneca, nepej Kaxaol noesakown, a pblyar He OTNIM4aeTCs OT CBOEro nepBoHaYvanbHOro
nonoxeHus. Moxanyincra, o6paTUTechb K MHCTPYKUUKM No nepedHen sunke. Ecnu npegBaputenbHas
HaTsXKa CNULWWKOM Mana Ans 9KCLUEeHTpuKa, CyllecTByeT BepPOSiTHOCTb TOro, 4YTO nepeaHee Koneco
MoXeT 6bITb 0crabneHo Bo BpeMsi Noe3fku, a puck aBapumn Bo3pacTeT. YCTaHOBUTE KOMeCco cornacHo
MHCTPYKL UK

CHATuelycTaHOBKa nepeaHero Kkoneca
CHATMe NepeaHero Koneca

OcnabbTe TOpMO3Hble CKOGbI Nocne TOro, Kak CHUMWTE Komeco. He pekomeHayeTcs
3KCnnyaTupoBaTb [AUCKOBbIA TOPMO3 NpW OTCYTCTBUM Koneca. VHaye, TOPMO3Hble MNOPLUHU B
NOMHOCTbIO pasBepHyToM Buae OyayT conpukacatbcsi ApYyr ¢ Apyrom. onoxeHue ckoBOBbIX
nopwHen 6yaet HapyweHo. CnefyeT TONbKO OTTAHYTb MOPLUHU TOPMO3HbLIX CKOG U yCTaHOBUTb
TOPMO3Hbl€ KONOAKN.

YcTtaHoBUTe 3aAHee Koneco

MepeBepHUTe Benocunes, kak nokasaHo Ha kapTuHke. BctaBbTe koneco B yrnybneHue ans sagHero
Koneca u TOPMO3HOW ckoObl, nocne 4ero 3akpyTuTe ranky. MNoacoeaumHuTe nposBoda moTopa M
oTperynupynte uenb. 3aTem HacTponTe kabenu nepeknioYeHUs CKOPOCTEN KakK MOMOXEHO.
YcTaHOBUTE 3ajHee KOMeco CornacHo MHCTpykuuu. Mepen kaxaon noesakon ybeamteck, YTo WKUHA
HaxoAuMTCs B OQHOM PSiAY C OCblo 3aHero koneca.

3aTsaHUTE M oTperynupynTe uenb

Ecnn uenb He oTperynupoBaHa AOMKHbLIM 06pa3oM, TO OHa, a Takke Apyrue AeTanu MoryTt GbiTb
noBpexaeHbl Bo BpeMs e3abl. Ecnu uenb ocnabnexa, o6paTntech 3a NOMOLLbIO K aBTOPU3OBAHHOMY
ANCTPUGLIOTOPY ANS HaTsKeHUsi. Ecnu 3BeHbeB CIULIKOM MHOTO, BO3MOXHO MOBPEeXAeH NOALWWMHNK
Unu NnomGsl B pame, B TAKOM cliyyae yBenuuuTCcsa o6LUii MUBHOC U TPEHME CUCTEMbI NEPEKTIOYEHUS
nepeaau.

CHHTMe/yCTaHOBKa TOPMO3HbIX KONOAOK
CHATUE TOPMO3HbIX KONTOAOK

He pekomeHAayeTcsi akcnnyaTupoBaTh rMapaBrnyeckuii ANCKOBbLIA TOPMO3 NPU OTCYTCTBUU KOMec.
MHaye, TOPMO3HbIE NOPLUHM B MOMHOCTbIO pa3BepHYTOM Buae ByayT conpukacatbcs Apyr ¢ ApYrom.
MonoxeHne cko60BOro NopluHs GyaeT HapylweHo. CnefyeT TONbKO OTTAHYTb MOPLUHM TOPMO3HbIX
CkOG 1 yCTaHOBUTb TOPMO3HbIE KONOAKMU.

YcTaHOBKa TOPMO3HbIX KONOA0K

WTndT kKpenneHus TOPMO3HOW KOMOAKU COAEPXWUT repmMeTuk cneumanbHOro HasHadeHus. [pwu
4acTOM MCNONb30BaHWM WTUMT MoOXeT ocnabHyTb BO BpeMs noesfkn. OTO MOXeT NpuBecTu K
nornomMke TOpMO3a W PUCKY BO3HWKHOBEHMS aBapuu. Kak Tonbko wWTUdT ocrnaGHET, ero HyXHo
HEeMe[eHHO 3aMeHNUTb. MIcnonb3oBaHHbIN LWTUDT He06X0ANMO HEMeNEeHHO BbIGPOCUTD.

YcTaHoBKa TOPMO3HbIX AUCKOB

BuHT, yAep)KI/IBaIOLLLI/IVI TOPMO3HON AUCK HA MecCTe, COOAEPXUT repMeTuK cneynanbHOro HasHa4yeHus.
|-|pl/l 4aCcToOM UCNONb3OBaHUN, BUHT MOXET OCJ'I86HyTb BO BpeMdA noe3nku. 3710 mMOXeT npuBecTn K
NnoNoOMKe U pUCKY BO3HWKHOBEHWUA aBapuun. Kak Tonbko BMWHT ocnabHeT, ero HYXHO HemMeaneHHO
3aMeHuTb. Micnonb3oBaHHbIA BUHT HEOOXOAMMO HEMEAEHHO BblﬁpOCI/ITb.

Kntou 6nokupoBKM akkymynsaTopa

Balw anekTpoBenocunes nocTaBnseTcs C ABYMS Knio4amu GNOKMPOBKM akkymynsitopa, nmoaTomy
XpaHuTe oAMH M3 HKUX B GesonacHoM MecTe, NpeaBapuUTEnbHO 3anucaB Homep kniova. Ecnu Bam
NoHajobuTCA 3aMeHUTb KIHY, MPOKOHCYNbTUPYMTECH C aBTOPU3OBaHHbIM AUCTPUBLIOTOPOM MO
nosofy Homepa kno4a.
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CTaHOBKa ganbHOCTU CBeTa

I'Io»(anyﬁcra, yCTaHOBUTE AanbHOCTb CBeTa, cornacHo TpeGOBaHMﬂM, NPUHATLIM B BalLei cTpaHe.

TexHuyeckas nuHdopmauus

MepenHee n 3agHee koneco
Mogenb WuHbI
Pasmep wuHbI(B AloNMax)
Twun knanaHa
Mopenb kamepbl
[aBneHve B nepegHein wuHe(kMa)

[aBneHve B 3agHel wuHe(kMa)

Xapaktepuctuka
SCHWALBE
Big Apple 1110 0304 50-406 (20 x 2.00)
Shrader
1B2950100020x1.9/2.125
482~241kpa (2.5~5.0 bar/35~70psi)
482~241kpa (2.5~5.0 bar /35~70psi)

Bec
Yncrtas macca
MonHas macca c o6opygoBaHveM

[OonycTumasn Harpyska 6araxHuka

XapakTepucTtuka
18kg (39.6lbs)
20kg (441bs)
10kg (22Ibs)

TopmosHas Cuctema
Tun TOPMO3HON KONOAKMN
[AnameTp nepefHero TOpMO3HOro AncCKa
[OunameTp 3agHero TOpMO3HOro Ancka

JINMWUT N3HOLWEHHOCTMN TONLWKHbI AUCKA

TOonwmnHa npegesi TOpMO3HbIX KONMOA4OK

XapakTepucTtuka
PMtype
160mm (6.29in)
160mm (6.29in)
1.5mm (0.06in)
0.8mm (0.03in)

MoTop

MowHoCTb Npu AnuTensHou paboTe
(EBponelickue cTpaHbl,kpoMe BenvnkobputaHum)

MakcumanbHas ckopocTb(EBpona)

MakcumanbHas ckopocTb(CLIA)

HOMMWHamMbHLIA  KPYTALWWUA  MOMEHT

Paboyasa TemnepaTtypa

XapakTepucTtuka

250W

25km/h (15.5mph)
32km/h (19, 88mph)
12Nm (8. 491b-ft)
-10°C(14°F) to 40°C(104°F)

AKKymMynaTop
HanpsixeHune
Pabounin o6vem
Bpewmsi 3apsaku
Pa6oyas Temnepatypa
Temnepartypa xpaHeHus

TemnepaTtypa BO Bpems 3apsaku

XapakTepucTtuka
36V
10.2Ah
MpumepHo 5.5 vyacos
-10°C (14°F) to 40°C (104°F)
-20°C (-4°F) to 60°C (140°F)
0°C (32°F) to 40°C (104°F)
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BREFIEE
BEFIEENRE  EIRAREERNOATE -

RARZER
RS SCHWALBE
BRaR T (ZA0T) BIG APPLE 1110 0304 50-406 (20 x 2.00)
SERR Schrader
ARRELS 1B29501000 20x 1.9 /2.125
BIEEE (kpa) 482 ~241kpa (2.5~5.0bar / 35~70psi)
fEE R (kpa) 482 ~241kpa (2.5~5.0bar / 35~70psi)
EYRE 18 kg(39.6 Ibs)
FFESSRH 20 kg(44 Ibs)
SHREHEER 10 kg(22 Ibs)
BREZRSR Mg
RERIT PM type
AREREER 160mm(6.29 in)
EXRERSER 160mm(6.29 in)
22 E R R S 1.5mm(0.06 in)
BEXRT REERS 0.8mm(0.03 in)
FELTH R (WOM E R FREE ) 250W
Ex A PRIR (W) 25km/h (15.5 mph)
BAPRER(EE) 32km/h (19.88 mph)
7 12Nm ( 849 Ib-ft)
TERE -10°C (14°F) TO 40°C (104°F)

Egjth Sk

EBSthER 36V

BEMARE 10.2Ah

FEERTE &1t 5.5/7\Bf(with 2A Charger)
TERE -10°C (14°F) TO 40°C (104°F)
EERE -20°C (-4°F) TO 60°C (140°F)
FTEMNEE 0°C (32°F) TO 40°C (104°F)
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